UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS

INSTITUTO DE BIOLOGIA



Vagner José Mendonça

"Análise da relação filogenética entre *Triatoma sherlocki* Papa, Jurberg, Carcavallo, Cerqueira & Barata, 2002 e *T. brasiliensis* Neiva, 1911 (Hemiptera, Reduviidae) baseada no sequenciamento de genes do DNA mitocondrial e nuclear"

| Married Woman | Este exemplar corresponde à redação final |
|---------------|---|
| | da tese defendida pelo(a) candidato (a) |
| | VAGNER JOSE MENDERCA |
| | |
| | e aprovação dela Coprissão Julgadora. |
| | A Mittel Ant |
| - | |
| | ITI / |
| | |

Dissertação apresentada ao Instituto de Biologia para obtenção do Título de Mestre em Parasitologia, na área de Parasitologia.

Orientador: Prof. Dr. João Aristeu da Rosa

Campinas, 2007

FICHA CATALOGRÁFICA ELABORADA PELA BIBLIOTECA DO INSTITUTO DE BIOLOGIA – UNICAMP

| M523a | Mendonça, Vagner José Análise da relação filogenética entre <i>Triatoma sherlocki</i> Papa, Jurberg, Carcavallo, Cerqueira & Barata, 2002 e <i>T.</i> <i>brasiliensis</i> Neiva, 1911 (Hemiptera, Reduviidae) baseada no sequenciamento de genes do DNA mitocondrial e nuclear / Vagner José Mendonça. – Campinas, SP: [s.n.], 2007. |
|-------|--|
| | Orientador: João Aristeu da Rosa. Dissertação (mestrado) - Universidade Estadual de Campinas, Instituto de Biologia. |
| | DNA mitocondrial. Filogenia. Parasitologia molecular. Triatoma. Rosa, João Aristeu da. Universidade Estadual de Campinas. Instituto de Biologia. III. Título. |

Título em inglês: Phylogenetics relationships within the *Triatoma sherlocki* Papa, Jurberg, Carcavallo, Cerqueira & Barata, 2002 and *T. brasiliensis* Neiva, 1911 (Hemiptera, Reduviidae) using on sequencing of the nuclear and mitochondrial genes.

Palavras-chave em inglês: Mitochondrial DNA; Phylogeny; Molecular parasitology; Triatoma. Titulação: Mestre em Parasitologia.

Banca examinadora: João Aristeu da Rosa, Mara Cristina Pinto, Maurício Bacci Júnior. Data da defesa: 26/07/2007.

Programa de Pós-Graduação: Parasitologia.

Campinas, 26 de Julho de 2007

BANCA EXAMINADORA

Prof. Dr. João Aristeu da Rosa

Prof^a. Dr^a. Mara Cristina Pinto

Prof. Dr. Maurício Bacci Júnior

Prof^a. Dr^a. Urara Kawazoe

Prof. Dr. Sérgio Furtado dos Reis

Assinatura

Assinatura

Supatrica FA Assinatura

paw-Assinatura

Agradeço e dedico este trabalho:

• Aos meus pais José e Aparecida, pela presença e apoio em todos os momentos da minha vida, dando-me força e encorajamento para buscar todos os objetivos que almejo.

• Às minhas irmãs Denise e Adriana, que com suas experiências muito me auxiliaram nessa caminhada, e aos meus sobrinhos Caike, Michelle, Morgana e Miguel, pela juventude e muito amor que nos fazem acreditar na continuidade da vida.

• Ao meu avô Horácio e sua esposa Teresa, pela intensa admiração que tenho por eles e pela imensa força concedida nesta fase de minha vida.

• À minha noiva Fernanda que sempre ao meu lado muito me ensinou por conta da sua fibra e dedicação em todas as circunstâncias da vida.

Agradecimentos:

• Ao orientador Prof. Dr. João Aristeu da Rosa pela dedicada orientação e empenho com que conduziu este projeto, sempre me apoiando e incentivando-me a realizar as tarefas.

• À Profa. Dra. Regina Maria Barretto Cicarelli, responsável pelo Laboratório de Biologia Molecular de Parasitos e Vetores da FCFAr, UNESP, pela confiança depositada para o desenvolvimento do projeto em seu laboratório, pelos conhecimentos teóricos e práticos transmitidos e principalmente pela amizade construída.

• Ao doutorando Marco Túlio Alves da Silva, Biotecnologia do Instituto de Química da UNESP, Araraquara, pelo companheirismo, ensinamentos e dedicação no desenvolvimento do projeto.

• À técnica Maria Zenaide Tita Fernandes da disciplina de Parasitologia da FCFAr, UNESP, pelo apoio, amizade e admiração.

• Aos técnicos João Luis Molina Gil e João Maurício Nóbrega da Silva Filho do Insetário de Triatominae localizado no Serviço Especial de Saúde de Araraquara (SESA/USP) pelo fornecimento de exemplares de *Triatoma brasiliensis* e informações relevantes do material entomológico utilizado.

• À Pesquisadora Dra. Jane Margaret Costa do Instituto Oswaldo Cruz, Departamento de Entomologia, que cedeu exemplares da espécie *Triatoma melanica* utilizados nas análises.

• Ao Renato Freitas de Araújo, da Secretaria da Saúde do Estado da Bahia que propiciou a coleta de *Triatoma sherlocki*.

V

• Ao Raimundo Gonçalves Dantas Filho, Gilberto Alves de Brito, Gilton Alves da Mota e Pedro Evangelista do Sacramento Filho da Secretaria da Saúde do Estado da Bahia, que auxiliaram na coleta de *Triatoma sherlocki* realizada em 23/07/2003 no distrito de Santo Inácio, Bahia.

• À Secretaria de Saúde do Estado da Bahia que forneceu o transporte de Salvador para Santo Inácio, bem como liberou a equipe que auxiliou na coleta.

• Às pós-graduandas Joyce Aparecida Martins e Greiciane Gaburro Paneto, do Laboratório de Paternidade da disciplina de Imunologia da FCFAr, UNESP, pelo sequenciamento realizado para as amostras estudadas.

• Ao Prof. Dr. Maurício Bacci Júnior do Centro de Estudos de Insetos Sociais, do Instituto de Biologia da UNESP/Rio Claro, pela disponibilidade em auxiliar nas análises filogenéticas realizadas.

• Ao doutorando Joaquim Martins do Centro de Estudos de Insetos Sociais, do Instituto de Biologia da UNESP/Rio Claro, pela disponibilidade em auxiliar nas análises realizadas e pelo conhecimento teórico e prático transmitidos.

• À Profa. Dra. Mara Cristina Pinto da disciplina de Parasitologia da FCFAr, UNESP, pelo imenso apoio concedido e dedicação durante todo o processo de desenvolvimento do projeto.

• À Profa. Dra. Márcia Aparecida da Silva Graminha da disciplina de Parasitologia Clínica do departamento de Análises Clínicas da FCFAr, UNESP, pelos primeiros conceitos e conhecimentos transmitidos a respeito dessa linha de pesquisa.

• Às professoras Drs. Ana Maria Guaraldo e Marlene Tiduko Ueta do Departamento de Parasitologia da UNICAMP pela imensa gratidão por todo apoio e carinho que muito me auxiliaram para uma formação digna.

• À FAPESP (Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de São Paulo) pela bolsa concedida e ao auxílio destinado para o desenvolvimento do projeto.

• À FUNDUNESP (Fundação para o Desenvolvimento da UNESP), pelo financiamento de parte do projeto.

• Aos secretários Marco Antônio de Oliveira do Departamento de Parasitologia da UNICAMP e à Aparecida Bernadete Rocateli Jesus do Departamento de Ciências Biológicas da FCFAr/UNESP pelo apoio técnico e serviços de secretarias.

• À funcionária Sebastiana Cândida da Silva da recepção da FCFAr/UNESP pela amizade e consideração aos auxílios prestados.

• Aos amigos Ricardo e Laerte, pelo acolhimento e consideração durante as idas à Campinas.

• Aos pós-graduandos Júlio César Miné e Cláudia Solano Rocha pela amizade, companheirismo e solidariedade que muito auxiliaram na estruturação e discussão do projeto.

• Às Professoras Drs. Eliana Maria Zanotti-Magalhães, Silmara Marques Allegretti e Urara Kawazoe do Departamento de Parasitologia, do Instituto de Biologia, UNICAMP, pela participação e contribuição no Exame Geral de Qualificação e que muito auxiliaram na discussão do projeto.

SUMÁRIO

| Lista | de figu | ras | X |
|-------|---------|---|-------|
| Lista | de tabe | las | xiv |
| Lista | de abre | eviaturas | XV |
| Resur | no | | xvii |
| Abstr | act | | xviii |
| I. | Intro | dução | 1 |
| | I.1 | Doença de Chagas | 1 |
| | I.2 | Triatominae, os vetores | 6 |
| | I.3 | Sistemática e marcadores moleculares | 9 |
| | I.4 | Triatoma sherlocki | 13 |
| | I.5 | Triatoma brasiliensis | 14 |
| II. | Obje | tivos | 16 |
| III. | Mate | riais e Métodos | 17 |
| | III.1 | Insetos | 17 |
| | III.2 | Tampões e soluções | 18 |
| | III.3 | Extração do DNA genômico | 18 |
| | III.4 | Amplificação de DNA por PCR (Polymerase Chain Reaction) | 19 |
| | III.5 | Iniciadores | 20 |
| | III.6 | Eletroforese convencional | 22 |
| | III.7 | Purificação dos fragmentos amplificados | 22 |
| | III.8 | Reação de ligação e clonagem em vetor comercial | 23 |
| | III.9 | Preparação de bactérias ultracompetentes | 23 |
| | III.10 | Reação de transformação | 24 |
| | III.11 | Extração de DNA plasmidial de bactéria (Miniprep) | 24 |
| | III.12 | 2 Seqüenciamento | 25 |
| | III.13 | Análises filogenéticas | 26 |
| IV. | Resu | latados | 27 |
| | IV.1 | Extração do DNA genômico | 27 |
| | IV.2 | Genes mitocondriais | 28 |

| | • Citocromo b (<i>cytb</i>) | 28 |
|-------|--|----|
| | • Grande subunidade ribossomal (16S) | 47 |
| | IV.3 Genes nucleares | 57 |
| | • Grande subunidade ribossomal D2 (28S) | 57 |
| | • Espaçador Interno Transcrito 2 (ITS-2) | 64 |
| V. | Discussão | 72 |
| VI. | Conclusões | 77 |
| VII. | Referências Bibliográficas | 78 |
| VIII. | Anexos | 90 |
| | Anexo I | 90 |
| | Anexo II | 92 |

LISTA DE FIGURAS

| Figura 1 | DNA ribossomal | 11 |
|-----------|---|----|
| Figura 2 | DNA mitocondrial | 12 |
| Figura 3 | DNAg de T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 – SESA) e T. melanica. | 27 |
| Figura 4 | PCR do gene do citocromo b de <i>T. sherlocki</i> , <i>T. brasiliensis</i> (CTA 076 – SESA) e <i>T. melanica</i> . | 28 |
| Figura 5 | Miniprep das bactérias transformadas com o citocromo b de <i>T. sherlocki</i> e <i>T. brasiliensis</i> (CTA 076 – SESA). | 29 |
| Figura 6 | PCR da miniprep para confirmação da ligação do gene do citocromo b do <i>T</i> . <i>sherlocki</i> e <i>T. brasiliensis</i> (CTA 076 – SESA) no vetor. | 30 |
| Figura 7 | Alinhamento das seqüências do gene do citocromo b das espécies <i>T. sherlocki</i> , <i>T. brasiliensis</i> (CTA 076 – SESA), haplótipos de <i>T. brasiliensis</i> (Monteiro <i>et al.</i> , 2004), <i>Rhodnius robustus</i> e <i>Arilus cristatus</i> . | 31 |
| Figura 8 | Filogenia inferida a partir do alinhamento das seqüências do gene do citocromo b construída com algoritmo <i>Neighbor Joining</i> e parâmetro <i>p-distance</i> envolvendo as espécies <i>T. sherlocki</i>, <i>T. brasiliensis</i> (CTA 076 – SESA), haplótipos do <i>T. brasiliensis</i> (Monteiro <i>et al.</i>, 2004), <i>R. robustus</i> e <i>A. cristatus</i>. | 35 |
| Figura 9 | Filogenia inferida baseada em parâmetro Máxima Parcimônia do alinhamento das seqüências do gene do citocromo b das espécies <i>T. sherlocki T. brasiliensis</i> (CTA 076 – SESA), haplótipos de <i>T. brasiliensis</i> (Monteiro <i>et al.</i>, 2004), <i>R. robustus</i>, <i>P. megistus</i> e <i>A. cristatus</i>. | 37 |
| Figura 10 | Alinhamento das seqüências do gene do citocromo b das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 – SESA), haplótipos H e I de T. brasiliensis (Monteiro et al., 2004), outras espécies dos gêneros Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus (tribo Triatomini), Rhodnius, Psammolestes | 38 |
| Figura 11 | (1100 Knodnimi) e A. cristatus. Filogenia inferida baseada em parâmetro <i>Kimura-2</i> do alinhamento das | 41 |

Figura II Filogenia inferida baseada em parametro *Kimura-2* do alinhamento das **41** seqüências do gene do citocromo b das espécies *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos H e I de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) e de outras espécies do gênero *Triatoma, Dipetalogaster* e *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

- Figura 12 Filogenia inferida baseada em parâmetro Máxima Parcimônia do alinhamento 43 das seqüências do gene do citocromo b das espécies *T. sherlocki T. brasiliensis* (CTA 076 SESA), haplótipos H e I de *T. brasiliensis* (Monteiro et al., 2004), outras espécies do gênero *Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.
- Figura 13 Alinhamento das seqüências de 133 aminoácidos do gene do citocromo b 44 observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 SESA), haplótipos H e I do *T. brasiliensis* (Monteiro et al., 2004) outras espécies dos gêneros *Triatoma, Dipetalogaster* e *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.
- Figura 14 Filogenia inferida baseada em parâmetro *p-distance* das seqüências de 133 45 aminoácidos do gene do citocromo b das espécies *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 SESA), haplótipos H e I do *T. brasiliensis* (Monteiro et al., 2004) outras espécies dos gêneros *Triatoma*, *Dipetalogaster* e *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.
- Figura 15 PCR do gene da grande subunidade ribossomal (16S) em T. sherlocki, T. 47 melanica e T. brasiliensis (CTA 076 SESA).
- Figura 16 Miniprep das bactérias transformadas com o da grande subunidade ribossomal 48 (16S) T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA) e T. melanica.
- Figura 17 PCR da miniprep para confirmação da ligação do gene da grande subunidade 48 ribossomal (16S) do T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA) e T. melanica no vetor.
- Figura 18 Alinhamento das seqüências do gene da grande subunidade ribossomal (16S) 49 das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melânica, outras espécies dos gêneros Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus (tribo

Triatomini), Rhodnius, Psammolestes (tribo Rhodniini) e A. cristatus.

- Figura 19 Filogenia inferida baseada em parâmetro Kimura-2 construídas a partir do 32 alinhamento das seqüências do gene da grande subunidade ribossomal (16S) das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, outras espécies dos gêneros Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus (tribo Triatomini), Rhodnius e Psammolestes (tribo Rhodniini) e A. cristatus.
- Figura 20 Filogenia inferida baseada em parâmetro Máxima Parcimônia a partir das 53 seqüências alinhadas do gene da grande subunidade ribossomal (16S) das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, outras espécies do gênero Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus (tribo Triatomini), Rhodnius e Psammolestes (tribo Rhodniini) e A. cristatus.
- Figura 21 Filogenia inferida baseada em parâmetro Máxima Parcimônia a partir das 55 seqüências alinhadas dos genes do citocromo b e da grande subunidade ribossomal (16S) das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, outras espécies do gênero Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus (tribo Triatomini), Rhodnius e Psammolestes (tribo Rhodniini) e A. cristatus.
- Figura 22 PCR do gene da grande subunidade ribossomal (28S) de T. sherlocki, T. 57 melanica e T. brasiliensis (CTA 076 – SESA).
- Figura 23 Miniprep das bactérias transformadas com o gene da grande subunidade 58 ribossomal D2 (28S) de T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA) e T. melanica.
- Figura 24 PCR da miniprep para confirmação da ligação do gene da grande subunidade 59 ribossomal D2 (28S) de T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA) e T. melanica no vetor.
- Figura 25 Alinhamento das seqüências do gene da grande subunidade ribossomal (28S) 60 das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, R. robustus, R. prolixus, R. nasustus e Corythucha sp.
- Figura 26 Filogenia inferida com algoritmo Neighbor Joining utilizando parâmetro 62
 Kimura-2 a partir do alinhamento das seqüências do gene da grande subunidade ribossomal D2 (28S) das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis

(CTA 076 - SESA), T. melanica, R. prolixus, R. robustus, R. nasutus e Corythuca sp.

- Figura 27 Filogenia inferida baseada em parâmetro Máxima Parcimônia a partir das 63 seqüências alinhadas do gene da grande subunidade ribossomal D2 (28S) das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, R. robustus, R. prolixus, R. nasutus e Corythucha sp.
- Figura 28 PCR do gene do espaçador interno transcrito 2 (ITS-2) de T. sherlocki, T. 64 brasiliensis (CTA 076 – SESA) e T. melanica.
- Figura 29 Miniprep das bactérias transformadas com o gene do espaçador interno 65 transcrito 2 (*ITS-2*) de *T. brasiliensis* (CTA 076 SESA).
- Figura 30 PCR da miniprep para confirmação da ligação do gene do espaçador interno 66 transcrito 2 (*ITS-2*) de *T. brasiliensis* (CTA 076 SESA) no vetor.
- Figura 31 Alinhamento das seqüências do gene do espaçador interno transcrito 2 (ITS-2) 67 das espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, outras espécies da Tribo Triatomini (D. maxima e P. megistus) e R. prolixus.
- Figura 32 Filogenia inferida com algoritmo Neighbor Joining utilizando parâmetro 69 Kimura-2 a partir do alinhamento das seqüências do gene do espaçador interno transcrito 2 (ITS-2) nas espécies T. sherlocki, T. brasiliensis (CTA 076 SESA), T. melanica, outras espécies da Tribo Triatomini (D. maximus e P. megistus) e R. prolixus.
- Figura 33 Filogenia inferida baseada em parâmetro Máxima Parcimônia a partir das 70 seqüências alinhadas do gene do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) nas espécies *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 SESA), *T. melanica*, outras espécies da Tribo Triatomini (*D. maximus* e *P. megistus*) e *R. prolixus*.

LISTA DE TABELAS

Tabela 1 Código de acesso no GenBank das seqüências utilizadas nos alinhamentos dos genes mitocondriais e nucleares para inferir possíveis relações filogenéticas entre diversas espécies de triatomíneos. Disponível em: "National Center for Biotechnology Information" (www.ncbi.nlm.nih.gov).

LISTA DE ABREVIATURAS

°C: Graus Celsius CaCl₂: cloreto de cálcio CI: Índice de Consistência Cyt b: citocromo b DMSO: Dimetilsulfóxido DNA: Ácido desoxirribonucleico EDTA: Ethylene Diamine Tetracetic acid (ácido etilenodiamino tetra-acético) ETS: espaçador externo transcrito g: força da gravidade gDNA: DNA genômico HI: Índice de Homoplasia H₂0: água IGS: espaçador intergênico ILD: Incongruence Length Difference IPTG: isopropyl-beta-D-thiogalactopyranoside ITS: espaçador interno transcrito Kb: Kilobase (1000 pares de bases) KCl: Cloreto de potássio KOAc: Acetato de Potássio LSU: subunidade maior do gene do RNA ribossomal M: molar MEGA: Molecular Evolutionary Genetics Analysis MgCl₂: Cloreto de magnésio MgSO₄: Sulfato de magnésio mL: mililitro mM: milimolar MOPS: 3-(N-morpholino)propanesulfonic acid mtDNA: DNA mitocondrial mtlsubr: grande subunidade ribossomal do genoma mitocondrial

μL: microlitro µM: micromolar NaCl: Cloreto de sódio NaOAc: Acetato de sódio ng: nanograma nm: nanômetro OD: optical density PAUP: Phylogenetic Analysis Using Parsimony pb: pares de bases PCR: Reação em cadeia da polimerase pDNA: DNA plasmidial PM: Marcador de peso molecular RAPD: Random Amplified Polymorphic DNA RC: Índice de Consistência Rescalonado rDNA: DNA ribossomal RFLP: Restriction Fragment Length Polymorphism RI: Índice de Retenção RNA: Ácido ribonucléico rpm: rotações por minuto SESA: Serviço Especial de Saúde de Araraquara SSU: subunidade menor do gene do RNA ribossomal Tris-HCl: Tris-Ácido clorídrico U: unidade UV: luz ultravioleta V: Volts

RESUMO

Triatomíneos silvestres coletados por Cerqueira em 1975 em Santo Inácio/BA foram estudados por Papa et al. (2002) que concluíram tratar-se de uma nova espécie, denominada T. sherlocki ao compará-la com outros Triatominae. No intuito de ampliar o conhecimento dessa nova espécie e inferir relação filogenética para as espécies da subfamília Triatominae foram seqüenciados genes nucleares, ITS-2 e 28S, e mitocondriais, citocromo b e 16S, de T. sherlocki e T. brasiliensis. As seqüências foram alinhadas no programa Clustal W do BioEdit e as relações filogenéticas construídas utilizando metodologias de distâncias com os parâmetros p-distance e Kimura-2 do algoritimo Neighbor-Joining, do programa MEGA 3.1, e Máxima Parsimônia, do programa PAUP 4.1. A filogenia baseada nos dois genes mitocondriais revelou que a espécie T. sherlocki é estritamente relacionada com a espécie T. melanica, e que T. brasiliensis aparece como espécieirmã dessas duas, exceção para a análise de Parcimônia do gene 16S que apresenta T. melanica como espécie-irmã da relação mais estreita entre T. sherlocki e T. brasiliensis. P. megistus e T. infestans aparecem relacionadas com espécies norte-americanas nas filogenias inferidas do gene 16S e das seqüências dos aminoácido do citocromo b, respectivamente. A filogenia baseada no gene nuclear 28S revelou uma politomia envolvendo as espécies T. sherlocki, T. brasiliensis e T. melanica. Essa filogenia foi subestimada pelo baixo número de espécies presentes na árvore. Essa mesma relação ocorreu na filogenia do gene do ITS-2 na análise baseada em Parcimônia. A análise de distância desse gene revelou a proximidade entre T. sherlocki e T. brasiliensis, com T. melanica como espécie-irmã. Essa filogenia apresentou as espécies T. maculata, T. brasiliensis e T. infestans estritamente relacionadas com espécies de triatomíneos norte-americanas. Algumas espécies como T. infestans e P. megistus apresentaram mais de uma topologia dependendo do gene analisado, sendo necessários mais estudos para definir uma posição filogenética dessas espécies. A proximidade de T. sherlocki com os haplótipos de T. brasiliensis, principalmente com a espécie T. melanica, pode inferir uma possível filogeografia a partir de ancestrais de T. brasiliensis, tratando-se portanto de espécies derivadas.

ABSTRACT

Wild triatomines collected by Cerqueira in 1975 in Santo Inácio, BA, Brazil were studied by Papa et al. (2002), who observed morphological differences from other species of the Triatominae, concluding that they represented a new species, named *Triatoma sherlocki*. Mitochondrial (cytocrome b and 16S) and nuclear (ITS-2 and 28S) gene sequencing of T. sherlocki and T. brasiliensis was carried out with the aim of learning more about the new species and its phylogenetic relationship to the species of the Triatominae subfamily. The sequences ware aligned with the Clustal W application of the BioEdit freeware program and the phylogenetic relationship inferred by estimating distances with the Kimura 2-parameter and p-distance methods of the Neighbor-Joining algorithm in the MEGA 3.1 program and Maximum Parsimony (MP) method of the PAUP 4.1 program. The phylogeny based on the two mitochondrial genes disclosed that T. sherlocki and T. melanica were closely related and that T. brasiliensis was a sister species of the two, with the exception that in for the Parsimony analysis of the 16S gene, T. melanica appeared as a sister species of the clade formed by T. sherlocki and T. brasiliensis. The species Panstrongylus megistus and T. infestans are related to North American species in phylogenetic analyses of the large subunit ribosomal RNA mitochondrial gene (16S) and the amino acid sequences of cytocrome b, respectively. The phylogeny based on the large subunit ribosomal D2 (28S) nuclear gene revealed to a polytomy involving T. sherlocki, T. brasiliensis and T. melanica. This phylogeny was underestimated due to the small number of species present in the tree. This same relationship occurred in the phylogeny of internally transcribed spacer 2 (ITS-2) nuclear gene, in analysis based on Maximum Parsimony. The analysis of distance in this gene revealed proximity between T. sherlocki and T. brasiliensis, with T. melanica as sister species. This phylogeny showed T. maculata, T. brasiliensis and T. infestans to be closely related to North American triatomines. Certain species, such as T. infestans and P. megistus, exhibited more than one topology with different genes, and fusther study is needed to define the phylogenetic positions of these species. The proximity of T. sherlocki to the T. brasiliensis haplotypes, especially with the species T. melanica, may reveal a possible phylogeography originaling from *T. brasiliensis* ancestors, thus implying derived species.

I. INTRODUÇÃO

I.1 Doença de Chagas

A doença de Chagas ou tripanosomíase americana foi descrita pelo médico sanitarista Carlos Justiniano Ribeiro das Chagas em 1909, que descreveu praticamente todos os aspectos da doença, como o agente causador, o transmissor, o modo de transmissão da doença, a existência de vertebrados funcionando como reservatórios silvestres e domésticos do parasito e ainda a patogenia e sintomatologia que a mesma pode causar ao homem, esclarecendo assim os aspectos básicos da epidemiologia da doença. A doença é causada pelo protozoário *Trypanosoma cruzi* Chagas, 1909, e é transmitida para os vertebrados principalmente por meio das fezes de insetos da subfamília Triatominae Jeannel, 1919 (Hemiptera, Reduviidae) contaminadas com as formas infectantes do *T. cruzi* (Chagas, 1909; Dias, 2000).

Todas as espécies da subfamília Triatominae são suscetíveis à infecção pelo *T. cruzi* e consequentemente potenciais vetores do protozoário. A infecção ocorre a partir da alimentação com sangue de mamífero infectado, sendo todos os estádios ninfais sujeitos a ingerirem o parasito, uma vez que a hematofagia é obrigatória em todas as fases de vida dos triatomíneos (Dias, 2000).

Segundo dados recentes da Organização Mundial de Saúde, estima-se que existam entre 16 e 18 milhões de pessoas infectadas pelo *T. cruzi* na América Latina e aproximadamente 120 milhões vivendo sob risco de transmissão. Apesar do decréscimo da taxa de incidência nos últimos 20 anos, de 700.000 a 800.000 nos anos 80 para 200.000 atualmente, a doença de Chagas é um dos problemas de saúde pública mais importante da América Latina (WHO, 2002, 2005).

A prevalência de infecção por *T. cruzi* na população, entre os anos 1980-1985, de países que mantém programas de controle da doença de Chagas foi de 10,0% na Argentina, 4,2% no Brasil, 3,4% no Uruguai e 3,0% na Venezuela. Nos países onde programas de controle têm sido recentemente organizados, a infecção por *T. cruzi* na população no mesmo período foi de 24,0% na Bolívia, 30,0% na Colômbia e 16,6% na Guatemala. Países onde não existem programas de controle para a doença de Chagas, a infecção por *T. cruzi* na população no mesmo período foi de 11,7% na Costa Rica, 10,7% no Equador e 20,0% em El Salvador (WHO, 2002).

A estimativa de infectados por *T. cruzi* em países não endêmicos, como é o caso dos Estados Unidos, onde supõe estarem vivendo entre 100.000 e 370.000 pessoas infectadas; do Japão, com 150.000; da Austrália, com 80.000, e da Europa, com 250.000. Tais estimativas são decorrentes principalmente da emigração e pela falta de triagem em bancos de doação de sangue nesses países (Schmuñis, 2000).

Nas zonas rurais da América Latina, o principal mecanismo de transmissão da doença de Chagas são as fezes de triatomíneos contaminadas com o *T. cruzi*, que penetram no hospedeiro por meio de escoriações, pequenas feridas ou pelas mucosas, correspondendo 80% a 90% dos casos da doença (Aras *et al.*, 2003).

A freqüência de infecção de seres humanos por meio do vetor está relacionada ao nível sócio-econômico da população e à capacidade de domiciliação dos triatomíneos. O ciclo doméstico da doença de Chagas humana é definido por fatores antrópicos, no qual uma série de condições ecológicas e político-sociais aproximou populações humanas do ciclo enzoótico ao longo dos anos no Novo Continente. Deslocamentos humanos, ocorridos principalmente nos séculos XVIII e XIX, propiciaram contatos entre homens, vetores, agentes e reservatórios, tendo como conseqüência o aparecimento de inúmeras enfermidades, como a tripanosomíase, a leishmaniose e a malária (Schmuñis, 2000; Dias, 2000).

Têm-se registro da doença de Chagas na região Andina desde o período Pré-Colombiano, onde foram encontradas múmias Chilenas e Peruanas com lesões típicas da doença (Rothhammer *et al.*, 1985). A presença do *T. cruzi* nas múmias foi confirmada por meio de seqüências de fragmentos amplificados do genoma que correspondiam ao protozoário (Guhl *et al.*, 1999).

De modo geral, a doença de Chagas emerge de um contexto ecológico intimamente relacionado à forma de viver e à história natural de seu agente etiológico com seus reservatórios superiores (mamíferos) e com os insetos vetores. A doença de Chagas ocorre como enzootia há muitos séculos no ambiente silvestre do Continente Americano, afetando o ser humano num ciclo particular, doméstico, decorrente de migrações, de invasão do ambiente natural e de múltiplas ações de caráter antrópico (Dias & Coura, 1997).

Antes da alteração ambiental provocada pelo homem, o *T. cruzi* era encontrado somente no meio silvestre, circulando entre vetores e mamíferos do ambiente natural. Após a devastação florestal e ocupação desses ecótopos, o homem passou a fazer parte desse ciclo. Vivendo em casas mal construídas e em estado precário, o homem ofereceu aos triatomíneos condições propícias à colonização. Muitas espécies adaptaram-se ao domicílio e essa condição é primordial para a ocorrência da tripanosomíase americana. Desta forma, a transmissão vetorial, por meio das fezes dos triatomíneos infectadas pelo *T. cruzi*, passou a ser o mecanismo primário de difusão da doença. É claramente perceptível que a distribuição da doença quase sempre acompanha a distribuição da pobreza, e, por seu caráter crônico e rural, não é tratada com a atenção merecida (Vinhaes & Dias, 2000; Silveira, 2000).

A expansão da doença de Chagas humana é um produto da ocupação errática e da colonização desprogramada na América Latina. Essa teoria é sustentada baseada em três elementos principais: a) profundas ações sobre o meio natural, como queimadas e desmatamentos extensivos promovendo a abertura dos espaços naturais e carreando para ecótopos artificiais reservatórios e vetores silvestres da tripanosomíase americana; b) existência de ranchos e outras vivendas de má qualidade propiciando a adaptação dos vetores ao processo de domiciliação; c) migrações e grandes deslocamentos populacionais, carreadores da própria infecção e de vetores com alta capacidade de domiciliação (Martins, 1968; Forattini, 1980; Dias, 1988).

Sendo a doença de Chagas uma zoonose, sua erradicação torna-se utópica. Sempre haverá o risco de domiciliação de vetores silvestres e da infecção humana acidental (Silveira & Vinhaes, 1999). Devido ao grande número de reservatórios selvagens e domésticos, e conseqüente inviabilidade de seu esgotamento, aliado ainda à indisponibilidade de vacinas e drogas para tratamento da fase crônica da doença, a única possibilidade de combate à doença, reside na redução ou interrupção da transmissão vetorial, focada no controle de populações domiciliadas (Silveira, 2000).

Como exemplos clássicos da expansão da doença de Chagas humana, determinada por elementos históricos e sociais, mencionam-se a dispersão do *T. infestans* a partir da invasão espanhola, do incremento das lavouras e do mercado do café, possibilitando a urbanização desse vetor na Bolívia e no Peru mediante intensa migração rural e sua dispersão para as regiões petroleiras da Argentina. Intensas modificações no ambiente geraram importantes deslocamentos populacionais, ensejando a progressiva colonização e dispersão de triatomíneos nativos, levando em consideração as más condições de habitação (Dias & Borges-Dias, 1979). De modo similar, a domiciliação de *Rhodnius prolixus* Stal, 1859 na casa rural venezuelana e a dispersão de *T. dimidiata* Latreille, 1811 por lenha na América Central evidenciam questões ecológicas ligadas a fatores comportamentais e político-sociais (Dias, 2007).

Além da transmissão por meio do vetor, a segunda forma mais importante de transmissão é a transfusional e está presente também em países onde a transmissão pelo vetor é rara ou não existe, caso dos Estados Unidos e do Canadá, respectivamente. Nesses países foram documentados casos da doença pela via transfusional envolvendo doadores de sangue que tinham origem em países endêmicos para a tripanosomíase americana (Leiby *et al.*, 2002).

Mediante mudanças importantes no sistema de produção e intensa migração, a doença se urbanizou em grande velocidade e indivíduos infectados se dispersaram para áreas não endêmicas da América do Norte e Europa, levando-se riscos de transmissão transfusional (Dias & Borges-Dias, 1979; Schmuñis & Dias, 2000).

Estima-se que cerca de 70% dos "chagásicos brasileiros" vivam no espaço urbano, estando 50% desse grupo em fase latente da doença, aumentando o risco de propagação em bancos de doação de sangue que não realizam triagem (Moraes-Souza, 1999). No Brasil existem seis milhões de doadores de sangue por ano, dos quais se supõem que 7% tenham sorologia positiva para Chagas, provavelmente sendo responsáveis por cerca de 20.000 pessoas que contraem a doença em conseqüência de transfusões sangüíneas, aproximadamente 10% da incidência global anual estimada para o Brasil (Storino *et al.*, 1993). Nas próximas décadas, certamente o meio rural estará ainda mais esvaziado, diminuindo-se as densidades de indivíduos suscetíveis nas zonas rurais (Dias, 2007).

Outra forma de contágio é a transmissão congênita descrita em países como a Argentina, Brasil, Bolívia, Chile, Guatemala, Honduras, Paraguai, Uruguai e Venezuela, cuja incidência de recém-nascidos infectados, filhos de mães com sorologia positiva, foi de 2-3% entre os anos de 1980-85 (Schmuñis, 2000).

A contaminação por via oral do *T. cruzi* é um meio de transmissão menos convencional que as descritas anteriores. A transmissão ocorre de forma acidental por meio da ingestão de alimentos contaminados pelas fezes de vetores contendo as formas infectantes do protozoário. No caso dos animais, esses podem se infectar ao lamberem a pele com fezes de triatomíneos contaminadas ou pela ingestão de tais insetos infectados. Mães infectadas podem transmitir formas evolutivas do parasito durante a amamentação, seja pelo próprio leite ou por meio de escoriações ou inflamações do mamilo (Moreno & Carcavallo, 1999).

A prioridade ao combate da doença de Chagas sempre foi renegada devido ao seu caráter crônico e rural, acometendo populações carentes, sem condição de reivindicação de suas

necessidades. Senão por compromisso social, estudos de custo-benefício mostram a importância do combate à doença (Silveira, 2000).

A doença de Chagas produz perdas sociais importantes nas áreas endêmicas, em termos de mortalidade, absenteísmo, incapacidade laboral e custos médico-sociais, números esses geralmente ignorados por políticos e governos, tanto em virtude da evolução crônica e pouca visibilidade da doença como, principalmente, pelo anonimato da população exposta ou afetada pela doença (Dias & Coura, 1997).

Estudos têm demonstrado que a doença de Chagas humana representa altos custos financeiros nas áreas afetadas, sendo que os investimentos em sua prevenção podem alcançar excepcionais taxas de retorno econômico e social (Akhavan, 2000). Não obstante, frente à realidade política da globalização, esse argumento tem se mostrado muito débil e pouco eficaz quanto à priorização dos programas de controle, devido principalmente a dois fatores: a) o próprio "valor específico" da população infectada, que se mostra anônima e distante do mercado formal de trabalho e não tem representatividade política, e b) a pequena visibilidade dos efeitos benéficos dos programas em curto prazo, pois a doença tem evolução longa e geralmente silenciosa (Schmuñis & Dias, 2000).

No Brasil, os dados obtidos a partir de inquéritos de soro-prevalência na população e inquéritos entomológicos, no ano de 1975, quando se delimitou uma área de risco de transmissão domiciliar de 36% e uma taxa de prevalência de 4,2% na população rural, estimularam a criação da **Iniciativa Cone Sul** em 1991, cujo principal objetivo dos países participantes, Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Paraguai e Uruguai é o combate ao principal vetor, o *Triatoma infestans*, além da redução do risco de transmissão por transfusão sangüínea (Dias *et al.*, 2000; Vinhaes & Dias, 2000).

O sucesso da **Iniciativa Cone Sul** foi constatado pela redução da área de distribuição do principal vetor, o *Triatoma infestans*, e pelo declínio nas taxas de infecção de crianças nascidas desde o início do programa (Schmuñis, 2000; Silveira &Vinhaes, 1999). Os progressos alcançados incluem o certificado de interrupção da transmissão vetorial e transfusional da doença de Chagas no Uruguai, Chile e em sete estados, antes endêmicos, do Brasil (Dias *et al.*, 2002a). O sucesso do Cone Sul estimulou outras iniciativas na América Central e na região do Pacto Andino, possibilitando notáveis avanços ns interrupção da transmissão na Venezuela (WHO, 1999).

Estima-se que, nos próximos 10 anos, haja um retorno de U\$45 dólares para cada dólar investido no combate à transmissão da doença de Chagas nos países participantes da **Iniciativa Cone Sul**. No Brasil, para cada dólar investido em prevenção, são salvos U\$ 17,50 em custo médico (Moncayo, 1999).

O Word Bank, em 1993, calculou uma perda anual de 2.740.000 indivíduos que deixaram de exercer suas funções habituais, por mortalidade ou incapacidade devido à doença de Chagas, somando um prejuízo anual de US\$ 6,5 bilhões na economia dos países da América Latina (Schofield & Dias, 1999).

O aquecimento global do planeta e seus possíveis impactos preocupam pesquisadores de diversas áreas. Os impactos das mudanças climáticas sobre a saúde humana têm sido muito discutidos. Com referência à doença de Chagas, as prováveis alterações na biologia dos insetos vetores seriam modificações na distribuição geográfica das espécies, alterações no mecanismo de dispersão pelo vôo, aumento do número de repastos e da probabilidade de infecção/transmissão, aceleração do ciclo biológico e crescimento populacional (Dias *et al.*, 2002).

I.2 Triatominae, os vetores

Os triatomíneos são insetos classificados na ordem Hemiptera, família Reduviidae, subfamília Triatominae (Lent & Wygodzinsky, 1979), cuja primeira espécie descrita da subfamília Triatominae é conhecida atualmente como *Triatoma rubrofasciata* De Geer, 1773 (Lent & Wygodzinsky, 1979). Compreende uma subfamília de grande interesse médico e ecológico, caracterizada pela hematofagia obrigatória, compartilhada apenas pelos Cimicidae Latreille, 1804, Polyctenidae Westwood, 1874 e alguns Lygaeidae Schilling, 1829 (Schaefer, 2003).

As espécies de Triatominae podem ser encontradas em ecótopos silvestres como ambientes rochosos, palmeiras, troncos de árvores, ninhos de pássaros, nesses ambientes animais como os marsupiais, canídeos, felídeos, roedores, entre outros funcionam como fontes alimentares e mantendo o ciclo silvestre do protozoário *T. cruzi*. No peridomicílio os triatomíneos podem colonizar ambientes como os galinheiros, currais, chiqueiros, utilizando como fonte alimentar animais domésticos e silvestres que se aproximam das moradias (roedores e marsupiais). Os triatomíneos também podem ser encontrados no interior das moradias humanas por insetos com forte tendência a domiciliação, tendo o homem e os mamíferos domésticos como fontes alimentares (Moreno & Carcavallo, 1999).

São predominantes em regiões tropicais e neotropicais, desde o paralelo 41°N (Estados Unidos) até o paralelo 46°S (Patagônia). Algumas espécies estão distribuídas pelos outros continentes, como é o caso das espécies do gênero *Linshcosteus* Distant, 1904 que são encontradas na Índia, e da espécie *Triatoma rubrofasciata* que apresenta distribuição cosmopolita (Dias, 2000; Galvão *et al.*, 2003).

O número de espécies e gêneros de Triatominae tem mudado em função de revisões e dos novos enfoques e ferramentas com os quais os estudos são realizados. Atualmente são admitidas 140 espécies da subfamília Triatominae que são agrupadas em 18 gêneros e seis tribos. Duas dessas tribos apresentam os gêneros mais importantes: Rhodniini Pinto, 1926 (gêneros *Rhodnius* Stal, 1859 e *Psammolestes* Bergroth, 1911) e Triatomini Jeannel, 1919 (gêneros *Triatoma* Laporte, 1832, *Panstrongylus* Berg, 1879, *Eratyrus* Stal, 1859, *Dipetalogaster* Usinger, 1939, *Hermanlentia* Jurberg & Galvão, 1997, *Meccus* Stal, 1859, *Mepraia* Mazza, Gajardo & Jörg, 1940 e *Paratriatoma* Barber, 1938). As outras quatro tribos (Alberproseniini Martinez & Carcavallo, 1977, Carvenicolini Usinger, 1944, Linshcosteini Carcavallo, Jurberg, Lent, Noireau & Galvão, 2000 e Bolboderini Usinger, 1944) têm menor importância epidemiológica e algumas não apresentam espécies domiciliadas. O gênero *Triatoma* é o mais representativo da subfamília com 69 espécies descritas, as quais estão agrupadas em nove complexos de acordo com características morfológicas e biogeográficas (Schofield, 2000; Galvão *et al.*, 2003; Forero *et al.*, 2004; Costa *et al.*, 2006; Galvão & Angulo, 2006; Costa & Felix, 2007; Sandoval *et al.*, 2007).

A plasticidade fenotípica dos Triatominae nos da a impressão de uma freqüente resposta adaptativa a novos habitats (Dujardin *et al.*, 2000), fato esse observado pelo grande número de haplótipos e subespécies encontradas para a subfamília.

Considerando-se as três linhas de evolução dos insetos, Holometabola, Polyneoptera e Paraneoptera, os hemípteros descendem do último, com fósseis encontrados desde o início do Permiano há aproximadamente 250 milhões de anos. Aparentemente os ancestrais eram insetos sugadores de seiva (Terra, 1988). Outros pesquisadores sustentam a hipótese de que os triatomíneos tenham evoluído a partir de ancestrais predadores, porém essa questão da ancestralidade dos triatomíneos é dificultada pela ausência de registro fóssil (Lukashevich & Mostovski, 2003). De acordo com a origem da subfamília Triatominae muito se tem discutido a respeito da ancestralidade. A hipótese do monofiletismo é sustentada para a subfamília levando em consideração caracteres apomórficos, surgidos apenas uma vez dentro da família Reduviidae Latreille, 1807, que são o rostro reto e fino apoiado na gula, cujo terceiro segmento pode fletir para cima durante a alimentação; antenas inseridas lateralmente e sempre filiformes e ausência de glândulas abdominais dorsais. Em relação aos que apóiam a origem polifilética para a subfamília sustenta a hipótese do comportamento e dos hábitos alimentares de certos triatomíneos e suas relações estreitas com determinados hospedeiros vertebrados, indicando origem independente para o grupo (Carcavallo *et al.*, 1999).

As espécies de Triatominae foram tradicionalmente descritas e têm sido identificadas por meio de chaves entomológicas, sendo classificadas principalmente com base em critérios morfológicos, levando em consideração a cor do conexivo, a forma, às dimensões do exoesqueleto e a genitália do macho (Lent & Wygodzinsky, 1979).

Devido a grande biodiversidade encontrada para a subfamília Triatominae e as semelhanças morfológicas que as espécies apresentam entre elas, as torna um grupo de difícil classificação apresentando algumas espécies com o status taxonômico questionado (Garcia *et al.*, 1998).

Outras metodologias são capazes de auxiliar na identificação e classificação dos triatomíneos como morfometria, citogenética, retrocruzamentos e técnicas de biologia molecular (Monteiro *et al.*, 2001), esta última fornecendo informações importantes sobre as relações filogenéticas, uma vez que seqüências de aminoácidos e de nucleotídeos apresentam um número muito elevado de caracteres, muito utilizados para determinar padrões de ramificação na filogenia (Futuyma, 1992).

O conhecimento do relacionamento e história evolutiva de diferentes espécies de Triatominae é de considerável importância, principalmente no que diz respeito à distribuição geográfica, epidemiologia e controle dos vetores.

I.3 Sistemática e marcadores moleculares

O impacto mais imediato de *A Origem das Espécies* foi fornecer uma estrutura conceitual para o estudo da morfologia comparada, embriologia descritiva, paleontologia e biogeografia, porque as "relações" entre organismos passaram a ser, então, compreendidas como significando ancestralidade comum ao invés de afinidades no esquema da criação. Recentemente, os dados da sistemática foram enriquecidos pela biologia molecular, podendo não somente comparar os fenótipos dos organismos, mas também as seqüências de seu DNA (Futuyma, 1992).

Com o intuito de auxiliar na pesquisa sobre a filogenia dos Triatominae, algumas técnicas moleculares, como o RAPD ("Random Amplified Polymorphic DNA") (García *et al.*, 1998; Pacheco *et al.*, 2003), seqüenciamento de genes nucleares (Monteiro *et al.*, 2000; Bargues *et al.*, 2002; Marcilla *et al.*, 2002) e mitocondriais (García & Powell, 1998; Lyman *et al.*, 1999; Monteiro *et al.*, 2000; 2004; Hypsa *et al.*, 2002; Sainz *et al.*, 2004) e RFLP ("Restriction Fragment Length Polymorphism") (Justino, 2004), têm sido aplicadas.

Análises moleculares têm revolucionado a ciências biológicas, principalmente pela sua ampla aplicação dentro de diversas áreas da pesquisa científica. A correta identificação das entidades biológicas e suas possíveis relações filogenéticas e evolutivas possibilitam estudos de epidemiologia, comportamento, fisiologia, intervenções de controle e monitoramento de vetores entre outros (Abad-Franch & Monteiro, 2005).

Seqüenciamento de fragmentos de genes selecionados permite a avaliação direta de polimorfismos do DNA, fornecendo informações valiosas para inferência filogenética e avaliação de parentesco entre organismos e populações. Diferentes segmentos do genoma nuclear e mitocondrial evoluem em taxas diferentes. Regiões que apresentem uma taxa de evolução mais rápida são apropriadas para estudo de organismos estritamente relacionados, ao passo que regiões mais conservadas são mais apropriadas para comparação entre táxons mais divergentes (Abad-Franch & Monteiro, 2005).

O seqüenciamento de DNA mitocondrial e nuclear é muito utilizado, pois proporciona uma maior fidelidade, uma vez que a evolução ocorre nas moléculas fornecendo uma grande quantidade de dados. Como conseqüência dessa nova técnica de biologia molecular, muitos projetos genoma já foram concluídos e outros se encontram em andamento. Atualmente são 297 genomas completamente seqüenciados, dos quais 235 são de bactérias, 23 são de arqueabactérias e 39 são de eucariôtos (Liolios *et al.*, 2006).

O marcador molecular é um método que mede o tempo de divergência das diferenças nucleotídicas entre duas seqüências. Para isso supõe-se que a substituição nucleotídica numa determinada seqüência ocorra a uma taxa constante (Bargues *et al.*, 2000).

O DNA não codificador apresenta taxas de evolução superiores ao DNA que codifica para proteínas. Outra característica do DNA não codificador é a ocorrência de *indels* com maior freqüência. A taxa de substituição de um gene é um bom indicativo de sua importância funcional e a comparação das taxas entre diferentes genes fornece informações valiosas sobre fatores históricos e demográficos (Muse, 2000).

Fragmentos de genes nucleares são geralmente mais conservados que genes mitocondriais. Por essa razão eles são ferramentas importantes para se analisar diversidade e relações filogenéticas em nível específico. DNA ribossomal tal como o espaçador interno transcrito (ITS) pode ser informativo para análise populacional (Hillis *et al.*, 1996).

O DNA ribossomal é uma região muito conservada e está presente em todos os organismos. Seus genes codificam o RNA ribossomal, que combinados com proteínas ribossomais formam os ribossomos, estruturas necessárias para a síntese de proteínas (Hillis & Dixon, 1991).

Os genes ribossomais estão agrupados como unidades em tandem que nos insetos apresentam de 100 a 1000 cópias por genoma (Coleman, 2003). Esses multigenes, com potencial para variações entre as repetições, podem ser usados para estudos filogenéticos. Um processo chamado evolução ajustada torna rapidamente homogênea as múltiplas cópias resultando em mínima variação intragenômica, podendo o multigene ser considerado e tratado como um simples gene (Bargues *et al.*, 2000; Coleman, 2003).

A evolução sincronizada do DNA ribossomal dentro das espécies resultou no uso dos espaçadores internos não só para reconstruções filogenéticas, mas também como marcador molecular para a diferenciação das espécies, incluindo espécies cripticas e próximas (Marcilla *et al.*, 2002).

Cada unidade do DNA ribossomal consiste de regiões conservadas transcritas, nas quais estão os genes para as subunidades 18S, 5,8S e 28S do ribossomo, dois espaçadores internos transcritos, ITS-1 e ITS-2 ("Internal Transcript Spacers"), dois espaçadores externos transcritos,

5' ETS e 3' ETS ("External Transcript Spacers") ou espaço intergênico (IGS) separadas por um espaçador não transcrito (Hillis & Dixon, 1991; Paskewitz *et al.*, 1993) (Figura 1).



Figura 1: Diagrama ilustrando a organização do DNA ribossomal (rDNA) no genoma eucariótico típico (retângulos cinzas) e seu RNA primário transcrito. Abreviações: ETS, espaçador externo transcrito; SSU, subunidade menor do gene do RNA ribossomal; LSU, subunidade maior do gene do RNA ribossomal. ITS, espaçador interno transcrito. Adaptado de Coleman, 2003.

A região ITS possui uma taxa de substituição nucleotídica mais rápida que a da região 18S, tendo, portanto, uma evolução mais rápida. A taxa de evolução lenta da região 18S permite que relações muito antigas (com aproximadamente 100 milhões de anos) sejam estudadas, já a região ITS-2 permite estudos de relações mais recentes (de 50 milhões de anos). Por possuir sub-regiões mais conservadas, o ITS-2 é preferencialmente escolhido para estudos de filogenia e como marcador molecular (Bargues *et al.*, 2000; Coleman, 2003).

As mitocôndrias, assim como os cloroplastos, são organelas próprias de células eucarióticas, e que teriam surgido a partir de eventos de endossimbiose (simbiogênese) entre uma célula hospedeira e células procarióticas. As evidências que sustentam tal teoria são que: a) as proteínas presentes nas organelas são mais semelhantes aos procarióticos do que aos eucarióticos; b) as organelas possuem genoma próprio, com organização semelhante ao genoma procariótico; c) os RNAs são mais semelhantes aos de procarióticos; d) as organelas são semi-independentes, com capacidade de replicação; e e) membrana dupla ao redor das organelas (Oliveira & Menck, 2001).

DNA mitocondrial (mtDNA) corresponde a um genoma relativamente simples, de herança materna (sem recombinação) e que apresenta taxa de evolução dez vezes mais rápida que as substituições do DNA nuclear, tornando-o uma ferramenta valiosa em estudos de genética populacional, evolução molecular e relações filogenéticas. Os erros de replicação e as altas concentrações de compostos de oxigênio, capazes de danificar o DNA, aliados a um sistema de

reparo ineficiente, parecem ser os responsáveis pelo acúmulo de mutações no DNAmt (Avise *et al.*, 1987).

O genoma mitocondrial completo foi seqüenciado em algumas espécies de Diptera como Anopheles gambiae Giles, 1926 (Beard et al., 1993), A. funestus Giles, 1900 (Krzywinski et al., 2006), Drosophila melanogaster Meigen, 1830 (Lewis et al., 1995) e D. yakuba Burla, 1954 (Clary & Wolstenholme, 1985), em duas espécies de Coleoptera como Pyrocoelia rufa Olivier, 1886 (Bae et al., 2004) e Crioceris duodecimpunctata Linnaeus, 1758 (Stewart & Beckenbach, 2003), em uma espécie de Hymenoptera, Apis mellifera Linnaeus, 1758 (Crozier & Crozier, 1993), em uma espécie de Lepidoptera, Bombyx mandariana Moore, 1872 (Yukuhiro et al., 2002) e uma espécie de Hemiptera, Triatoma dimidiata (Dotson & Beard, 2001) (figura 2).



Figura 2. Ilustração de um DNA mitocondrial típico de um eucarioto mostrando os genes que os compõem e as respectivas posições.

Nos metazoários, o DNA mitocondrial contém dois genes que codificam para RNA ribossomal, 22 para RNA transportador e 13 para RNA mensageiro, que são responsáveis na síntese de proteínas diretamente envolvidas na cadeia da respiração celular (Dotson & Beard, 2001).

Entre os principais genes seqüenciados do DNA mitocondrial estão o citocromo b, as subunidades I, II e III do citocromo oxidase, a grande subunidade ribossomal (16S) e a pequena

subunidade ribossomal (12S). Muitas dessas seqüências estão disponíveis em bancos de dados, como o GenBank.

Diferentes fragmentos de genes mitocondriais que codificam para citocromo-oxidase I (Garcia & Powell, 1998), citocromo b e grande subunidade ribossomal (Lyman *et al.*, 1999; Monteiro *et al.*, 2000) foram seqüenciados e mostraram-se úteis em estudos filogenéticos de alguns membros de Triatominae.

I.4 Triatoma sherlocki

"Triatomíneos silvestres" foram coletados em Santo Inácio, Bahia no dia 23 de Agosto de 1975 e mantidos em colônia iniciada em quatro de setembro do mesmo ano no Laboratório de Triatomíneos e Culicídeos da Faculdade de Saúde Pública da Universidade de São Paulo (USP) (Cerqueira, 1982).

Na época de sua coleta, tais "triatomíneos silvestres" foram encontrados em ecótopos naturais a cerca de 250 metros de distância da área urbana de Santo Inácio. O local da captura é rochoso, desprovido de vegetação, situada a uma altitude de 473m e habitada por lacertídeos e roedores silvestres, alguns infectados por *Trypanosoma cruzi*, o mesmo acontecendo entre os triatomíneos (Cerqueira, 1982).

O Estado da Bahia, assim como todo o Nordeste brasileiro é área de distribuição geográfica da espécie *T. brasiliensis*, que assemelha-se ao "triatomíneos silvestre" em alguns aspectos morfológicos (Galvão *et al.*, 2003).

Como resultado do trabalho de Cerqueira (1982), que realizou intercruzamento desse "triatomíneo silvestre" com *T. brasiliensis*, *T. lenti* Sherlocki & Serafim, 1967 e *T. infestans*, cruzamentos de híbridos e retrocruzamentos, ele chegou à conclusão de que se tratava de uma subespécie de *T. brasiliensis*, denominado de *T. brasiliensis santinacensis*, levando em consideração que a espécie *T. brasiliensis*, além de ocorrer em Santo Inácio, Bahia, apresenta formas cromáticas intermediárias.

Em 2002, esses "triatomíneos silvestres" foram levados ao Laboratório Nacional e Internacional de Referência em Taxonomia de Triatomíneos – Fundação Osvaldo Cruz (FIOCRUZ), onde foi realizada análise morfológica comparativa das estruturas fálicas, do escutelo, do pronoto, do conexivo e das asas anteriores e posteriores com *T. lenti* Sherlock & Serafim, 1967, tendo sido classificados como uma nova espécie denominada *T. sherlocki* Papa, Jurberg, Carcavallo, Cerqueira & Barata, 2002 (Papa *et al.*, 2002).

T. sherlocki é uma espécie recentemente descrita proveniente de Santo Inácio, Bahia. Essa espécie apresenta características peculiares como os hemiélitros reduzidos e anéis de cor laranja avermelhado nos fêmures e manchas no conexivo, características essas que podiam situá-lo próximo à espécie *T. lenti*, diferindo dessa pelas características do pronoto, escutelo e cabeça (Papa *et al.*, 2002).

Pelo fato de *T. sherlocki* estar mais proximamente relacionado com *T. brasiliensis* e *T. lenti*, baseado em características morfológicas, e que essas duas espécies ainda necessitam de mais estudos para poder se tomar uma decisão quanto ao complexo ao qual estão inseridas (Carcavallo *et al.*, 2000), estudos visando à caracterização morfométrica e molecular de *T. sherlocki*, estarão contribuindo para estudos filogenéticos dos Triatominae.

I.5 Triatoma brasiliensis

T. brasiliensis é o vetor mais importante da doença de Chagas no Nordeste brasileiro, distribuídos pelos Estados do Piauí, Ceará, Rio Grande do Norte, Paraíba, Pernambuco, Alagoas, Bahia, Goiás, Minas Gerais, Maranhão e Sergipe. É uma espécie muito bem adaptada às altas temperaturas e ao clima seco da região apresentando variações cromáticas (Forattini, 1980; Galvão *et al.*, 2003).

Essa variação cromática induziu no passado à descrição de duas subespécies: *T. brasiliensis melanica* Neiva & Lent, 1941 e *T. brasiliensis macromelasoma* Galvão, 1956. Lent & Wygodzinsky (1979) consideram essas variações como *T. brasiliensis*, alegando que formas intermediárias são freqüentes no ambiente natural.

Estudos conduzidos para esclarecer esses diferentes padrões cromáticos foram realizados levando-se em consideração morfologia (Costa, 1997), biologia (Costa & Marchon-Silva, 1998), ecologia (Costa *et al.*, 1998; 2002) e sequenciamento de DNA mitocondrial (Monteiro et al., 2004), sugerindo quatro formas distintas (*brasilienis, juazeirensis, macromelasoma* e *melanica*) como entidades taxonômicas, constituindo o complexo de espécies *T. brasiliensis*.

Recentemente duas formas cromáticas de *T. brasiliensis* foram consideradas espécies, *Triatoma juazeirensis* Costa & Felix, 2007, que foi distinguido das outras espécies do complexo *T. brasiliensis* pela coloração escura do pronoto e pelo fêmur completamente escuro, e *Triatoma melanica* Costa, Argolo & Felix, 2006.

Frequentemente *T. brasiliensis* pode invadir ambientes domésticos assumindo importante papel na transmissão do *T. cruzi*, uma vez que estão associados com uma grande variedade de vertebrados dos quais muitos freqüentam o peridomicílio, como é o caso de alguns roedores, aves e marsupiais (Vitta *et al.*, 2007).

II. OBJETIVOS

Clonar e sequenciar genes nucleares e mitocondriais de T. sherlocki e T. brasiliensis;

Inferir as relações filogenéticas entre *T. sherlocki* e *T. brasiliensis* com espécies da subfamília Triatominae, cujas seqüências estejam disponíveis em bancos de dados de domínio público.

III. MATERIAIS E MÉTODOS

III.1 Insetos

Os exemplares de *T. sherlocki* utilizados foram obtidos de colônia mantida no insetário de Triatominae da disciplina de Parasitologia da Faculdade de Ciências Farmacêuticas UNESP/Araraquara. A colônia teve início a partir da coleta realizada em julho de 2003 no distrito de Santo Inácio, município de Gentio do Ouro, localizado na Chapada Diamantina, região Centro-Nordeste do Estado da Bahia (11º 06' 55'' S e 42º 46' 30'' W).

Os insetos foram coletados pelo Professor Dr. João Aristeu da Rosa da disciplina de Parasitologia da Faculdade de Ciências Farmacêuticas de Araraquara/UNESP, que contou com o auxílio e apoio da Secretaria de Saúde do referido Estado. A coleta foi realizada em ambiente silvestre e os insetos foram encontrados sob pedras. Desde então a colônia é mantida com alimentação semanal utilizando-se camundongos albinos.

Os exemplares de *T. brasiliensis* utilizados foram obtidos da colônia de código CTA 076 oriunda do Estado do Piauí, que é mantida no Insetário de Triatominae da Faculdade de Saúde Pública/USP, localizado no Serviço Especial de Saúde de Araraquara (SESA) desde 1984. Tais triatomíneos são mantidos com alimentação em patos.

T. melanica é proveniente de uma colônia do Laboratório da Coleção Entomológica do Instituto Oswaldo Cruz (IOC), mantidas desde 2004 com alimentação em camundongos normais. Foram coletados pela Pesquisadora Dra. Jane Costa, da referida instituição, em Espinosa, Norte de Minas Gerais, em ambiente silvestre e pedregoso.

Por meio das análises morfológicas *T. sherlocki* assemelha-se em muitos aspectos com a espécie *T. lenti* que inicialmente se havia o interesse em se trabalhar com essa espécie também. Porém, a indisponibilidade de colônias de *T. lenti* em outras instituições de pesquisas e a dificuldade de se encontrar essa espécie em seu ambiente natural impediu que essa análise fosse realizada.

III.2 Tampões e soluções

- GET
 50mM Glicose, 10mM EDTA pH 8,0, 25mM Tris-HCl pH 8,0
- LB

triptona 1%, extrato de levedura 0,5%, NaCl 1%

- "Save Money"
 50mM MgCl₂, 1M Tris-HCl, pH 9,0
- SOB triptona 2%, extrato de levedura 0,5%, NaCl 10mM, KCl 2,5Mm, MgCl₂ 10mM, MgSO₄ 7H₂0 10mM
- "Solução de lise" (preparada na hora do uso)
 0,2N NaOH, 1,0% SDS
- TAE 50X
 Tris-base 2M, Ácido Acético Glacial 5,71% e EDTA 50mM
- Tampão de lise
 10mM Tris-HCl, pH 8,0, 100mM EDTA, 100mM NaCl, 1% SDS
- TE

10mM Tris-HCl, pH 7,6, 1mM EDTA

III.3 Extração do DNA genômico

O DNA genômico (DNAg) dos triatomíneos foi extraído segundo o protocolo descrito por Sambrook *et al.* (1989). O tecido de escolha para a extração foi o da musculatura da perna, por ser esse livre de microrganismos contaminantes e simbiontes. O DNAg foi extraído de um organismo adulto, ou ninfa de 5° estádio, de cada espécie onde foram excisadas as seis pernas de cada exemplar com auxílio de instrumentos cirúrgicos previamente esterilizados. Para evitar contaminação das pernas, tomou-se o cuidado de higienizá-las previamente com hipoclorito de sódio.
As pernas foram trituradas em tubos eppendorfs adicionado de 400μ L de tampão de lise contendo 500μ g/mL de proteinase K. Esse produto lisado e homogeneizado foi incubado a 55° C por 4 horas, sendo misturado a cada 15 - 30 minutos em *shaker* e retornado ao banho.

Após a lise das estruturas do exoesqueleto e das membranas celulares, a extração do DNAg seguiu-se com a adição de igual volume de fenol, que foi misturado e centrifugado a 12.000g por 3 minutos a 4°C. Transferiu-se o sobrenadante para novo tubo eppendorf, seguindose de duas novas extrações com 200µl de fenol + 200µl clorofórmio/isoamílico (24/1) e 400ul de clorofórmio/álcool isoamílico (24/1), respectivamente, nas mesmas condições de centrifugação descrita anteriormente; em cada passo transferindo o sobrenadante para novo tubo eppendorf. A fase aquosa separada após a última centrifugação foi precipitada com 1/10 do volume de 4M de acetato de amônio e 2,5 volumes de etanol 100% gelado, sendo formado o *pellet* após centrifugação a 13.000g por 10 minutos a 4°C, seguida de remoção cuidadosa do sobrenadante. O pellet formado foi lavado com 1mL de etanol 70% e centrifugado nas mesmas condições descritas acima, com remoção cuidadosa do sobrenadante. O DNA precipitado foi seco a vácuo e em seguida dissolvido em 70µL de tampão TE e armazenado em geladeira a 4°C.

A integridade do DNAg foi avaliada por emio de eletroforese em gel de agarose 0.8%(5µL de DNA + 4,0µL de água Milli Q + 1,0µL Dye Front 6X) corado com brometo de etídeo. O DNA foi diluído de forma que ficasse numa concentração dentro do intervalo de 100 – 400ng/µL.

III.4 Amplificação de DNA por PCR (Polymerase Chain Reaction)

A reação em cadeia da polimerase usa dois oligonucleotídeos como iniciadores para síntese de seqüências específicas de DNA. Um iniciador "forward" anela-se à fita positiva do DNA enquanto um iniciador "reverse" liga-se à fita negativa. A região flanqueada sofre um aumento exponencial do número de cópias através da repetição de ciclos de polimerização e desnaturação (Bangham, 1991).

As reações de PCR foram realizadas em um termociclador PTC - 100[™] Programmable Thermal Controller. A reação foi realizada em um volume final de 50µL e utilizou-se dos seguintes componentes: ~100ng de DNAg (molde), 100µM de dNTP (dATP, dGTP, dTTP, dCTP), 10 picomoles de cada iniciador, 2mM de cloreto de magnésio, 1U de enzima Taq polimerase em tampão 10X. As reações foram ajustadas para 50µL com água Milli Q estéril. As condições da PCR variaram de acordo com o gene. Para a amplificação dos genes mitocondriais foram necesárias as seguintes condições: um ciclo inicial a 94°C por 5 minutos, seguidos por 40 ciclos compreendendo desnaturação (94°C, 45 segundos), anelamento (50°C, 45 segundos) e extensão (72°C, 1 minuto) finalizando com um ciclo a 72°C por 7 minutos. As condições para a amplificação do gene da grande subunidade ribossomal (28S) diferiu das dos genes mitocondriais na temperatura de anelamento, ocorrendo a 53°C. Já para a amplificação do gene do Espaçador Interno Transcrito 2 (*ITS-2*), esse ocorreu a uma temperatura de anelamento de 56°C por 2 minutos, o mesmo tempo da etapa de desnaturação, demais condições mantiveram-se as mesmas.

Para confirmar que a amplificação ocorrida não se tratava de DNA exógeno, outra reação de PCR, composta por todos os componentes menos o DNA molde, foram executadas (controles negativos de amplificação).

Após a padronização de amplificação de determinado gene, uma segunda PCR foi realizada utilizando a enzima "Platinum Taq DNA Polymerase High Fidelity" (Invitrogen), que, durante a polimerização, possui um mecanismo de reparo, minimizando dessa forma a adição de bases nucleotídicas erradas. A amplificação dos genes com a nova Taq foi realizada de acordo com as condições previamente padronizadas para cada fragmento e com os mesmos componentes, tomando-se o cuidado nas concentrações requeridas para essa nova amplificação.

A confirmação da amplificação de determinado gene foi feita por meio de eletroforese em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. Foram aplicados para essa confirmação 9 μ L de amostra e 1 μ L de Dye Front 6X, além de um Peso Molecular para referência do tamanho do fragmento que foi amplificado.

III.5 Iniciadores

Os iniciadores utilizados nas amplificações dos fragmentos correspondentes ao gene que codifica para o citocromo b (*cytb*) e à grande subunidade ribossomal (*16S*) foram aqueles utilizados por Lyman *et al.* (1999).

Para o fragmento mitocondrial do citocromo b: Forward: 5' – GGA CAA ATA TCA TTT TGA GGA GCA ACA G – 3' Reverse: 5' – ATT ACT CCT CCT AGC TTA TTA GGA ATT G – 3' Para o fragmento mitocondrial da grande subunidade ribosomal (16S):

Forward: 5' – CRC CTG TTT AAC AAA AAC AT – 3'

Reverse: 5' – AAA AAA ATT ACG CTG TTA TCC CTA AAG TAA – 3'

Os iniciadores utilizados na amplificação do gene da grande subunidade ribossomal D2 (285) foram utilizados por Porter & Collins (1996):

Forward: 5' - GCG AGT CGT GTT GCT TGA TAG TGC AG - 3'

Reverse: 5' – TTG GTC CGT GTT TCA AGA CGG G – 3'

Para amplificação da região do Espaçador Interno Transcrito 2 (*ITS-2*) foram utilizados os oligonucleotídeos descritos por Porter & Collins (1991):

CP16: 5' – GCG GGT ACC ATG CTT AAA TTT AGG GGG TA – 3'

CP17: 5' – GCG CCG CGG TGT GAA CTG CAG GAC ACA TG – 3'

Outros primers para a amplificação do Espaçador Interno Transcrito 2 (*ITS-2*) também foram testados , aqules utilizados por Almeyda-Aritgas *et al.* (2000):

Forward: 5' – GTG TCG ATG AAG AAC GCA G – 3'

Reverse: 5' - TCT ATG CTT AAA TTC AGG GG - 3'

Bachellerie & Liang (1993):

Forward A: 5' – GTG AAC CTG CGG AAG GAT CA – 3'

Reverse B1: 5' – ATC CTG GTT AGT TTC TTT TCC T – 3'

Forward C: 5' – GTC GAT GAA GAA CGC AG – 3'

Os iniciadores utilizados para seqüenciamento foram:

M13 Forward: 5' – TGT AAA ACG ACG GCC – 3'

M13 Reverse: 5' - CAG GAAACA GCT ATG ACC - 3'

Os primers utilizados para as amplificações dos genes foram ressuspensos em volume adequado com água Milli Q estéril de tal forma que a concentração final fosse de 10,0 picomoles. Em relação aos iniciadores utilizados para o seqüenciamento, a concentração final foi de 1,6 picomoles.

III.6 Eletroforese convencional

A separação eletroforética do DNA foi feita em gel de agarose, corado com brometo de etídeo (0,5µL para cada 25mL de gel). A velocidade de corrida ocorreu a 100V por 25 minutos em tampão TAE 1X. A preparação do gel, condições de corrida e coloração do DNA seguem a metodologia descrita por Sambrook *et al.* (1989).

Géis de diferentes concentrações foram confecionados dependendo do tamanho do produto a ser submetido à eletroforese. As concentrações variaram de 1,5% para produtos de PCR, 1% para produto de miniprep e 0,8% para DNAg.

Após a corrida, visualizou-se o gel em um transiluminador de luz UV Fisher ScientificTM e a obtenção da imagem foi feita utilizando o programa Multi Analyst em aparelho Fluor-STM Multilmager da Bio-Rad.

III.7 Purificação dos fragmentos amplificados

Os fragmentos amplificados com a "Platinum Taq DNA Polymerase High Fidelity" (Invitrogen) foram purificados utilizando "GFX PCR DNA and Gel Band Purification Kit" (Amersham Pharmacia Biotech Inc.) para em seguida serem clonados. A purificação ocorreu com todo o produto amplificado com a "Platinum Taq DNA Polymerase High Fidelity".

Colocou-se a coluna GFX dentro do tubo coletor e adicionou-se 500µL de *Capture Buffer* e transferindo em seguida toda a solução de DNA amplificada, homogeneizando cuidadosamente. Cada amostra foi centrifugada a 14.000rpm por 30 segundos. Descartou-se o fluxo que passou e a coluna GFX foi colocada novamente no tubo coletor adicionando-se 500µL de *Wash Buffer* centrifugando nas mesmas condições descritas acima. Após a centrifugação, descartou-se o tubo coletor e a coluna GFX foi transferida para um novo tubo eppendorf de 1,5mL. Adicionou-se 50µL de tampão TE (ou água Milli Q estéril) e incubou-se a amostra por um minuto a temperatura ambiente. Centrifugau-se novamente a 14.000rpm por um minuto e o fluxo que passou contém seu DNA purificado.

A purificação do produto amplificado foi confirmada em eletroforese de gel de agarose 1,5%.

III.8 Reação de ligação e clonagem em vetor comercial

Os produtos de PCR foram ligados no vetor pGEM[®]-T Easy (Promega). A quantidade de DNA utilizada na ligação é calculada de acordo com a fórmula abaixo:

 $\frac{\text{ng do vetor X tamanho do inserto (Kb)}}{\text{tamanho do vetor (Kb)}} \quad X \quad \frac{\text{razão}}{\text{molar}} = \text{ng do inserto}$

A ligação foi realizada utilizando 5µL de tampão, 0,5µL do vetor, 1µL de T4 DNA ligase e o inserto, que depende de sua concentração. A reação foi feita para um volume final de 10µL, completando com água Milli Q estéril.

A razão molar utilizada foi 10: 1 (inserto/vetor). A reação de ligação foi incubada "overnight" a 4°C.

III.9 Preparação de bactérias ultracompetentes

Bactérias ultracompetentes foram preparadas a partir da inoculação de uma colônia de *Escherichia coli* da linhagem DH5α em tubo de cultura contendo 5mL de meio LB. Esse inóculo foi posteriormente incubado "overnight" (12 a 16 horas) em *shaker* a 180rpm a 37°C.

O inoculo, enfim, foi diluído em 50mL de meio SOB pré-aquecido, em erlenmeyer e incubado em *shaker* a 180rpm a 37°C até que as bactérias atingissem uma $OD_{600nm} = 0,6$. Após atingir a OD necessária a cultura contendo as bactérias no meio SOB foi mantida em gelo por 10 minutos para cessar o crescimento das mesmas. O meio foi transferido para um frasco falcon estéril de 50mL e submetido à centrifugação a 2.500g por 10 minutos a 4°C. O sobrenadante foi descartado e, utilizando-se uma pipeta estéril, as células foram suspensas cuidadosamente em 16mL de TB, resfriado em gelo. As bactérias suspensas foram mantidas no gelo por 10 minutos. Em seguida centrifugadas nas mesmas condições descritas acima e novamente o sobrenadante foi descartado sendo as bactérias suspensas em 4mL de TB, resfriado em gelo, contendo 0,3mL de DMSO, mantendo as mesma no gelo por 10 minutos. Em seguida, as bactérias foram aliquotadas

em eppendorfs contendo de 100 a 200µL da solução e congeladas em nitrogênio líquido antes de armazená-las no freezer a -80°C (Sambrook *et al.*, 1989).

III.10 Reação de transformação

Para a reação de transformação, foi misturado cuidadosamente 2µL da reação de ligação (~50ng), contendo o inserto ligado ao vetor, com 50µL de uma solução de cloreto de cálcio (CaCl₂ 60mM; MOPS 10mM, pH 7; glicerol 15%; esterilizada por filtração). A essa mistura foi adicionado 50µL de células ultracompetentes, homogeneizando com cuidado, incubando-as no gelo por 30 minutos. Em seguida foi dado um choque térmico a 42°C por 2 minutos (tendo o cuidado para não balançar o tubo) e colocadas no gelo novamente por mais 2 minutos, deixando mais 2 minutos à temperatura ambiente. Adicionou-se 485µL de SOB aquecido (37°C), 5µL de glicose 1M e 10µL de MgCl₂ 1M (colocar a glicose e o MgCl₂ primeiro, em seguida colocar o SOB, com cuidado, escorrendo pela parede do tubo) incubando-as a 37°C sob agitação (150rpm) por uma hora e meia.

O plaqueamento foi realizado com 200µL dessa cultura em placas de Petri contendo meio LB Ágar com X-gal (20mg/mL), IPTG (1M) e ampicilina (25mg/mL) incubando a 37°C "overnight" (Sambrook *et al.*, 1989).

III.11 Extração de DNA plasmidial de bactéria (Miniprep)

Cada colônia positiva crescida na placa foi repicada e inoculada em tubo de cultura contendo 5mL de LB com ampicilina 100µg/mL por 16-18 horas em agitador a 200 rpm, 37°C. De cada inóculo positivo foram aliquotadas 0,5mL da solução contendo as bactérias transformadas com mais 0,5ml de glicerol 40% e armazenadas em freezer a -80°C. O restante do meio contendo as bactérias transformadas foi centrifugado por 30 segundos a fim de formar um *pellet* com as bactérias, descartando o meio. O *pellet* foi ressuspenso em 100µL de Tampão GET em vórtex, em seguida adicionou-se 200µL de "solução de lise" (preparar na hora) e incubou-se no gelo por 5 minutos. Adicionou-se 150µL de 3M de Acetato de Potássio (KOAc) e incubou-se no gelo por mais 5 minutos, em seguida a solução foi centrifugada por 10 minutos a 4°C a 14000rpm para formar *pellet* dos restos celulares. O sobrenadante foi transferido para um novo

tubo eppendorf e adicionou-se 1mL de etanol absoluto sendo a amostra incubada por 15 minutos em freezer a -80°C. Nova centrifugação foi realizada por 10 minutos a 14000rpm a 4°C para que se forme *pellet* do DNA/ plasmidial sendo o sobrenadante descartado. O *pellet* foi lavado com etanol 1mL de 70% que foi centrifugado por 5 minutos a 14000rpm a 4°C, descartando o sobrenadante. O *pellet* resultante da centrifugação foi seco a vácuo e ressuspenso em 100µL de RNAse A 200µg/mL que foi incubado a 37°C por uma hora. A Miniprep seguiu com a adição de 100µL de fenol sendo a amostra submetida a um vigoroso vórtex por um minuto, e a separação das fases ocorreu por meio de centrifugação a 14000rpm a temperatura ambiente por 2 minutos. A fase aquosa resultante foi transferida para novo tubo eppendorf e o DNA foi precipitado com a adição de 1/10 do volume de solução 3M de NaOAc pH 5,2 e dois volumes de etanol absoluto, sendo as amostras incubadas por 15 minutos em freezer a -80°C. O pellet foi formado por centrifugação a temperatura ambiente a 14000rpm por 15 minutos, descartando o sobrenadante, sendo o pellet lavado posteriormente pela adição de 1mL de etanol 70% e centrifugado por 5 minutos a 14000rpm a temperatura ambiente. Novamente o sobrenadante foi descartado e a solução seca brevemente a vácuo, sendo o pellet dissolvido em 50µL de TE (Sambrook et al., 1989).

A confirmação da extração do DNA plasmidial foi visualizada por meio de eletroforese em gel de agarose 1,0% contendo 5µL de amostra na corrida.

A confirmação da ligação do produto amplificado com o vetor foi realizada por meio de uma PCR utilizando os primers "M13 Forward" e "M13 Reverse", específicos do vetor, que se anelam a aproximadamente 100 pares de bases do sítio de ligação do inserto, gerando um fragmento de 200 pares de bases a mais que o produto realmente apresenta. Essa PCR foi confirmada em eletroforese em gel de agarose 1,5%.

III.12 Seqüenciamento

Após a confirmação, por meio de PCR do DNA plasmidial, da ligação do inserto com o vetor, o mesmo foi submetido a uma PCR se seqüenciamento. A reação de seqüenciamento a partir do DNA plasmidial foi realizada com o kit BygDye[™] (DNA Sequencing Kit, BigDye[™] Terminator Cycle Sequencing, Applied Biosystems) utilizando-se 2µL do DNA plasmidial (pDNA), 2µL de água MilliQ estéril, 2µL de iniciador "M13 Forward" ou "M13 Rerverse"

(1,6picomoles), 2µL de tampão Save Money e 2µL de BigDye. Cada reação utiliza apenas um primer, ou seja, duas reações para cada clone (F e R), ocorrendo a partir das duas extremidades para gerar seqüências consenso (seqüenciar diferentes clones para obter significado estatístico).

As condições para essa PCR foram as seguintes: 96°C por 2 minutos, 40 ciclos de 96°C por 30 segundo, 52°C por 30 segundos e 60°C por 4 minutos, finalizando a 4°C.

O produto da PCR de sequenciamento foi precipitado pela adição de 80μ L de Isopropanol 75% e transferido para novo tubo eppendorf. As amostras foram conservadas em temperatura ambiente por 15 minutos ao abrigo da luz. Após a precipitação, as amostras foram centrifugadas a 14000rpm por 15 minutos em temperatura ambiente, e o sobrenadante foi descartado, sendo adicionado em seguida 1mL de etanol 70% para lavar as amostras e centrifugadas a 14000rpm por 5 minutos em temperatura ambiente. O sobrenadante foi descartado e as amostras foram armazenadas por 15 minutos a 37°C para secarem. As amostras foram ressupensas em 2 μ L de *loading buffer*.

As amostras foram processadas em seqüenciador automático ABI 377. A análise das seqüências foi realizada com o auxílio do software "Sequence analysis".

III.13 Análises filogenéticas

As seqüências geradas foram alinhadas utilizando-se o programa Clustal W, disponível na Internet, do BioEdit (Hall, 1999) e as análises filogenéticas foram conduzidas utilizando-se análises de Parcimônia com o programa de análise filogenética PAUP 4.1 (Swofford, 1998) (www.paup.csit.fsu.edu) e análises de distância com o programa MEGA 3.1 (Kumar *et al.*, 2004).

A escolha dos táxons externos para as filogenias inferidas nos diferentes genes analisados ocorreu em função da disponibilidade das seqüências das diferentes espécies adicionadas nas reconstruções propostas.

IV. RESULTADOS

IV.1 Extração do DNA genômico

O DNA genômico (DNAg) foi extraído de três espécies de triatomíneos, *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica*, utilizando para tal o protocolo descrito por Sambrook *et al.* (1989) com a técnica de fenol/clorofórmio. O produto final da extração foi ressuspenso em 70µL de tampão TE 1X e submetido à eletroforese em gel de agarose 0,8%, onde foi possível visualizar e avaliar a integridade e a qualidade do DNAg extraído (Figura 3).



Figura 3. Eletroforese visualizando a extração do DNAg realizada em gel de agarose 0,8% corado com brometo de etídeo de 1 – *T. sherlocki*; 2 – *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e 3 – *T. melanica*.

Para cada amostra foram aplicados no gel 5µl de DNAg extraído.

A menor quantidade de DNAg presente no gel para *T. melanica* (Figura 3) pode ser devido à utilização de ninfa de 5° estádio para a extração, diferentemente de *T. sherlocki* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), para os quais foram utilizados exemplares adultos no procedimento. Outra possibilidade da qualidade e quantidade da extração do DNAg de *T. melanica* pode ser devido a estocagem do material que se encontra armazenado em álcool absoluto.

IV.2 Genes mitocondriais

• Citocromo b (*cytb*)

A amplificação do gene mitocondrial do citocromo b ocorreu sob temperatura de anelamento de 50°C, gerando um fragmento de aproximadamente 450 pares de bases para *T*. *sherlocki* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) (Figura 4).



Figura 4. Eletroforese da amplificação do gene mitocondrial do citocromo b executada em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de peso molecular 1Kb plus; 2 – *T. sherlocki*; 3 – *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e 4 – controle negativo.

O produto amplificado e purificado foi clonado em vetor p-GEM T Easy (Promega) e a transformação realizada em bactéria *Escherichia coli* Escherich, 1885, linhagem DH5α.

Dezessete colônias de bactérias transformadas com o vetor contendo o inserto (citocromo b) de *T. sherlocki* cresceram e 10 delas foram submetidas à extração do DNA plasmidial (Miniprep). A eficiência foi mais baixa para as bactérias transformadas com o vetor contendo o inserto do *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), apenas sete colônias cresceram e todas foram submetidas à extração do DNA plasmidial (Figura 5).



Figura 5. Eletroforese das colônias de bactérias transformadas com o citocromo b executada em gel de agarose 1% corado com brometo de etídeo da miniprep. 1 a 10 - T. *sherlocki* e 11 a 17 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

A extração do DNA plasmidial das 10 colônias contendo possivelmente o inserto do citocromo b de *T. sherlocki* foi positiva e facilmente visualizado em gel de agarose. Já para *T. brasiliensis* a extração foi positiva para seis colônias, não sendo possível visualizar a extração em uma amostra, podendo se tratar de um falso positivo ou algum outro problema durante o processo de extração.

Para se confirmar a ligação do inserto ao vetor, realizou-se uma PCR das minipreps de todas as colônias submetidas à extração do DNA plasmidial. As condições para esta PCR foram as seguintes: 94°C por 2 minutos, 40 ciclos de 94°C por 30 segundos, 55°C por 30 segundos e 72°C por 1 minuto, finalizando a 72°C por 7 minutos.

Os *primers* utilizados para amplificação da região onde o inserto se liga ao vetor, com a finalidade de confirmar a ligação do inserto ao vetor foram os oligonucleotídeos "M13 Forward" e "M13 Reverse", que flanqueiam o inserto (~ 100 pares de bases do sítio de ligação do inserto) gerando um fragmento 200 pares de bases a mais que o inserto, isto é, para o citocromo b, um fragmento de aproximadamente 650 pares de bases (Figura 6).



Figura 6. Eletroforese da miniprep para confirmação da ligação do inserto no vetor executada em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo da PCR. PM – Marcador de peso molecular 1KB plus; 1 a 10 - T. *sherlocki* e 11 a 17 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

Todas as Minipreps, tanto das colônias contendo o inserto de *T. sherlocki* quanto os das colônias contendo o inserto de *T. brasiliensis* foram submetidas à PCR para confirmação da ligação do inserto no vetor. Todas as amostras contendo o inserto de *T. sherlocki* foram positivas, visto pelo tamanho do fragmento gerado a partir da PCR. Em relação ao *T. brasiliensis* seis amostras foram positivas e uma negativa, a mesma que não foi possível visualizar o produto da Miniprep, chegando-se à conclusão que o inserto não se ligou ao vetor nessa amostra, tratando-se de um falso positivo.

A PCR de seqüenciamento foi realizada nas amostras de 1 a 5 para *T. sherlocki* e de 12 a 17 para *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

As seqüências geradas apresentaram um fragmento de 414 pares de bases para as duas espécies estudadas, excluindo os iniciadores. Tais seqüências foram comparadas com outras disponíveis no banco de dados de seqüências não redundantes do "National Center for

Biotechnology Information" (www.ncbi.nlm.nih.gov) (Anexo I, Tabela 1) e alinhadas utilizando o programa Clustal W do BioEdit (Hall, 1999), gerando uma seqüência de 399 pares de bases.

As espécies utilizadas no alinhamento foram *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *Rhodnius robustus* Larrouse, 1927 e *Arilus cristatus* (Linnaeus), (Figura 7).

Os códigos de acesso no GenBank estão disponíveis na Tabela 1 do Anexo I.

| | | | | | * | | 20 | 7 | | 40 | * | 60 | * | | |
|----|---------------------------|-----|-----|---|-------------|------------------------|--------|-------------------------|---------|--|--------------------------|------------------------------|--------|---|----|
| т. | sherlocki | | | : | ATTACTAACC7 | TTC <mark>TAT</mark> C | TGCCA | TCCCTTAT | CTAGGT | A <mark>A</mark> TGA <mark>A</mark> C | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | H1 | | : | ATCACTAATC7 | TTCTATO | TGCCA | TCCCATAC | TTAGGC | A <mark>A</mark> TGA <mark>A</mark> C | ГССТ <mark>С</mark> АААТ | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | I1 | | : | ATCACTAATC7 | TTCTAT(| CTGCTA | TCCC <mark>ATA</mark> C | TTAGGC | A <mark>A</mark> TGA <mark>A</mark> CI | ГС <mark>СТ</mark> АААТ | 'GACT <mark>G</mark> TGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | CTA | 076 | : | ATTACTAACC7 | TTTTAT(| CTGCCA | TOCCOTAC | CTAGGT | AACGAGC | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis [·] | v | | : | ATTACTAACC7 | TTTTATO | CTGCCA | TOCCOTAC | CTAGGT: | A <mark>AC</mark> GAGC | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | F1 | | : | ATTACTAACC7 | TTCTATO | CTGCCA | TTCCCTAC | CTAGGT: | AATGAACT | ГССТААААТ | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | D1 | | : | ATTACTAACC7 | TTC <mark>TAT</mark> C | CTGCCA | TTCCCTAC | CTAGGT: | AATGAAC: | ГСGТААААТ | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | G1 | | : | ATTACTAACC7 | TTCTAT(| CCCCCA | TTCCCTAC | CTAGGT: | A <mark>A</mark> TGA <mark>A</mark> CI | ГС <mark>GТА</mark> АААТ | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | C1 | | : | ATTACTAACC7 | TTC <mark>TAT</mark> C | CTGCCA | TTCCCTAC | CTAGGT: | A <mark>A</mark> TGA <mark>A</mark> CI | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | B1 | | : | ATTACTAACC7 | TTCTATO | CTGCCA | TTCCCTAC | CTAGGT: | AATGAACT | ГССТААААТ | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | E1 | | : | ATTACTAACC7 | TTCTATO | CTGCCA | TTCCCTAC | CTAGGT: | AA <mark>T</mark> GA <mark>A</mark> CI | ГССТААААТ | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | q | | : | ATTACTAACC? | FTTTTATC | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | A <mark>AC</mark> GA <mark>A</mark> C | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | z | | : | ATTACTAACC? | TTTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC? | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | х | | : | ATTACTAACC? | TTTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | A <mark>A</mark> CGA <mark>A</mark> C | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | r | | : | ATTACTAACC? | TTTTATC | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC. | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | n | | : | ATTACTAACC? | FTTTTATC | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | A <mark>AC</mark> GA <mark>A</mark> C | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | Ċ | | : | ATTACTAACC? | TTTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC. | FCGTAAAA T | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | i | | : | ATTACTAACC? | TTTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC? | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | W | | : | ATTACTAACC? | TTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC | FCGTAAAAT | 'G <mark>G</mark> CTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | A1 | | : | ATTACTAACC? | TTTTATC | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC. | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | У | | : | ATTACTAACC? | TTTTATC | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGA <mark>A</mark> C | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | u | | : | ATTACTAACC? | TTTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC? | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | t | | : | ATTACTAACC? | TTTTTAT(| CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC. | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | s | | : | ATTACTAACC? | TTTTATC | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC. | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | k | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC. | FCGTAAAAT | 'GACTATGAGGA <mark>A</mark> | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | h | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | g | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | d | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | С | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC? | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | a | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | p | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | A <mark>AC</mark> GA <mark>A</mark> C | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | 0 | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis : | m | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT: | AACGAGC? | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | e | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | 1 | | : | ATTACTAACC? | TTTTATO | CTGCCA | TTCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC | FCGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis | f | | : | attactaacc7 | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC: | ICGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTCT | : | 70 |
| т. | brasiliensis : | b | | : | ATTACTAACC7 | TTTTATO | CTGCCA | TCCCCTAC | CTAGGT | AACGAGC: | ICGTAAAAT | GACTATGAGGAG | GATTOT | : | 70 |
| R. | robustus | | | : | ATTACCAATT? | TACTO | CAGCCG | TCCCATAT | CTAGGA | AATGAAT. | PAGTCAAAT | GACTATGAGG <mark>G</mark> GG | GCTTCT | : | 70 |
| Α. | cristatus | | | ÷ | ATCACCAACT7 | IACTAT(| AGCTA | TCCCATAT | CTAGGA | GMTACTT | FAGTAAAAT | GANTATGAGGAG | GGTTCG | : | 70 |
| | | | | | | | | | | | | | | | |

Figura 7. Alinhamento das seqüências do gene mitocondrial do citocromo b apresentando um fragmento de 399 pares de bases envolvendo as espécies, *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *R. robustus* e *A. cristatus*.

| | | | | 80 | * | 100 | * | 120 | * | 140 | |
|---|--|--|--|---|--|--|---|--|--|--|--|
| т. | sherlocki | | : CCGTTGA | TAATGC TACCC | TAACACGA' | TTCTTTGCTC | TCCACTTCCTT | TACCCTTT | ATCATTGCCG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis H | [1 | : CTGTTGA | TAACGCCACTC | TAACACGA' | TT <mark>T</mark> TTTGCCC | TCCATTTCCTC(| CTACCATTT | ATTATTGC <mark>C</mark> G | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis I | 1 | : CTGTTGA | TAACGCCACTC | TAACACGA' | rt <mark>t</mark> tttgccc | TCCATTTCCTC(| CTACCATTT | ATTAT <mark>TA</mark> CCG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis C | TA 076 | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | TACCATTT | ATTATCGCTG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis v | <u></u> | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | CTACCATTT | ATTATCGCTG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis F | 1 | : CCGITGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | TTCTTTGCCC | TCCACITCCIT | TACCATT | ATCATCGCTG | CTCT : | 140 |
| 1. T | brasiliensis D | / L • 4 | COGTIGA | CAAIGCIACII | TAACACGA | TTETTTGCCC | TCCACITCCIT | TACCATT | ATCATCGCTG | CICI : CTCT : | 140 |
| т. | brasiliensis G | 71 14 | · CCGTTGA | CAAIGCIACII | TAACACGA | TTETTTGCCC | TCCACITCCIT | TACCATT | ATCATCGCTG | CICI : CTCT : | 140 |
| т. | brazilienziz B | 2 1 | · CCGTTGA | CANTGETACTI | TARCACOA | TTCTTTGCCC | TCCACTTCCTT | TACCATT | ATCATCOCTO | | 140 |
| т. | bragiliensis F | / 1 / 1 | · CCGTTGM | CANTGETACTI | TINCICON | TTCTTTNCCCC | TCCACTTCCTT | TACCATT | ATCATCOCTO | CTCT - | 140 |
| т. | brasiliensis g | f | : COGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACOA | TTCTTTGCCC | THEACTTCETC | TACCATT | ATTATCGCTG | CCCT | 140 |
| т. | brasiliensis z | | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | TTCTTTGCCC | THEACTTEETE | TACCATT | ATTATCGCTG | ссст | 140 |
| т. | brasiliensis x | | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | THEACTTEETE | TACCATT | ATTATCGCTG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis r | - | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | ттстттбссс | TTCACTTCCTC | TACCATT | ATTATCGCTG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis n | 1 | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | TACCATT | ATTATCGCTG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis j | j . | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | TACCATT | ATTATCGCTG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis i | | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | TACCATTT | ATTATCGCTG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis w | 1 | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | FTCTTTGCCC | T <mark>CCACTTCCTC</mark> | TACCATTT CATT | ATTATCGC TG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis A | 1 | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC(| CTACCATTT | ATTATCGCTG | ссст : | 140 |
| т. | brasiliensis y | <i>r</i> | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC(| CTACCATTT | ATTATCGCTG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis u | 1 | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | ттстттбсссс | TTCACTTCCTC(| CTACCATTT | ATTAT CGCTG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis t | | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC(| CTACCATTT | attatcgctg | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis s |) | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | CTACCATTT | ATTATCGCTG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis k | 1 | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | TTCACTTCCTC | CTACCATTT | ATTATCGCTG | CCCT : | 140 |
| т. | brasiliensis h | L | : CCGTCGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | ITCITIGCCC | THCACTTCCTC | TACCATT | AITAICGCIG | CCCI : | 140 |
| Т. | prasiliensis g | I | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | ricifiecce | TICACTTCCTC | TACCATTT | ATTAICGCTG | CCCI : | 140 |
| Т. | prasiliensis d | 1 | : CCGITGA | CARTGCTACTT | TAACACGA | TTETTTGCCC | THEACTTCCTCC | TACCATTT | ATTAICGCTG | CCCI : | 140 |
| 1. T | brasiliensis C | | CCGTTGA | CANTGETACTT | TAACACGA' | | TTCACTICCTCC TTCACTTCCTCC | TACCATTT | ATTAICGCIG | | 140 |
| т. Т | brasiliersis ~ | 1 | · CCGTTGA | CUTCCTACT | TARCACGA | TTCTTTCCCC | TTCLETTECTC | TACCATT | ATTAICGCIG | | 140 |
| т. | braziliensis p | | · CCGTTGA | CAAIGCIACII | TAACACGA | TTETTTGCCC | THEACTICETE | TACCATT | ATTATCGCTG | | 140 |
| т. | bragiliengig m | | · CCGTTGA | CARTGETACTI | TARCACOA | TTCTTTGCCC | THEACTTCCTC | TACCATT | ATTATCOCIZ | CCCT | 140 |
| т. | brasiliensis e | | COGTIGN | СААТОСТАСТІ | TINCICON | TTCTTTGCCC | THEACTTCETC | TACCATT | ATTATCOCTO ATTATCOCTO | ссст | 140 |
| т. | brasiliensis l | | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA | TTCTTTGCCC | THEACTTEETE | TACCTTTT | ATTATCGCTG | ссст | 140 |
| т. | brasiliensis f | | : CCGTTGA | CAATGCTACTT | TAACACGA' | TTCTTTGCCC | THEACTTEETE | TACCATT | ATTATCGCTG | ссст | 140 |
| т. | brasiliensis b | 5 | : CCGTTGA | CAA <mark>C</mark> GCTACTT | TAACACGA | гтстттбссс | TTCACTTCCTC | TACCATT | ATTAT CGCTG | ссст : | 140 |
| R. | robustus | | : CAGTTGA | TAACGCAACAT | TAAC <mark>C</mark> CGA | TTCTTTGC <mark>T</mark> C | TTCACTTCCTC | TCCCCTTT | ATTATCGCTG | CATT : | 140 |
| Α. | cristatus | | : CAGTAGA | TAATGCCACAC | TCACTCGA | TTCTTTACAT | TACATTTTCTT' | TACCATTT | ATCC <mark>T</mark> GGCAG | CAAT : | 140 |
| | | | | | | | | | | | |
| | | | | * 1 | .60 | * | 180 | * | 200 | * | |
| т. | sherlocki | | : CACGATA | ATCCACCTCCT | TTTCTTAC. | A <mark>T</mark> CAAACAGG | ATCCAACAATC(| CATTAGGAT | TAACAAGAAA | ст <mark>с</mark> с : | 210 |
| т. | brasiliensis H | (1 | : CACAATA | ATCCATCTTCT | ATTCCTAC. | ACCAAACAGG | ATCTAATAACCO | CATTAGGAT | TAACAAGAAA | CTTC : | 210 |
| т. | brasiliensis I | .1 | : CACAATA | ATCCATCTTCT | ATTCCTAC. | ACCAAACAGG | ATCTAATAA <mark>C</mark> CO | CATTAGGAT | TAACAAGAAA | CTTC : | 210 |
| т. | brasiliensis C | TA 076 | : CACAATA | GTECATETACT | ATTCCTAC. | ACCAAACAGG | ATCHAATAATCO | CATTAGGAT | TAACAAGAAA | CTTC : | 210 |
| т. | brasiliensis v | (| : CACAATA | GTECATETACT | ATTCCTAC. | ACCAAACAGG | ATCHAATAATCO | CATTAGGAT | TAACAAGAAA | CTTC : | 210 |
| т. | brasiliensis F | 1 | CACAATA | ATCCATCTACT | TTTCCTAC. | ACCAAACAGG | | A CH A CH CH A | | | 210 |
| 1. | brasiliensis D | 1 | CACAATA | AICCAICIACI | | 1001110100 | ATCCANTANTC | | TAAC <mark>T</mark> AGAAA | amma | 2 I U |
| 1. | brasiliensis G | ٢L | | a maa a mama am | TTTCCTAC. | ACCAAACAGG | ATCCAATAATC | CACTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA | CTTC : | |
| 1. T | brasiliensis C | 14 | CACAATA | ATCCATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC | CACTAGGAT CACTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA | CTTC : CTTC : | 210 |
| 1. | prasiliensis B | 1 | : CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA | СТТС : СТТС : СТТС : | 210 |
| 1. | hread lienaia F |)1 | : CACAATA : CACAATA : CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 |
| | brasiliensis E | 21 31 21 | : CACAATA : CACAATA : CACAATA : CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT AT <mark>T</mark> CATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO ATCCAATAATCO | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA T <mark>G</mark> ACTAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 |
| т. | brasiliensis E brasiliensis q | 21 31 21 (| : CACAATA : CACAATA : CACAATA : CACAATA : CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT AT <mark>T</mark> CATCTACT ATCCACCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. ATTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TGACTAGAAA TAACAAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 |
| Т. Т. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis z | 21 }1 21 [| CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTTCT CTTCATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTCCTAC. ATTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | ТААСТАВААА ТААСТАВААА ТААСТАВААА ТААСТАВААА ТААСТАВААА ТААСААВААА ТААСААВААА ТААСААВААА | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 |
| Т. Т. Т. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r | 21 31 21 5 | CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATTCCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT GTTCCATCTACT | ATTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| Т. Т. Т. Т. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis n | 21 31 21 5 5 | CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCACCTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC | CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TGACTAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| Т. Т. Т. Т. Т. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis n | 21 31 21 5 5 | CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATTCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCCAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC ATCTAATAATC | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TGACTAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| Т. Т. Т. Т. Т. Т. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis j | 1 31 1 1 1 1 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATTCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTT CTTCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT | TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTTCCTAC. TTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. ATTCCTAC. | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | ATCCALTAATC ATCCALTAATC ATCCALTAATC ATCCALTAATC ATCCALTAATC ATCCALTAATC ATCTALTAATC ATCTALTAATC ATCTALTAATC ATCTALTAATC ATCTALTAATC ATCTALTAATC ATCTALTAATC | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | TAACTAGAAA TAACTAGAAA TAACTAGAAA TGACTAGAAA TGACTAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA TAACAAGAAA | CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis n brasiliensis i brasiliensis i | 51 81 11 1 1 1 1 | CACAATA | АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАСТАСТ АТССАССТАСТ АТССАССТАСТ СТГСАТСТАСТ АТССАСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ | TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | АТССАТААТС АТССАТААТС АТССАТААТС АТССАТААТС АТССАТААТС АТССАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС АТСТАТААТС | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT CATAGGAT CATAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w | 1 31 5 5 5 7 | CACAATA | АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАССТАСТ АТССАССТАСТ АТССАССТ АТССАСТ АТССАСТАСТ АТССАСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАТСТАСТ АТССАСТТСТ | TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w | 51 81 71 5 5 5 7 7 7 7 7 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT | TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis A brasiliensis y | 51 81 51 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT | TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | АТС ВАТААТС АТС ВАТААТС | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis y brasiliensis y | 21 81 21 5 5 5 5 7 1 1 7 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTACT ATCCATCTACT | TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, TTTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, ATTCCTAC, | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis & brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t | 1 81 51 5 5 5 7 1 1 7 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis u brasiliensis t brasiliensis s | 11 81 81 51 5 5 5 7 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACTTACT ATCCACCTTCTACT ATCCACCTTCTACT ATCCACCTTCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTACT ATCCACCTACT | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T | brasiliensis E brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k | 11 31 51 f : : : : : : : : : : : : : | CACAATA | | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis u brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis g | 11 13 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACTACTACT ATCCACTACTACT ATCCATCTACT | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis m brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis k brasiliensis t brasiliensis s brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis g brasiliensis g brasiliensis d | 1 3 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTCACT ATCCACCTCACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| T. T. T. T. | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis m brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis d brasiliensis d | 21 81 21 1 : : : : : : : : : : : : : : : : : | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| 1. T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis g brasiliensis g brasiliensis c brasiliensis c | 21 81 21 31 5 5 5 5 1 7 1 1 7 1 1 7 1 1 5 5 1 1 1 7 1 1 7 1 1 7 1 1 7 1 1 7 1 7 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT | | | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| 1. T. | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis d brasiliensis d brasiliensis a brasiliensis a | 11 31 21 3 3 3 4 4 5 4 5 5 1 7 1 5 1 | CACAATA | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATTCATCTACT ATTCATCTACT ATTCCACCTTCT GTTCATCTACT ATTCCACCTTCT ATTCCACCTTACT ATTCCACCTTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCACCTTCT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT ATTCCATCTACT | | ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG ACCAAACAGG | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| 1. T. | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis d brasiliensis d brasiliensis c brasiliensis p brasiliensis p brasiliensis p | 21 81 21 3 5 5 5 1 5 5 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5 1 5 | CACAATA | | | | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| 1. T. | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis m brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis d brasiliensis d brasiliensis d brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis m | 11 31 31 31 31 31 4 5 1 1 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | CACAATA | | | | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| $1 \\ T \\ $ | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis m brasiliensis n brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis k brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis g brasiliensis d brasiliensis d brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis m brasiliensis m | 11 12 13 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | CACAATA | | | | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| $\begin{array}{c} . \\ . \\ . \\ . \\ . \\ . \\ . \\ . \\ . \\ . $ | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis k brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis d brasiliensis d brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m | 21 31 21 31 21 31 2 3 3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 | CACAATA | | | | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis g brasiliensis d brasiliensis g brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m | 21 31 21 31 2 3 3 4 3 5 4 4 5 5 1 4 5 5 1 1 7 7 1 1 7 7 1 1 7 7 1 1 7 7 1 1 7 7 1 1 7 7 1 1 7 7 1 7 7 1 7 | CACAATA | | | | | ACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CACTAGGAT CATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis r brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis g brasiliensis g brasiliensis a brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f | 21 81 21 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 | CACAATA | | | | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : CT | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| | brasiliensis E brasiliensis g brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis r brasiliensis j brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis y brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis g brasiliensis g brasiliensis d brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis a brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis m brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f brasiliensis f | 11 12 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | CACAATA CACAATA <tr tr=""> <t< td=""><td>ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT</td><td></td><td></td><td></td><td>ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT</td><td></td><td>CTTC : CTTC :</td><td>210 210 210 210 210 210 210 210 210 210</td></t<></tr> | ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT | | | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 |
| ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTCT GTTCATCTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT ATCCATCTACT ATCCACCTTCT ATCCACCTTCT ATCCACCTTACT ATCCACCTTACT ATCCATCTACT | | | | ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ACTAGGAT ATTAGGAT | | CTTC : CTTC : | 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210 | | | | |

| | | | 220 | * 240 | * | 260 | * 280 | |
|---|--|---------------|---|--|---|---|--|---|
| т. | sherlocki | : | GACAAAATCCCATTCCA <mark>C</mark> | CTTATTTCTCAATTAA | AGACTTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATA <mark>T</mark> TAT | : 280 |
| т. | brasiliensis H1 | : | GACAAAATCCCATTCCAC | CTTATTTCTCAATTAA | AGACTTAATA | GGAGTATCAATT I | ACACTAATATTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis T1 | | GACAAAATTCCATTCCAC | CHTATTTCTC AATTAA | AGACTTAATA | GAATATCAATT | асастаататтат | : 280 |
| T | brogiliongia CTN 076 | 0 | CACAAAATCCCATTCCAT | | ACADETAATA | CACTATCAATT | CATTAATAGTAT | . 200 |
| · · | brasiliensis cik 070 | • | CACARA ATCCCATTCCATC | | AGAICIAAIA | GAGTATCAATT | CATTAXIA TATA | . 200 |
| 1. | prasiliensis v | • | GACAAAAICCCAIICCAI | CCTATITCICAACTAA | AGAICIAAIA | -GAGIAICAATI | ACATIAATACIAI | : 280 |
| т. | brasiliensis F1 | : | GATAAAATCCCATTCCATC | CTTATTTCTCAATTAA | AGACTTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATA <mark>T</mark> TAT | : 280 |
| т. | brasiliensis D1 | : | GA <mark>T</mark> AAAATCCCATTCCATC | C <mark>T</mark> TATTTCTCAA <mark>T</mark> TAA | AGACTTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATA <mark>T</mark> TAT | : 280 |
| т. | brasiliensis G1 | | GATAAAATCCCATTCCATC | CTTATTTCTCAATTAA | AGACTTAATA | GGAGTATCAATT | АСАТТААТА <mark>Л</mark> ТАТ | : 280 |
| т. | brasiliensis C1 | | GATAAAATCCCATTCCATC | сптатттстсааттаа | AGACCTAATA | GAGTATCAATT | асаттааталтат | : 280 |
| т | bragiliangig B1 | | GATAAAATCCCATTCCATC | CTTATTCTC ANTTAN | ACACTTANTA | GAGTATCAATT | CATTAATATAT | . 280 |
| | brasiliensis bi | • | CATARARTCCC ATTCCATC | | AGACITAATA | JOXOTATCAATT2 | CATTAXIATATAT | . 200 |
| 1. | brasiliensis El | • | GATAAAATUCCATTCCAT | CITATITCICAAITAA | AGACITAATA | -GAGTATCAATTI | ACATTAATATTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis q | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | GGATCTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis z | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | GATCTAATA | GGAGTATCAATT <i>I</i> | ACATTAATA <mark>T</mark> TAT | : 280 |
| т. | brasiliensis x | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | AGATCTAATA | GGAGTATCAATT A | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis r | | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTCAAGTAA | GGATETAATA | GAGTATCAATT | CATTAATACTAT | : 280 |
| T | bregiliensis n | | CACAAATCCCATTCCATC | COTATTTC TO A ACTA A | CARCTANTA | GAGTATCAATT | CATTAATAGTAT | . 290 |
| | brasiliensis n | | | | CONTOTINTA | CAGTATCAATT2 | | . 200 |
| 1. | brasiliensis j | • | GACAAAAICCCAIICCAC | COTATITCICARCIAR | GGAICIAAIA | GAGIAICAATI | ACATTAATACTAT | : 200 |
| т. | brasiliensis i | • | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | IGGATCTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis w | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | GGATCTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAAT <mark>GT</mark> TAT | : 280 |
| т. | brasiliensis A1 | : | ACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | GATCTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATA <mark>T</mark> TAT | : 280 |
| т. | brasiliensis v | | GACAAAATCCCATTCCATC | CETATTTCTCAACTAA | GATTTAATA | GGAGTATCAATT | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis u | • | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTCAACTAA | GGATETAATA | GAGTATCAATT | саттаатастат | : 280 |
| T | bradilionaia t | | | COTATTTCTCAACTAA | CATCTAATA | CACTATCAATT | CATTAATAGTAT | . 200 |
| · · | Areailication | ÷. | CACAAAA TOCCATTCCATC | | CONTERNATA | | | . 200 |
| 1. | prasiliensis s | | GACAAAAICCCATICCAT | COTACTICICAACTAA | GGATCTAATA(| JOAGIAICAAITI | CATTAATACTAT | : 280 |
| т. | prasiliensis k | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CTTATTTCTCAACTAA | IGGATCTAATA | GAGTATCAATTI | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis h | : | GACAAAATCCCATTCCAT | CCTATTTCTCAACTAA | IGGATC TAATA | GGAGTATCAATT <i>I</i> | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis g | : | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTCAACTAA | GGATC TAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis d | | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTCAACTAS | GGATCTAATA | GGAGTATCAATT | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т | brasiliensis c | | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTCARCTAR | GGATCTANTA | GAGTATCAATT | CATTAATACTAT | : 280 |
| т. | bregiliensis s | 0 | GICINNITCCCATTCCAT | COTATTOTON | CONTOTANTA | CACTATCAATT | CATTAATACTAT | . 200 |
| 1. | prasifiensis a | • | GACAAAATCCCATTCCATC | | GGATCTAATA | JOAGTATCAATT2 | ACATTAATACTAT | . 200 |
| т. | brasiliensis p | • | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATITCTCAACTAA | GGATCTAATA | GAGTATCAATTI | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis o | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | AGATE TAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis m | : | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | GGATCTAATA | GGAGTATCAATTI | ACATTAATAC <mark>TA</mark> T | : 280 |
| т. | brasiliensis e | | GACAAAATCCCATTCCATC | CCTATTTCTCAACTAA | GATCTAATA | GGAGTATCAATT A | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т. | brasiliensis l | | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTCAAOTAA | GATCTAATA | GGAGTATCAATT | ACATTAATACTAT | : 280 |
| т | hragiliensis f | | GACAAAATCCCATTCCATC | COTATTTCTC A ACTA & | GGATCTAATA | GAGTATCAATT | саттаатастат | · 280 |
| T | bragiliangig b | 0 | GACAAATCCCATTCCAT | COTATTCTCAMOTAN | CONTETINTA | GAGTATCAATT | CATTAATACTAT | . 280 |
| р. | robustus | 0 | GATAAAATTCCCTTCCATC | CATACTTOTCA ATTA A | CATTTCATA | GAGTANTTATC | CTATAATACTT | . 290 |
| 2 | ariatotua | ÷. | CATAAAATCCCATTCCAC | | ACACCTAATA | CANTANCANTT | CANTANTANTAT | . 200 |
| А. | Cristatus | • | GARAAATECCHTTCCAGC | Ceracinero rarcas | AGACET MATA | JOAMIAMCAAIII | C MATAAT MATAT | . 200 |
| | | | | | | | | |
| | | | * 30 | 10 * | 320 | * | 340 * | |
| Ŧ | chorloghi | | | | 320 | | 340 * | . 250 |
| т. | sherlocki | : | * 30 TCATCATACTTAATTTAT | DO * GAGAACCACGAATTCTI | 320 IGGAGACCCAG | * ; AAAACTTCATTC | 340 * CGCAAACCCATT | : 350 |
| т. т. | sherlocki brasiliensis H1 | : | * 30 TCATCATACTTAAT TC <mark>ATC</mark> ATACTTAAT | DO * PAGAACCACGAATTCTA PAGAACCACGAATCCTC | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC | 340 * CC <mark>GCAAACCCATT</mark> CAGCAAAT <mark>CCATT</mark> | : 350 : 350 |
| т. т. т. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 | : | * 30 TCATCATACTTAATTTATC TCATCATACTTAATTTATC TCATCATACTTAATTTATC | DO * PAGAACCACGAATTCTA PAGAACCACGAATCCTC PAGAACCACGAATCCTC | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC | 340 * C <mark>C</mark> GCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAA <mark>T</mark> CCATT | : 350 : 350 : 350 |
| Т. Т. Т. Т. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 | : : : : | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | DO * FAGAACCACGAATICTA FAGAACCACGAATCCTG GAGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATTTT | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGATCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC | 340 * C <mark>C</mark> GCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT | : 350 : 350 : 350 : 350 |
| Т. Т. Т. Т. Т. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis v | : : : : : : : | * 30 TGATCATACTTAATTTATC TGATCATACTTAATTTATC TGATCATACTTAATTTATC TTATTATACTTAACTTA | DO * Agaaccacgaattcta Agaaccacgaatccto Agaaccacgaatccto Ggaaccacgaattttt Ggaaccacgaatttttt | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGATCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAATTTTATCC AAAATTTTATCC | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis v brasiliensis F1 | | * 30 TGATCATACTTAATTTATC TGATCATACTTAATTTATC TGATGATACTTAATTTATC TTATTATACTTAACTTA | DO * AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATTTTA GGAACCACGAATTTTA AGAACCACGAATCCT | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGATCCAG IGGAGACCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAATTTTATCC AAAATTTTATCC AAAATTTTATCC | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTC | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis D1 | | * 30 TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTATT TTATTATACTTAACTTATT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | DO * AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGACCCAG | * CARACTTCATTC AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis v brasiliensis F1 brasiliensis D1 brasiliensis G1 | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | DO * AGAACCACGAATTCTA AGAACCACGAATCCTC GAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATTTTA AGAACCACGAATCCTA AGAACCACGAATCCTA AGAACCACGAATCCTA | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTCA | 340 * CGGAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTC CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis v brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 | | * 30 TGATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | DD * AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCTC AGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATCCTC AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAACTTCATTC AAAATTTTATCC AAAATTTTATCC AAAACTTTATCC AAAACTTTATCC AAAACTTTATCC AAAACTTTATCC | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | DO * AGAACCACGAA TICTI AGAACCACGAA TICCTO GGAACCACGAA TICTTI GGAACCACGAA TITTI AGAACCACGAA TICTI AGAACCACGAA TICCTI AGAACCACGAA TICCTI AGAACCACGAA TICCTI | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG | * | 340 * GCAAACCATT CACAATCCATT CACAAATCCATT CACAACCATT CACAAACCCATT CACAAATCCTCT CACCAAATCCTCT CACCAATCCTCT CACCAAATCCTCT CACCAATCCTCT CACCAAATCCTCT CACCAATCCTCT CACCAAATCCTCT CACCAATCCTCT | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis B1 | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCTC AGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATTTTT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT | 32D GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT | : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis v brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 | | * 30 TGATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TGATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG | * | 340 * CGCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT | : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | AGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGATCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG | * | 340 * CGGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAATCCTCT | : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACTTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT | AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATTTTT AGAACCACGAATTTTT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATCTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG | * CALL CALL CALL CALL CALL CALL CALL CAL | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCATT CAGCAAATCCCCTT CAGCAAATCCCCATT | : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis B1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z | | * 30 TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TGATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCTTT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCTT AGAACCACGAATTCT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGATCCAG | * | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT | : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC TG AGAACCACGAA TCC TG GGAACCACGAA TCC TG AGAACCACGAA TCC TA AGAACCACGAA TCC TA AGAACCACGAA TCC TA AGAACCACGAA TCC TA AGAACCACGAA TCC TA AGAACCACGAA TCC TA GGAACCACGAA TCC TA GGAACCACGAA TTT TA GGAACCACGAA TTT TA | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * | 340 * CGCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCATT CAGCAAACCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT | : 350 : 350 |
| T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis z brasiliensis n | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTAT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCGGT TTATTATACTTAACCGGT TTATTATACTTAACCGGT TTATTATACTTAACCGGT TTATTATACTTAACCTGT TTATTATACTTAACCTTATT TTATTATACTTAACTTATT TTATTATACTTAACTTATT TTATTATACTTAACTTATT | AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT | 320 IGGAGACCCAG GGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGACCCAG IGGAGATCCAG IGGAGATCCAG IGGAGATCCAG IGGAGATCCAG | * CALL AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTCATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCA AAAATTTTATCCA AAAATTTTATCCA AAAATTTTATCCA | 340 * CGCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT | : 350 : 350 |
| T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis r brasiliensis n brasiliensis n | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATTCTT AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATTTTT AGAACCACGAATTCTT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * CALL CALL CALL CALL CALL CALL CALL CAL | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCCTT CAGCAAATCCCCTT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT | : 350 : 350 |
| T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis z brasiliensis r brasiliensis n brasiliensis i | | * 30 TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCTC GGAACCACGAA TCCTC GGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT GGAACCACGAA TCCT GGAACCACGAA TCTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG IGGAGACCCIG IGGAGACCCIG IGGAGACCCIG IGGAGACCCIG IGGAGACCCIG IGGAGACCCIG IGGAGATCCIG IGGAGATCCIG IGGAGATCCIG IGGAGATCCIG IGGAGATCCIG | * CAAACTTCATTC AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA | 340 * CGCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT | : 350 : 350 |
| T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis z brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis n brasiliensis n | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTT AGGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * CAAACTTCATTC AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCATT CAGCAAACCATT CAGCAAACCATT CAGCAAACCATT | : 350 : 350 |
| T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis z brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis n brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC TC AGAACCACGAA TCC TC GGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T GGAACCACGAA TCT T GGAACCACGAA TTT T GGAACCACGAA TTT T GGAACCACGAA TTT T GGAACCACGAA TTT T GGAACCACGAA TTT T | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * AAAACTTCATTC AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA | 340 * GCCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCCTT CAGCAAATCCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis r brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATCATACTTAATTTAT TCATCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATTCT AGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATCCTC GGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * - AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTTATCC AAAATTTTATCC | 340 * GCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis G1 brasiliensis F1 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis T brasiliensis T brasiliensis M brasiliensis M1 brasiliensis M1 | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TTC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTT GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTC GGAACCACGAA TTC T | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * - AAAACTTCATTC AAAACTTCATTCAAAAC AAAACTTCATTCAAAAC AAAACTTTATCC AAAATTTTATCC | 340 * GC A A A C C A TT C A C A A T C A TT C A C A A T C A TT C A C A A A C C A TT C A C A A A C C A TT C A C A A A C C A TT C A C A A A C C A TT C A C A A A T C T C TC C A C A A A T C C T C T C A C A A A T C C T C T C A C A A A T C C T C T C A C A A A T C C C T T C A C A A A T C C C C T C A C A A A T C C C C T C A C A A A T C C C C T C A C A A A T C C C A TT C A C A A A T C C C A TT C A C A A A C C A TT C A C A A C C C A TT C A C A A T C C T T C A C A A C C C A TT C A C A A C C C A TT C A C A A T C C T T C A C A A C C C A TT C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C A TT C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C A T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C T T C A C A A T C C A T T C A C A A T C C A T T C A C A A T C C A T T C A C A A T C C A T T C A C | : 350 : 350 |
| T. T | Sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis r brasiliensis n brasiliensis i brasiliensis j brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis W | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATTTTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * - AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTTATCCA AAAAT TTTATCCA | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T. T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis j brasiliensis j brasiliensis j brasiliensis 41 brasiliensis y brasiliensis 41 brasiliensis u brasiliensis u | | * 30 TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATTC AGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTC AGAACCACGAATTC AGAACCACGAATCC AGAACCACGAATCC AGAACCACGAATCC AGAACCACGAATCC AGAACCACGAATCC GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTC GGAACCACGAATTTT GGAACCACGAATTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * : AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTTATCC AAAACTTTATCCA AAAACTTTTATCCA AAAATTTTATCCA | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCTT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis T brasiliensis x brasiliensis x brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis 41 brasiliensis y brasiliensis y brasiliensis t brasiliensis t | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAATTCTT AGAACCACGAATCCTG GGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTG AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTCTTT GGAACCACGAATTCTTT GGAACCACGAATTCTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG GGAGATCCIG | * - AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTTATCCA AAAACTTTATCCCA AAAACTTTATCCCA AAAATTTTATCCCA | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T.T. | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis T brasiliensis M1 brasiliensis M1 brasiliensis M1 brasiliensis T brasiliensis T brasiliensis S | | * 30 TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TCATCATACTTAATTTAT TTATTATACTTAATTTAT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * * * AAAACTTCATTC * * AAAACTTCATTC * * AAAACTTCATTC * * AAAACTTCATTC * * AAAACTTTATCC * * AAAATTTTATCC * * | 340 * CGCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCATT | : 350 : 350 |
| TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT | Sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis C1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensi | | * 30 TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TCATCATACTTAATTTATT TTATTATACTTAACTTA | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | * - AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTTATCCA AAAAT TTTAT | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAAATCCCCATT CAGCAAATCCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis Z brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis n brasiliensis i brasiliensis j brasiliensis 4 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k | | | AGAACCACGA, TTT AGAACCACGA, TCC GGAACCACGA, TCC GGAACCACGA, TCC AGAACCACGA, TCC GGAACCACGA, TCC AGAACCACGA, TCC AGAACCACGA, TCC AGAACCACGA, TCC GGAACCACGA, TCC GGAACCACGA, TCC GGAACCACGA, TTT GGAACCACGA, TTTT GGAACCACGA, TTTT GGAACCACGA, TTTT GGAACCACGA, TTTT GGAACCACGA, TTTT GGAACCACGA, TTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG GGAGATCCAG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCATT | : 350 : 350 |
| ····· | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis Z brasiliensis X brasiliensis x brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis j brasiliensis M brasiliensis 41 brasiliensis V brasiliensis U brasiliensis S brasiliensis S brasiliensis K brasiliensis S brasiliensis S | | | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | * - AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTTATCCCA AAAAT TTTATCCCA | 340 * GCAAACCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis B1 brasiliensis q brasiliensis r brasiliensis r brasiliensis r brasiliensis i brasiliensis j brasiliensis j brasiliensis k1 brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k | | | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | | 340 * GCAAACCATT CACAAACCATT CACAAACCATT CACAAACCATT CACAAACCTATT CACAAACCTATT CACAAACCTATT CACAAACCTT CACAAATCCTCT CACAAATCCTCT CACAAATCCTCT CACAAATCCTCT CACAAATCCTCT CACAAATCCTCT CACAAATCCTCT CACAAATCCTT CACAAACCCATT CACAACCATT | : 350 : 350 |
| TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT | Sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis q brasiliensis z brasiliensis x brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis w brasiliensis k brasiliensis t brasiliensis t brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k brasiliensis k | | | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG | * : AAAACTTCATTCATCA AAAACTTCATTCATTCA AAAACTTCATTCATTCA AAAACTTTATCCA AAAATTTTATCCA | 340 * CGCAAACCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis B1 brasiliensis Z brasiliensis Z brasiliensis X brasiliensis X brasiliensis 1 brasiliensis J brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 5 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 5 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 5 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 41 brasiliensis 5 brasiliensis 4 brasiliensis 6 brasiliensis 6 brasiliensis 6 brasiliensis 7 | | | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT GGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT AGAACCACGAA TCCTT GGAACCACGAA TCTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG | * - AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTCATTCA AAAACTTTATCCA AAAATTTTATCCA AAAATTTTATCCA | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis Z brasiliensis X brasiliensis X brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis V brasiliensis V brasiliensis S brasiliensis K brasiliensis S brasiliensis C brasiliensis C brasiliensis C brasiliensis A brasiliensis C brasiliensis A brasiliensis C brasiliensis A brasiliensis C brasiliensis A | | | AGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATCCT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | Sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 bras | | | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCTC CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCCATT <td< td=""><td>: 350 : 350</td></td<> | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis C1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis E1 brasiliensis C1 brasiliensis C2 brasiliensis C2 brasiliensis C3 brasiliensis C3 brasiliensi | | | AGAACCACGA TTT I AGAACCACGA TTC I AGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCC I AGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCI I GGAACCACGA TTI I | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCTT CAGCAAATCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCATT CAGCAACCA | : 350 : 350 |
| TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis C1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis B1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensi | | | AGAACCACGAA TTT T AGAACCACGAA TCC T GGAACCACGAA TCC T GGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T AGAACCACGAA TCC T GGAACCACGAA TCC T GGAACCACGAA TCC T GGAACCACGAA TCT T GGAACCACGAA TTT T | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT < | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis I1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis V brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis B1 brasiliensis E1 brasiliensis T brasiliensis X brasiliensis X brasiliensis i brasiliensis i brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis K brasiliensis K brasiliensis S brasiliensis K brasiliensis S brasiliensis C brasiliensis C brasiliensis C brasiliensis C brasiliensis S brasiliensis C brasiliensis C brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis C brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis M brasiliensis M | | | AGAACCACGAATTTT AGAACCACGAATCCT GGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT AGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATCCTT GGAACCACGAATTCTT GGAACCACGAATTTTTT GGAACCACGAATTTTT GGAACCACGAATTTTTT GGAACCACGAATTTTTT GGAACCACGAATTTTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | * - AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATTCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTCATCCA AAAAC TTTATCCCA AAAAT TTTATCCCA | 340 * GCAAACCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAACCCATT CAG | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | Sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 bras | | | AGAACCACGAA TTTT AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC AGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TCC GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCATT <td< td=""><td>: 350 : 350</td></td<> | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | Sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensis C brasiliensis C brasilie | | | AGAACCACGA TTT I AGAACCACGA TTC I AGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCC I AGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCI I GGAACCACGA TTI I | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAATCCTCT CAGCAATCCCTT CAGCAATCCTCT CAGCAATCCCTT CAGCAATCCCTT CAGCAATCCCTT CAGCAATCCCTT CAGCAATCCCTT CAGCAACCCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT CAGCAACCATT < | : 350 : 350 |
| | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 bras | | | AGAACCACGAA TTT AGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TCTT AGAACCACGAA TCTT AGAACCACGAA TCTT AGAACCACGAA TCTT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT AGAACCACGAA TCCT GGAACCACGAA TCCT GGAACCACGAA TCTT GGAACCACGAA TTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT GGAACCACGAA TTTTT | 320 GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGACCCAG GGAGATCCAG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAACCCATT CAGCAACCCATT <t< td=""><td>: 350 : 350</td></t<> | : 350 : 350 |
| T T T T T T T T T T T T T T T T T T T | sherlocki brasiliensis H1 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis CTA 076 brasiliensis F1 brasiliensis G1 brasiliensis G1 brasiliensis C1 brasiliensis E1 brasiliensis E1 brasiliensis C1 brasiliensis C1 brasiliensi bras | | | AGAACCACGA TTT I AGAACCACGA TTT I GGAACCACGA TTT I AGAACCACGA TTT I AGAACCACGA TTT I AGAACCACGA TCT I AGAACCACGA TCT I AGAACCACGA TCC I AGAACCACGA TCC I AGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TCC I GGAACCACGA TTT I | 320 GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGACCCIG GGAGATCCIG | | 340 * GCAAACCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAACCCATT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTCT CAGCAAATCCTT CAGCAAATCCATT CAGCAAATCCATT CAGCAACCCATT CA | : 350 : 350 |

| | | | | | 360 | * | 380 | - | 5 | | | |
|----|--------------|-----|-----|---|--|----------------------|--------------------------|----------------------------------|-------------------------|-----|---|-----|
| т. | sherlocki | | | : | AGTAAC <mark>CCCAGTC</mark> CAT | ATCCAAC | CCTGAATGA | TAC TTCC T | ATTTGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | H1 | | : | AGTAAC <mark>T</mark> CCAGT <mark>C</mark> CAC | ATTCAAC | CCTGAATGA' | facttc <mark>c</mark> t <i>i</i> | ATTTGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | I1 | | : | AGTAAC <mark>C</mark> CCAGT <mark>C</mark> CAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | TACTTC <mark>C</mark> T. | ATT <mark>T</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | CTA | 076 | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | TACTTCTT. | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | v | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA [*] | TACTTCTT <i>I</i> | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | F1 | | : | AGTAAC <mark>C</mark> CCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA ¹ | TACTTC <mark>C</mark> T. | ATT <mark>T</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | D1 | | : | AGTAAC <mark>C</mark> CCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA [*] | TACTTC <mark>C</mark> T. | ATT <mark>T</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | G1 | | : | AGTAAC <mark>C</mark> CCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | FACTTC <mark>C</mark> TJ | ATT <mark>T</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | C1 | | : | AGTAAC <mark>C</mark> CCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | FACTTC <mark>C</mark> TJ | ATT <mark>T</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | B1 | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | FACTTC <mark>C</mark> TJ | ATT <mark>T</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | Ε1 | | : | AGTAAC <mark>C</mark> CCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | FACTTC <mark>C</mark> TI | ATTTGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | q | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI. | ATT <mark>C</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | z | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA' | TACTTCT1 | ATT <mark>C</mark> GC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | х | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | ΓΑCΤΤΟ <mark>Τ</mark> Ι | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | r | | : | AGTAAC <mark>G</mark> CCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | FACTTCTI | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | n | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | FACTTCTI | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | j | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | ΓΑC ΤΤC ΤΙ | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | i | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | γάς ττς τι | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | w | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | γαςττοτι | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | A1 | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA' | γάς ττς τι | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | У | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA' | γας ττς τι | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | u | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | t | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAAC | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | 8 | | : | AGTAAC <mark>G</mark> CCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | ΓΑCTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | k | | : | AGTAAC <mark>T</mark> CCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | ΓΑCTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | h | | : | AGTAAC <mark>T</mark> CCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | g | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | d | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTT | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | С | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | а | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | р | | : | AGTAAC <mark>T</mark> CCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | ΓΑCTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | 0 | | : | AGTAAC <mark>T</mark> CCAGTTCAC | ATTCA <mark>G</mark> | CCTGAATGA | ΓΑCTTCTI | ATT <mark>CGC</mark> A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | m | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | е | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTT | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | 1 | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTT | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | f | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTCTI. | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| т. | brasiliensis | b | | : | AGTAACTCCAGTTCAC | ATTCAA | CCTGAATGA | TACTTC TI | ATTCGC A | TAT | : | 399 |
| R. | robustus | | | : | CGTAACTCCCGTACAT | ATTCAA | CC <mark>AGAATG</mark> A | TACTTCTT | att <mark>cgc</mark> c | T⊉C | : | 399 |
| Α. | cristatus | | | : | AGTAACCCCAGTACAT | ATTCAA | CCAGAATGG | ΤΑΤΤΤΟΤΙ | ATTCGC A | TAT | : | 399 |

Por meio do alinhamento foi possível observar que a seqüência do citocromo b do *T*. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA) é idêntica à seqüência do citocromo b do haplótipo "v" (Monteiro *et al.*, 2004) proveniente do Ceará e identificada como a subespécie *T. brasiliensis brasiliensis*. Já a seqüência do citocromo b do *T. sherlocki* foi muito próxima às seqüências dos haplótipos "H" e "I" (Monteiro *et al.*, 2004) provenientes do Norte de Minas Gerais e identificadas como a subespécie *T. brasiliensis melanica*. A identidade entre essas duas espécies, *T. sherlocki* e *T. brasiliensis melanica* foi de 91% em relação aos nucleotídeos.

A partir desse alinhamento foi proposta uma árvore filogenética envolvendo *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 - SESA), todos os haplótipos de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *R. robustus* e *A. cristatus* (Figura 8).

As análises filogenéticas foram conduzidas utilizando o programa MEGA 3.1 e as relações filogenéticas construídas baseadas na metodologia de distância a partir de algoritmo *Neighbor Joining* com parâmetros *p-distance* e *Kimura 2-p*.



0.02

Figura 8. Árvore filogenética proposta construída a partir de metodologia de distância utilizando algoritmo *Neighbor Joining* e parâmetro *p-distance* a partir do alinhamento das sequências do gene mitocondrial do citocromo b envolvendo as espécies *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos do *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *R. robustus* e *A. cristatus*.

T. sherlocki aparece estritamente relacionado com o haplótipo "H" e "I" de *T. brasiliensis* (correspondente à subespécie *T. brasiliensis melanica*) e formando um clado distinto dos demais. O outro clado apresenta-se subdividido onde os haplótipos B, C, E, G, F e D (correspondente à subespécie *T. brasiliensis juazeirensis*) estão agrupados aparecendo como grupo-irmão de uma segunda subdivisão envolvendo os haplótipos w, z e A (correspondente à subespécie *T. brasiliensis macromelasoma*) e os haplótipos c, a, u, e, f, g, t, d, b, i, j, k, h, l, o, m, v, x, y, q, n, p, r e s (correspondentes à subespécie *T. brasiliensis brasiliensis brasiliensis*). *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) apresentando a mesma seqüência que o haplótipo v, enquadra-se no clado da subespécie *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004).

Rhodnius robustus e *A. cristatus* ficaram bem definidos como grupo externo, evidenciando um grupo monofilético para todas as subespécies de *T. brasiliensis* e também para *T. sherlocki*.

A árvore filogenética construída baseada em metodologia de distância utilizando o modelo *Kimura 2-p* apresentou a mesma topologia da árvore inferida baseada no modelo de *p*-*distance*.

Uma segunda topologia foi inferida baseada em Máxima Parcimônia utilizando para isso o programa PAUP 4.0 BETA (Swofford, 1998) (Figura 9). As espécies utilizadas para isso foram *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), os haplótipos de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) e *R. robustus*, *P. megistus* Burmeister, 1835 e *A. cristatus* como táxons externo.

O índice de Bremer mostrado nos nós da árvore indica o suporte do clado e nesse caso reflete em uma filogenia consistente.

A melhor árvore encontrada por parsimônia necessitou de 306 passos apresentando os valores de CI = 0,686; RI = 0,774; RC = 0,531 e HI = 0,314.



Figura 9. Topologia inferida baseada no método de Máxima Parcimônia envolvendo as espécies *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), os haplótipos de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.,* 2004), *R. robustus, P. megistus* Burmeister, 1835 e *A. cristatus* como grupo externo, a partir do alinhamento de 399 pares de bases do gene mitocondrial do citocromo b.

As subespécies *macromelasoma* e *brasiliensis* formaram uma dicotomia, enquanto que *T*. *juazeirensis* e *T. melanica* ficaram bem definidos como o táxons-irmãos. Essa diferença aparente

mostra bem a distinção dessas duas espécies com as outras duas subespécies, o que pode refletir no seu novo status taxonômico.

As espécies definidas como grupo-externo enraizou de maneira evidente o clado formado pelas espécies *T. juazeirensis* como clado irmão da relação *T. melanica* e *T. sherlocki*. A filogenia foi bem suportada pelo Índice de Bremmer.

Por essa metodologia, a topologia se mostrou semelhante à encontrada por distância, com exceção da dicotomia formada pelas subespécies *macromelasoma* e *brasiliensis*. *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) permaneceu fazendo parte do clado representado pela subespécie *brasiliensis* e *T. sherlocki* se mostrou estritamente relacionado filogeneticamente com a espécie *T. melanica*.

Outro alinhamento envolvendo alguns gêneros das duas principais tribos da subfamília Triatominae, Rhodniini (*Rhodnius* e *Psammolestes*) e Tiatomini (*Triatoma, Panstrongylus* e *Dipetalogaster*), foi realizado com a finalidade de inferir uma filogenia mais ampla para o grupo, incluindo os haplótipos "H" e "I" de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *T. sherlocki* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) utilizando como táxon externo *A. cristatus* (Figura 10).



Figura 10. Alinhamento das seqüências do gene mitocondrial do citocromo b gerando um fragmento de 399 pares de bases envolvendo as espécies *T. sherlocki*, haplótipos de H e I de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e de outras espécies dos gêneros *Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

| | | | 80 | * | | 100 | * | 120 | * | 140 |) | |
|----------|----------------------|----|---|-------------------------|----------|------------------------|---------------------------|------------------------|----------------------------|--|-----|-----|
| т. | sherlocki | : | CCGTTGATAATG | CTACCCTA | ACACGAT | T <mark>C</mark> TTTGC | CTCTCCACTT | CCTTCTA | CC <mark>C</mark> TTTATCAT | TGCCGCCCT | | 140 |
| т. | brasiliensis H | : | CTGTTGATAACG | CCACTCTA | ACACGAT | T <mark>T</mark> TTTGC | CCTCCATTT | CCTCCTA | CC <mark>A</mark> TTTATTAT | TGCCGCCC1 | | 140 |
| т. | brasiliensis I | : | CTGTTGATAACG | CCACTCT A | ACACGAT | TTTTGC | CCTCCATTI | CCTCCTA | CC <mark>A</mark> TTTATTAT | TACCGCCCT | | 140 |
| т. | brasiliensis CTA 076 | | CCGTTGACAATG | CTACTTA | ACACGAT | TCTTTGC | CCTTCACTT | CCTCCTA | CC <mark>A</mark> TTTATTAT | CGCTGCCCT | | 140 |
| т. | infestans | | CTGTAGATAACG | CCACATTA | ACACGAT | TCTTTGC | CCTCCACTI | concence | CONTTATTAT | TECCECATI | | 140 |
| т. | rubida sonoriana | | CCGTTGATAATG | CCACATTA | ACACGAT | TCTTTGC | COTACACTI | TOTTOTT | CCATTTATCAT | TGCAGCTAT | | 140 |
| т. | nrotracta | ÷. | CCGTAGATAATG | селсстти | ACCCGAT | TOTTTGO | CTTACACTT | тотатта | CTTTTATTAT | теслессс | | 140 |
| т. | dimidiata | | CTGTAGATAATG | CCACCTTA | ACCCGAT | TTTTCC | COTTCACT | TOTOCTA | COTTTATIAT | Techecch | | 140 |
| | | | CTOTAGATAA1G | | ACCCOAT | TOTTTO | COTTCACT | TOTTO | COTTATATA | TOCACCCA | | 140 |
| · · | recurva | 1 | CIGIAGATAACG | | ACCCGAT | | | | | TGCAGCCA | | 140 |
| т. | sanguisuga | • | CUCTUCATAACG | CHACCTHA | ACTEGAT | THITIGO | COTACACITI | COLICITA | CCTTTATTAT | TGCAGCCA | | 140 |
| т. | picturata | • | CCGTAGACAACG | CCACATT | ACCCGAT | TTTTTGC | CCTTCACTI | TOTTTA | CCTTTATTAT | TGCAGCTAI | | 140 |
| т. | sordida | : | CCGTAGACAACG | CCACCTTA | .ACACGAT | TTTACGO | CCTCCACTT | COTCOTCO | CC <mark>CTTTAT</mark> CAT | CGCTACCCT | : | 140 |
| т. | nitida | : | CCGTTGATAAHG | CCACATTA | ACTCGAT | TCTTTGC | CCTTACATTI | TOTCOTC | CC <mark>A</mark> TTTATTAT | TGCAGC <mark>AA</mark> T | 1 | 140 |
| т. | pallidipennis | : | CTGTAGACAATG | CCACATTA | ACCCGAT | TTTTGC | CCTCCACTT | TCTACTA | СС <mark>С</mark> ТТТАТТАТ | TGCAGCTAT | | 140 |
| т. | phyllosoma | : | CCGTAGATAACG | CCACATTA | ACTCGAT | TTTTGC | CCTTCACTT | CCTACTA | CC <mark>C</mark> TTTATTAT | TGCAGCCAT | | 140 |
| Р. | megistus | : | CAGTAGATAANG | CTACATTA | ACTCGAT | TTTCGC | TOTOCACTI | COTTTA | CC <mark>TTTC</mark> ATTAT | TGCAGCCT | : | 140 |
| р. | maximus | | COGTEGATAAEG | CAACTOTA | ACTCGAT | TTTTGC | | COTTTA | COTTTTATTAT | TGCAGCTT | | 140 |
| Pa | a coreodes | - | CTGTNGNTNNCG | CARCACTO | ACTOGAT | TOTTTGO | тоттелетт | COTTOTO | сатттаттат | тестесат | | 140 |
| - D | hrothogi | | CTCTACATAACO | COACACTA | ACTCOAT | TOTTTCC | TOTCCAST | CONTTRAC | CATTCATTAT | TOCACCTT | | 140 |
| R. | Drechesi | • | CIGIAGATAATG | | ACTOGAT | | | CONTRA | | TGCAGCIT. | | 140 |
| к. | pictipes | • | CIGIAGATAAIG | CCACACIL | ACTOGAT | ICITICC | COLCCACI | CUITIA | CALICATIAI | IGCAGCII. | 1 ÷ | 140 |
| к. | ecuadoriensis | • | CCGTIGATAAIIG | CCACATIG | ACTOGAT | TCTTCGC | COTACACITI | TTTATTA | CTITITATITAT | Techecce | • | 140 |
| R. | neglectus | : | CCGTCGATAATG | CAACATTA | .ACCCGAT | TCTTTGC | TETTEATT | COLCOLC | CCCTTCATTAT | CGCCGCATT | : | 140 |
| R. | robustus | : | CAGTTGATAACG | C <mark>AAC</mark> ATTA | ACCCGAT | TCTTTGO | CTCTTCACTI | COTCOTC | CC <mark>CTTT</mark> ATTAT | CGCTGCATI | | 140 |
| Α. | cristatus | : | CAGTAGATAATG | CCACACTO | ACTCGAT | TCTTTAC | ATTACATTI | TCTTTA | CATTTATCCI | GGCAGCAAI | 1 | 140 |
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | * | 160 |) | * | 180 | * | 200 | 7 | | |
| т. | sherlocki | : | CACGATAATCCA | ССИССИТИ | TCTTACA | TCAAAC <i>I</i> | IGGATCCAAC | AATCCAT | TAGGAT <mark>TAACA</mark> | AGAAACTCO | : : | 210 |
| т. | brasiliensis H | | CACAATAATCCA | TCTTCTAT | TCCTACA | CAAAC | IGGATCTAAT | AACCAT | TAGGATTAACA | AGAAACTT | : : | 210 |
| т. | brasiliensis T | | CACAATAATCCA | TCTTCTAT | TCCTACA | CAAACA | GGATCTAAT | AAGCCAT | TAGGATTAACA | AGAAACTTO | | 210 |
| т | brasiliensis CTN 076 | ÷. | CACANTAGTOCA | TODACTAT | TCCTICN | CONNER | GGITCTINT | N NTCONT | INGGNTTNNC 3 | 101100CTT | | 210 |
| т. Т | infectors | | AACAATAATTCA | TCTATTAT | TTTTACA | TCAAAC | CC TC MAR | ANTCOCT | TACCATTAACA | ACAAACTTO | | 210 |
| <u> </u> | intestans | | ACTATION | TOTALLAL | TTTTACA | CONNER | CONTOXACT | AATCCCT | | AGAAACTIC | | 210 |
| 1. | rupida sonoriana | • | AGIAALUGIICA | ICICCISI | TITIACA | CCARACI | IGGAICIAGU | AACCCAI | INGGAIIGAAI | AGAAACIII | | 210 |
| т. | protracta | • | AGTTATGATTCA | CCICILAI | TICICCA | ICAAACA | IGGATCTAGI | AACCCTT | IGGGACIACAA | GGAAACTII | | 210 |
| т. | dimidiata | : | GGTAATAATCCA | CCICCIAI | TTTTACA | TCAAAC <i>I</i> | IGGATCCAGA | LAATCCAT | TAGGATTAAAC | AGAAACTTI | : | 210 |
| т. | recurva | : | AGTAATAATTCA | TCICTIAI | TTCTACA | TCAAAC <i>i</i> | IGGATCAAGA | AACCCTT | TAGGATTAAAT | AGAAACTTC | : : | 210 |
| т. | sanguisuga | : | AGTA <mark>AT</mark> AATCCA | TCTTTAT | TTTTACA | CCAGAC <i>I</i> | IGGATC <mark>CA</mark> GA | AACCCAT | FAGGATT <mark>G</mark> AAT | AGAAACTT | : : | 210 |
| т. | picturata | : | AGTA <mark>AT</mark> AAT <mark>TCA</mark> | CCHCTHAT | TTTTACA | TCAAAC <i>I</i> | AGGATCAAGA | AACCCCT | FAGG <mark>GT</mark> TAAAC | AGAA <mark>A</mark> TTT1 | : 1 | 210 |
| т. | sordida | : | CACAATAATCCA | CTTACTAT | TCCTACA | CCAAAC <i>I</i> | IGG <mark>CTCAAG</mark> A | AACCCGC | FAGGACTAACA | AGAAACTT | : : | 210 |
| т. | nitida | | AGTAATAATTCA | CONTONA | TTTTACA | TCAAAGA | GGATCAAGO | AACCCAT | TAGGATTAAAT | AGAAACTT | | 210 |
| т. | nallidinennis | - | AGTGATAATTCA | CCTCTTAT | TTTTACA | TCAAACA | IGGATCAAGA | AACCOT | TAGG <mark>GTTAAAC</mark> | AGTAATTT | | 210 |
| т | nhullogoma | | ACTANTA TTCA | тотства | TTTTACA | TCABACI | GONTONICS | A ACCORC | TICCICTIII. | ACAABCTT | | 210 |
| n. | mogiatua | | ACTANTCATCON | TOTACTAT | TTTTACA | TCARACT | | ANTCOCC | | ACAAACTT | | 210 |
| F. | megiscus | | AGTAATGATCCA | TOTACIAI | TACA | TCAAACI | .GGATCTAGA | AATCCCC | | AGAAACTII | | 210 |
| D. | maximus | • | AGTAATAATICA | Tercerri | TCCTTCA | ICAAACA | IGGITCIAGA | AACCCCT | IGGGATIAAAI | AGAAACIII | | 210 |
| PS: | a. coreodes | • | AACTATAATCCA | 1.1.1.4.1.1.9.1 | TCCIGCA | TCAAACA | IGGATCTAGA | AACCCCT | LAGGGCT AAGG | AGAGACTIA | . : | 210 |
| R. | brethesi | • | AACTATAATTCA | TTIATIAI | TTTTTACA | CCAAAC <i>i</i> | IGGATCTAAT | AACCCGT | TAGGATTAAAA | AGAGATTTI | L : | 210 |
| R. | pictipes | • | AACTATAATTCA | TTTATTAT | TTTTACA | CCAAAC <i>I</i> | IGGATCTAAC | AACCCTT | FAGGATTAAAA | AGA <mark>GA</mark> TTTA | L : | 210 |
| R. | ecuadoriensis | : | AACTATAGTACA | CCTCTTAT | TTTTACA | CCAAAC <i>i</i> | IGGTTCTAAT | AACCCCC | I <mark>GGG</mark> ATTAAAA | AGAAA <mark>T</mark> TT <mark>A</mark> | . : | 210 |
| R. | neglectus | : | AACTATAGTCCA | CCHATTAT | TTTTACA | CCAAAC <i>I</i> | LGGCTCCAGA | AACCCCC | FAGG <mark>GC</mark> TAAAA | AGAA <mark>A</mark> TTT <i>I</i> | . : | 210 |
| R. | robustus | : | AACCATAATCCA | CCTATTAT | TTTTACA | CCAAAC <i>I</i> | IGGCTCCAGA | AACCCCT | FAGG <mark>GT</mark> TAAAA | AGAAA <mark>A</mark> TCTA | . : | 210 |
| Α. | cristatus | : | AACAATAATTCA | CTHACHT | TCCTACA | TCAAAC <i>I</i> | IGGATCAAAT | AATCCAT | FAGG <mark>GC</mark> TAAAA | AGAAA <mark>T</mark> TT <i>I</i> | . : | 210 |
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | 220 | * | 2 | 240 | * | 260 | * | 280 | | |
| т. | sherlocki | | GACAAAATCCCAT | TCCARCO | TATTC | FCAATTA | AAGACTTAA | TAGGAGTA | TCAATTACAT | ТААТАТТАТ | | 280 |
| т | brasiliensis H | ÷. | GACAAAATCCCAT | TCCACC | TTATTOC | гсаатта | AAGACTTAA | TIGGIGTA | TCANTTACAC | гаататтат | ÷. | 280 |
| | brasiliansis T | ÷. | CACAAAATTCCAT | TCCACCC | TTATTC | CAATTA | AACACTTAN | TACCANTA | TCANTAGAC | TAATATTAT | ÷. | 200 |
| · · | brasiliensis i | • | GACAAAATICCAT | maganga | amamma | | ANGACITAN | TAGGAATA | TCARTINGAC | | • | 200 |
| т. | prasiliensis CTA 076 | • | GACAAAATCCCAT | TICCATCO | CLAILIC | ICAACIA | AAGATCTAA | TAGGAGIA | TCAATTACAT | TAATACTAT | ÷. | 280 |
| т. | infestans | : | GACAAAATTCCAT | TTCCACCC | CTATTAT | FCAATCA | AAGACTTAA | TAGGAGTA | TCAATTACAT | FAATATTTT | • | 280 |
| т. | rubida sonoriana | : | GATAAAAT <mark>C</mark> CCAT | TCCATCC | CTACTIC | FC <mark>T</mark> ATTA | AAGACTTGA | TAGGAGTA | TCACTTACAT | TAATATTCT | : | 280 |
| т. | protracta | : | САПАА <mark>С</mark> АТТССАТ | TCCATCC. | ATACTIT | ГС <mark>А</mark> АТТА | AAGATC TAT | TAGGAGTA | TCAATAACCC | TTATATTTT | : | 280 |
| т. | dimidiata | : | GATIAAAATCCCAT | TCCATCC. | ATATTIC | ICTATTA | AGGACCTAA | TAGGAGTA | TCCCTAACCT | TAATATTCT | | 280 |
| Т. | recurva | • | GANAAAATCCCAT | TOCARCO | ATATTIC | гстатта | AAGACCTGA | TAGGAGTA | TETTIGACET | гааталттт | • | 280 |
| т | eenguieuge | | CARANCATACCAT | TTACACCO | TTATTC | гстатта | ACCATTAN | TICCICTI | TCCCTARCAT | TAATATTT | ÷. | 280 |
| | sanguisuga | | CACAAAATTCCAT | TACACCC | ATACTIC | | AGGATTAN | TAGGAGIA | TCCCTANCAT | TAATATTT | | 200 |
| 1. | picturata | • | GACAAAATICCAT | I CCACCC. | ATACIIC | | AAGACCICA | IGGGAGIA | ICCCHARCII | IXALALIIC | • | 280 |
| т. | sordida | • | GANAAAA ICCCAI | TOCACTO | CTACITIC | ICAATTA | AGGACITIAA | TAGGGGTT | TCAATCACAC | IMATACIAT | • | 280 |
| т. | nitida | : | GAHAAAATTCCAT | TTCACCC | TTACTTT | ICTATTA | AAGACTTAA | TAGGAGTA | TCTCTAACCT | ΓΑΑΤΑΤΤΤ | : | 280 |
| т. | pallidipennis | : | GATAAAATTCCAT | TCCACCC. | ATACTIC | ICCATTA | AAGACCTTA | TAGGAGTA | TCCCTAACCT | FAATATTT T | : | 280 |
| т. | phyllosoma | : | GA <mark>C</mark> AAAAT <mark>T</mark> CCAT | TTCCACCC. | ATACTIC | FCAATCA | AAGACCTAA | TAGGAGT <mark>G</mark> | TCCTTAACCT | FAATAT TT | : | 280 |
| Ρ. | megistus | | GATAAAATTCCAT | TCCATCO | TTACTOT | гсаалса | AGGATCTTA | TAGGAGTA | TCAATTACAT | ТААТАСПАТ | : | 280 |
| D. | maximus | | GATANGATCCCAT | TOCATEC | ATACTOT | гспатта | AAGACTTAA | TIGGICTA | ATTTANCCO | ΠΑΤΑΤΤΤ | | 280 |
| D | coreodes | | GAGAAAATTCCAT | TCCACCE | AT ACTAT | | ACACTTAN | TICCICTA | ACTINTATI | | | 200 |
| r38 | . COLEOdes | • | CARA A A A COLL | TOCACCC. | ADVCITI | | ANGACTIAL | TACCALL | AGIATIAGIA | | ÷. | 200 |
| к. | pretnesi | ÷ | GATAAAATCCCAT | I TCACCC. | ALTITIT | CAATTA | AAGACITAA | TAGGAATT | ATTAICACTA | TAATATITT | • | 280 |
| R. | pictipes | : | GAHAAAATCCCAT | TTCACCC. | ATATTIT | ICAATTA | AAGACTTAA | TAGGAGTT | ATTAUTACTA | TAATATTT | : | 280 |
| R. | ecuadoriensis | : | GACAAAATCCCC | TTCACCC. | ATATTT | FCAATTA | AGGATCTAA | TAGGTGTT | ACTATTACTA | TAATATTCT | : | 280 |
| R. | neglectus | : | GATAAAATTCCCT | TTCCACCC. | ATACTIT | FCAATTA | AGGACTTAA | TAGGGGTA | ATTATTACTA | TAATATTTT | : | 280 |
| R. | robustus | : | GATAAAATTCCCT | TCCATCC | ATACTIT | ICAATTA | AGGATTTGA | TAGGAGTA | ATTATCACTA | FAATACTTT | : | 280 |
| Δ. | cristatus | | GATAAAATCCCAT | TCCACCC | CTACTOC | готатса | AAGACCTAN | TAGGANTA | ACAMTACAA | ГААТААТАТ | | 280 |
| | | • | | | | | | | | | | |

| T. sherlocki | : TCATCATACTTAATTTATGAGAACGACGAATTCTAGGAGACCCAGAAAACTTCATTCCCGCAAACCCC | TT : 350 |
|--|---|-------------------------|
| T. brasiliensis H | : TCATCATACTTAATTTATGAGAACGACGAATCCTGGGAGACCCAGAAAACTTCCATTCCAGCAAAATCCA | TT : 350 |
| T. brasiliensis I | : TCATCATACTTAATTTATGAGAACGACGAATCCTGGGAGACCCAGAAAACTTCCATTCCAGCAAAATCCA | TT : 350 |
| T. brasiliensis CTA 076 | : TTATTATACTTAACTTATCGGAACCACGAATTTTAGGAGATCCAGAAAATTTTATCCCAGCAAACCCA | TT : 350 |
| T. infestans | : TTATCCTACTAAACTTATGAGAACCACGTATTCTAGGAGATCCAGAAAACTTTATCCCAGCAAAATCCA | .C <mark>I :</mark> 350 |
| T. rubida sonoriana | : TCATTATATTAAAATTTATGAGAACCACGAATACTAGGAGATCCAGAAAATTTTATTCCAGCTAACCCA | TT : 350 |
| T. protracta | : TTATTATATATAAACCTGTGAGAACCACGAATCCTGGGAGACCCAGAAAACTTTATCCCTGCTAATCCA | CT : 350 |
| T. dimidiata | : TCATCCTCCTCAGTCTATGAGAAGCTCCAATTTTAATAGACCCAGAAAACTTTATCCCTGCAAACCCA | C <mark>I :</mark> 350 |
| T. recurva | : TTATCTTATTAAGTCTTTGAGAAGCCCCTATTCTTATAGACCCAGAAAACTTCATTCCTGCAAATCC | CT : 350 |
| T. sanguisuga | : TTATTCTATTAAGCTTATCGGAGGCCCCAATTCTAATAGACCCAGAAAATTTTATTCCTGCAAACCCA | TT : 350 |
| T. picturata | : TAATCTTATTAAGCTTATGAGAAGCCCAATTTTAATAGACCCAGAAAACTTCATTCCTGCAAATCCA | TT : 350 |
| T. sordida | : TCATCCTACTAAACCTATGAGAACCCCGCATCCTCGGAGATCCAGAAAACTTCATCCAGGAAAACCC | C <mark>I :</mark> 350 |
| T. nitida | : TTATTATATTAAAATTTATGAGAACCTCGAATTTTAGGAGATCCTGAAAACTTTATTCCCGCAAATCCA | TT : 350 |
| T. pallidipennis | : TTATCCTATTAAGCTTATGAGAAGCCCCAATTTTAATAGACCCAGAAAACTTCATTCCTGCAAATCCA | TT : 350 |
| T. phyllosoma | : TCATCCTGCTAAGCCTATGAGAAGCCCCAATTTTAATAGACCCAGAAAACTTTATCCCCCGCAAACCCA | TT : 350 |
| P. megistus | : TTATTATATATAAATCTTTGAGAGCCCCCTATTTTAGGAGATCCAGAAAACTTTATCCCAGCCAATCCT | T T : 350 |
| D. maximus | : TCATTCTACTCAACCTATGAGAACCTCGAATTCTAGGAGATCCTGAAAACTTTATTCCTGCTAACCC | C <mark>I :</mark> 350 |
| Psa. coreodes | : TTATTTTATTAAAATTTATGAGAACCGCGACTTCTAGGAGATCCAGAAAACTTTATCCCTGCAAAATCCA | IC <mark>I :</mark> 350 |
| R. brethesi | : TTATCTTATTAAAATTTATGAGAACCACGAATCTTGGGAGACCCAGAAAATTTTATTCCAGCAAACCCC | CT : 350 |
| R. pictipes | : TTATCTTACTAAATTTATGAGAACCAAAAATCCTGGGAGACCCAGAAAATTTTATTCCAGCAAATCCA | C <mark>I :</mark> 350 |
| R. ecuadoriensis | : TTATTCTTTTAAATTTATGAGAACCACGAATTTTAGGTGATCCAGAAAATTTTATTCCAGCAAACCC | C I : 350 |
| R. neglectus | : TTATTTTATTAAATCTCTGAGAGCCACGAATTCTAGGAGATCCAGAAAACTTTATCCCAGCAAACCCC | C <mark>I :</mark> 350 |
| R. robustus | : TTATTTTATTAAATCTCTGAGAACCACGAATCCTAGGAGATCCAGAAAACTTTATCCCGAGCAAACCCJ | CT : 350 |
| A. cristatus | : TTATTATATAACATTATTAGAACCACGACTATTAGGAGATCCTGAAAAATTTTATTCCTGCTAGCCCA | TT : 350 |
| | | |
| | | |
| | 360 * 380 * | |
| T. sherlocki | 360 * 380 * : Agtaaccccagtccatatccacctgatacticctatttgcatat : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT : 399 : AGTTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTTCAACATCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT : 399 : AGTTACCCCAGTTCAACATCGAACGTGATACTTCTTATTCGCATAT : 399 : AGTTACCCCAGTTCAACTGAACGTGAATGATACTTCTTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT : 399 : AGTTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATATTCAACCTGGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT : 399 : AGTTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva | 360 * 380 * : AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 : AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT:399: AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTCGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT:399: AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida | 360 * 380 * AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT : 399 AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTCGCATAT : 399 AGTTACACCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCTTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT : 399 AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCTATTTGCATAT : 399 | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACACATCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATCAACCAGAATGATACTTCCTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATCAACCAGAATGATACTTCCTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATCAACCAGAATGATATTTCTTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCTTTTTGCATAT:399 </td <td></td> | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. rubida sonoriana T. rotracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTCCAGTACATCAACCAGAATGATACTTTCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTTCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTTCTTT | |
| T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACCCCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT: <td< td=""><td></td></td<> | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATATTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTTTTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACCAGTACTTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT: <t< td=""><td></td></t<> | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTACCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTACCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACAGTACATCCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACAGTACATCCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACAATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus Psa. coreodes</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCCAGTACACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:< | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus Psa. coreodes R. brethesi</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTACCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTACCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCAATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399 | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus Psa. coreodes R. brethesi R. pictipes</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTACCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACCCAGTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACACATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGCATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399 </td <td></td> | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus Psa. coreodes R. brethesi R. pictipes R. ecuadoriensis</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACCCCAGTTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTGCGATAT:< | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus Psa. coreodes R. brethesi R. pictipes R. ecuadoriensis R. neglectus</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTTCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTTCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTTCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTTCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCCATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTCATATTCAACCAGAATGATACTTCTTATTTGCATAT:399 </td <td></td> | |
| <pre>T. sherlocki T. brasiliensis H T. brasiliensis I T. brasiliensis CTA 076 T. infestans T. rubida sonoriana T. protracta T. dimidiata T. recurva T. sanguisuga T. picturata T. sordida T. nitida T. pallidipennis T. phyllosoma P. megistus D. maximus Psa. coreodes R. brethesi R. pictipes R. ecuadoriensis R. neglectus R. robustus</pre> | 360*380*: AGTAACCCCAGTCCATATCCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACTCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTAACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACCCCAGTCCACATTCAACCTGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTACATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACCCCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACCCCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:399: AGTTACACCAGTGCATATTCCAACCAGAATGATACTTCCTATTTGCATAT:< | |

200

320

240

Continuação da figura 10

O alinhamento das seqüências gerou um fragmento de 399 pares de bases. Nesse alinhamento não foram inseridos gaps e o mesmo se mostrou mais polimórfico em relação ao alinhamento envolvendo apenas os haplótipos de *T. brasiliensis*.

A relação filogenética baseada em metodologia de distância foi proposta e construída a partir de algoritmo *Neighbor Joining* e modelos de *p-distance* e *Kimura 2-p* baseada nas seqüências alinhadas das espécies envolvidas na figura 10 (Figura 11).



Figura 11. Árvore filogenética baseada em metdologia de distância com modelo de *Kimura2-p*, de acordo com o alinhamento de um fragmento de 399 pares de base do gene do citocromo b mitocondrial de *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos H e I de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) e de outras espécies do gênero *Triatoma*, *Dipetalogaster* e *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

As espécies das duas tribos, Triatomini e Rhodniini, apresentaram-se claramente separadas em dois clados. O enraizamento dessa filogenia foi devido à presença de um táxon

externo representado pela espécie *A. cristatus*. O suporte foi gerado pela presença de bootstrap, garantindo robustez a topologia inferida.

As espécies da tribo Triatomini são subdivididas em dois clados. Em um estão relacionadas às espécies que se encontram distribuídas no Norte da América do Sul, América Central, México e Sul dos Estados Unidos (*T. picturata* Usinger, 1939, *T. pallidipennis* Stal, 1945, *T. phyllosoma* Burmeister, 1835, *T. dimidiata*, *T. recurva* Stal, 1868, *T. sanguisuga* Leconte, 1855, *T. rubida sonoriana* Usinger, 1944, *T. nitida* Usinger, 1939, *T. protracta* Uhler, 1894, *D. maxima* Uhler, 1894). No outro clado estão relacionadas às espécies que se encontram distribuídas na América do Sul (*P. megistus*, *T. infestans*, *T. sordida* Stal, 1859, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. sherlocki* e os haplótipos "H" e "I" de *T. brasiliensis*).

T. sherlocki aparece estritamente relacionada filogeneticamente com a espécie *T. melanica* confirmando a primeira filogenia proposta envolvendo as subespécies de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) (Figuras 8 e 9).

A árvore filogenética construída de acordo com o modelo *p-distance* apresentou a mesma topologia da árvore inferida com o modelo *Kimura 2-p*.

A relação filogenética baseada no método de Máxima Parcimônia também foi inferida envolvendo as mesmas seqüências das mesmas espécies o qual foi construída a filogenia baseada em distância, com a adição de *T. mazzotti* Usinger, 1941 (Figura 12).



Figura 12. Topologia inferida baseada em método de Máxima Parcimônia de acordo com o alinhamento de um fragmento de 399 pares de base do gene do citocromo b mitocondrial, envolvendo as espécies *T. sherlocki*, os haplótipos H e I de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004), *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), e de outras espécies do gênero *Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus.*

Nessa filogenia observa-se uma politomia envolvendo os clados representados pelas espécies de triatomíneos sul-americanos, pelas espécies de triatomíneos norte-americanos e pelas espécies da tribo Rhodniini. *A. cristatus* ficou bem definido como táxon externo proporcionando um enraizamento evidente da filogenia inferida.

Mesmo envolvendo outras espécies, não apenas os haplótipos H e I de *T. brasiliensis*, *T. sherlocki* aparece estritamente relacionado com a espécie *T. melanica* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) apresenta-se próximo filogeneticamente com *T. sordida*.

Os clados apresentaram a robustez desejada visto o Índice de Bremer expressos na filogenia.

A melhor árvore encontrada por parcimônia necessitou de 805 passos apresentando os valores de CI = 0,366; RI = 0,524; RC = 0,192 e HI = 0,634.

A partir das seqüências de nucleotídeos do citocromo b, realizou-se tradução das mesmas gerando uma seqüência de 133 aminoácidos que também foram alinhadas (Figura 13).



Figura 13. Alinhamento das seqüências de 133 aminoácidos do gene mitocondrial citocromo b observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos H e I do *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) e de outras espécies dos gêneros *Triatoma*, *Dipetalogaster* e *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

Nesse alinhamento foi possível verificar que as bases polimórficas das seqüências dos nucleotídeos correspondem às mudanças encontradas nas seqüências dos aminoácidos.

T. sherlocki e *T. brasiliensis melanica* haplótipo "H" (Monteiro *et al.*, 2004) diferem entre si em apenas um aminoácido tornando-as mais próximas filogeneticamente do que mesmo entre os haplótipos H e I, que diferem entre si por dois aminoácidos. *T. sherlocki* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) apresentam sete aminoácidos diferentes, revelando um baixo polimorfismo do gene.

A construção de uma árvore filogenética baseada em distância a partir das seqüências dos aminoácidos foi proposta e construída com algoritmo *Neighbor Joining* utilizando modelo *p*-*distance* (Figura 14).



0.01

Figura 14. Árvore filogenética baseada em modelo *p-distance* das seqüências de 133 aminoácidos do gene mitocondrial citocromo b observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), haplótipos H e I do *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) e de outras espécies dos gêneros *Triatoma, Dipetalogaster* e *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

A presença do grupo externo, representada pela espécie *A. cristatus*, definiu bem a separação das espécies das duas tribos, Triatomini e Rhodniini. A tribo Triatomini é subdivida em dois clados, onde um é representado por espécies com distribuição na América do Norte e Central mais *T. infestans*, que nessa topologia aparece mais estritamente relacionado com as espécies norte-americanas, a única alteração na filogenia em relação à árvore construída baseada nas seqüências de nucleotídeos (Figura 12). No outro clado estão distribuídas às demais espécies da tribo Triatomini que apresentam distribuição na América do Sul.

T. sherlocki e *T. brasiliensis* haplótipo "H" (Monteiro et al., 2004) apresentam-se nitidamente mais próximos filogeneticamente, uma vez que diferem entre si em apenas um aminoácido, do que mesmo entre os dois haplótipos (H e I), que diferem entre eles em dois aminoácidos.

T. brasiliensis (CTA 076 – SESA) aparece como táxon-irmão do clado formado pela espécie *T. sherlocki* e haplótipos "H" e "I" de *T. brasiliensis*, sendo que na topologia baseada nas seqüências nucleotídicas essa espécie apresentou-se mais estritamente relacionada com *T. sordida*.

• Grande subunidade ribossomal (16S)

A amplificação da grande subunidade ribossomal (mtlsubr LR – 16S) do genoma mitocondrial ocorreu a uma temperatura de anelamento de 50°C, gerando um fragmento de aproximadamente 400 pares de bases para *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica* (Figura 15).



Figura 15. Eletroforese da amplificação da grande subunidade ribossomal do genoma mitocondrial (*16S*) executada em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de Peso Molecular 1Kb plus; 1 - T. *sherlocki*; 2 - T. *melanica* e 3 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

Os produtos amplificados e posteriormente purificados e quantificados de *T. sherlocki*, *T. melanica* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), apresentaram uma concentração de 40ng/ μ L para as três amostras aplicadas no gel. Esses foram clonados no vetor p-GEM T Easy (Promega) e transformados em bactéria *Escherichia coli*, linhagem DH5 α .

Onze colônias de bactérias transformadas com o vetor contendo o inserto do gene mitocondrial da grande subunidade ribossomal (*16S*) do *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) cresceram e foram submetidas à extração do DNA plasmidial (Miniprep). Para *T. sherlocki*, cinco colônias de bactérias transformadas cresceram e para *T. melanica* sete colônias cresceram, todas

as colônias foram submetidas ao mesmo procedimento de extração do DNA plasmidial (Figura 16).



Figura 16. Eletroforese da miniprep das colônias de bactérias transformadas com o inserto executada em gel de agarose 1% corado com brometo de etídeo. 1 a 11 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA); 12 a 18 – *T. melanica* e 19 a 23 – *T. sherlocki*.

Apesar das colônias 4, 14, 15 e 21 terem crescido na placa e serem submetidas à miniprep, a extração do DNA plasmidial não foi comprovada em eletroforese.

Uma PCR de confirmação com todas as minipreps, para verificar se o inserto se ligou ao vetor foi realizada, exceção feita para as colônias onde não foi possível observar extração do DNA plasmidial (Figura 17).



Figura 17. Eletroforese da PCR da miniprep para confirmação da ligação do inserto no vetor dos produtos amplificados executada em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de peso molecular 1Kb plus; 1 a 4 – *T. sherlocki*; 5 a 9 – *T. melanica* e 10 a 19 – *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

Nessa PCR foi possível observar que todas as amostras submetidas à amplificação para comprovação do inserto ligaram-se ao plasmídio foram positivas. Fato comprovado pelo tamanho do fragmento gerado, aproximadamente 650 pares de bases.

A reação de seqüenciamento foi realizada em todas as amostras, onde foi possível confirmar a ligação do inserto no vetor, de 1 a 4 para *T. sherlocki*, de 5 a 9 para *T. melanica* e de 10 a 19 para *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

As sequências do vetor e os primers foram removidos para posterior análise. O tamanho real da sequência foi de 373 pares de bases para as três espécies estudadas.

Tais seqüências foram comparadas com outras disponíveis no banco de dados de seqüências não redundantes do "National Center for Biotechnology Information" (www.ncbi.nlm.nih.gov) (Anexo I, Tabela 1). Após a obtenção de todas as seqüências, foram feitos os alinhamentos com o programa Clustal W do BioEdit (Figura 18).

| | | | * | 2 | 20 | * | 40 | * | | 60 | * | 80 | | |
|-----|---------------|---|-----------------------------|-----------|------|--------------------------------|--------|------------------------|--------|--------------------------|--------------------------|---------|---|----|
| т. | sherlocki | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> T | TAAGGTT | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>I</i> | A | TT <mark>G</mark> AATG | GCCGCA | GTATTC <mark>TA</mark> A | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | bra CTA 076 | : | TTT-GTTTAT1 | TAAGGTC | GAA | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTGAATG | GCCGCA | GTATT <mark>C</mark> TAA | ACTGTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| т. | bra melanica | : | TTT-ATTTATT | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTGAATG | GCCGCA | GTATT <mark>C</mark> TAA | ACTGTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | brasiliensis | : | TTT-GTTTAT | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTGAATG | GCCGCA | GTATT <mark>C</mark> TAA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | infestans | : | TTT-ATTTATT | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTGAATG | GCCGCA | GTATTTAA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | protracta | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> T | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTGAATG | GCCGCA | GTATTTA <i>A</i> | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | mazzottii | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> T | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TT <mark>C</mark> AATG | GCCGCA | STATTTAA | ACTGTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | sanguisuga | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> A | ATAAGGTCI | AA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TT <mark>C</mark> AATG | GCCGCA | STATTTAA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | nitida | : | TTATTT <mark>AT</mark> T | TAAGGTC | AA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | AA | TT <mark>A</mark> AATG | GCCGCA | GTATT <mark>C</mark> TAA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 72 |
| т. | sordida | : | TTT-ATTAATT | TAAGGTC | AG- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | AA | TTGAATG | GCCGCA | GTAT <mark>A</mark> TTAA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | dimidiata | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> I | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTCAATG | GCCGCA | GTATTTAA | ACTGTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | picturata | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> T | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGGA | А | TT <mark>C</mark> AATG | GCCGCA | GTATTTAA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| т. | pallidipennis | : | TTT-ATTT <mark>AT</mark> T | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | чA | TT <mark>C</mark> AATG | GCCGCA | STATTTA? | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| Р. | megistus | : | TTTTTTATI | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | AA | TTGAATG | GCCGCA | GTAT TTTA | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 72 |
| D. | maximus | : | TTTTATTAT | TAAGGTC | GA- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | A | TTGAATG | GCCGCA | GTATTCTA# | ACTGTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| R. | pallescens | : | GAGAGTTTATA | ATAAGGTCI | AA- | CCTGCCCAATGAGGA | A | TTGAATG | GCTGCG | GTATTTAA | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| R. | ecuadoriensis | : | GAAAGTCTATA | ATAAGGTCI | AT- | CCTGCCCAATGAGG <i>A</i> | G | TTGAATG | GCTGCG | STATTTAA | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| R. | pictipes | : | T GATTATT <mark>AT</mark> A | ATAAGGTCI | IGG- | CCTGCCCAATGAGGA | AA | TTGAATG | GCTGCG | GTATTTAA | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| R. | brethesi | : | T GAGTATTATA | ATAAGGTCI | GG- | CCTGCCCAATGAGGA | AA | TT <mark>G</mark> AATG | GCIGCG | GTATTTA/ | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| R. | prolixus | : | GAATATTTATA | ATAAGGTCI | GG- | CCTGCCCAATGAG <mark>T</mark> C | ;A | TTGAATG | GCTGCG | GTATTT T G | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| R. | robustus | : | G-ATATTTATA | ATAAGGTCI | GG- | CCTGCCCAATGAGG | ;G | TTGAATG | GCTGCG | GTATT <mark>C</mark> TAA | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 73 |
| R. | neglectus | : | TCATATTTATA | TAAGGTC | IGG- | CCTGCCCAATGAGG <mark>O</mark> | ;G | TTGAATG | GCTGCG | STATT <mark>C</mark> TA | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 74 |
| Psa | a. coreodes | : | AAGTTATA | ATAAGGTCI | GG- | CCTGCCCAATGAGGA | AA | TTGAATG | GCIGCG | GTATT <mark>C</mark> TAA | AC <mark>C</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 71 |
| Α. | cristatus | : | TTT-ATTG <mark>AT</mark> A | ATAAGGTCI | AA- | CCTGCCCAATGA <mark>TT</mark> A | TAATTA | TTCAATG | GCCGCC | GTATATTA/ | AC <mark>T</mark> GTGCTA | AGGTAGC | : | 78 |

Figura 18. Alinhamento das seqüências da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 - SESA), *T. melanica* e outras espécies dos gêneros *Triatoma*, *Dipetalogaster*, *Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius*, *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

| | * | 100 | * | 120 | | 40 | *160 | |
|--|---|---|---|--|--|--|---|--|
| T. sherlocki : | ATAATCATTTGTCTTT: | laatt gaggget | GGAATGAA | G <mark>GGT T GGACGA</mark> | GGTATT <mark>G</mark> ACTT | TCTTTAATTTA | ATTTGAGGAAT | : 153 |
| T. bra CTA 076 : | ATAATCATTTGTCTTT: | laattgagggci | GGAATGAA | G <mark>GGT T GGACGA</mark> | G <mark>G</mark> TATTAACTT | TCTTTAATTTA | ATTT <mark>TAA</mark> GAAT | : 154 |
| T. bra melanica : | ATAATCATTTGTCTTT? | laattgagggci | ' <mark>GGA</mark> ATGAA | G <mark>GGT T GGACGA</mark> | G <mark>G</mark> TATT <mark>G</mark> ACTT | TCTTTAATTTA | ATTT <mark>GGT</mark> GAAT | : 153 |
| T. brasiliensis : | ATAATCATTTGTCTTT: | TAATTGAGGGCI | GGAATGAA | G <mark>GGT T GGACGA</mark> | GGTATT <mark>G</mark> ACTT | TCTTTAATTTA | ATTTTAAGAAT | : 153 |
| T. infestans : | ATAATCATTTGTCTTT! | TAATTGAGGGCT | GGAATGAA | G <mark>GGT T GGACGA</mark> | G <mark>G</mark> TATTAACTT | TCTTT <mark>G</mark> ATTTA | ATGAGGAGAAT | : 153 |
| T. protracta : | ATAATCATTTGTCTTT: | AATTGAGGGCT | GGAATGAA | AGGTTGGACGA | G <mark>A</mark> TATTAACTT | TCTTTAGTTTA | ATTATAAGAAT | : 153 |
| T. mazzottii : | ATAATCATTTGTCTTT: | AATTGAGGGCT | GGAATGAA | AGGTTGGACGA | GATATAAG <mark>CTT</mark> | TCTTTGATTTA | ATTTTAAGAAT | : 153 |
| T. sanguisuga : | ATAATCATTTGTCTTT | TAATTGAGGGCT | GGAATGAA | AGGTTGGACGA | GATATTAGCTT | TCTTTGGTTTA | ATTTTGGGAAT | : 153 |
| T. nitida | ATAATCATTTCTCTTT | AATTGAGGGCT | GGAATGAA | AGGTTGGACGA | GGTATTAACTT | тстттссттта | ТТТАТАТСААТ | 152 |
| T sordida | | PAATTGACCCCT | CALTCAL | CCTTCCACCA | сстаттасстт | TCTTTTATTCA | CTTTCCCCAAT | . 153 |
| T. dimidiata | | NATIOA00001 | CANTCAN | ACCURCCICC | CATATTACCII | TOTTTALION A | | . 152 |
| T. dimiturata . | | INATIONOGOCI | | ACCUTCCACCA | CATATIAACII | CTTTAATTAA | | . 150 |
| T. picculata . | | | GGAAIGAA | AGGIIGGACGA | CATATIAACII | TCTTTGATTTA | | . 150 |
| I. parridipennis . | | | GGAAIGAA | AGGIIGGACGA | GATATAGACTT | DCTITIAATITA | ATTTTAAGAAT | . 150 |
| P. megiscus : | ATAATCATTIGICTIT. | | GGAATGAA | AGGIIGGACGA | AATATTAGCTT | TOTTIGICITA momma comma | ATTIGAAGAAC | . 154 |
| D. maximus : | ATAATCATTTGTCTTT | PAATT GAGGGOT | GGAATGAA | GGGTTGGACGA | AATATTAACTT | TCTTTAGTTTA | ATTTTATGAAT | : 154 |
| R. pallescens | ATAATTATTGTCTTT | TAATTAAGGGCI | TGTATGAA | AGGTTGGATGA | AGTAATAACTT | TCTTTAATTTA | ATTT-TTGAAT | : 153 |
| R. ecuadoriensis : | ATAATTATTGTCTTT | TAATTGAGGGCI | TGTATGAA | AGGTTGGATGA | AGTAATAACTI | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAC | : 153 |
| R. pictipes : | ATAATCATTTGTCTTT | 'AATTGAGGGCI | TGTATGAA | AGGTTGGATGA | ATCAATAACITI | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAT | : 153 |
| R. brethesi : | ATAATCATTTGTCTTT? | laattgagggci | TGTATGAA | AGGTTGGATGA | AACAATAACTT | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAT | : 153 |
| R. prolixus : | ATAATCATTTGTCTTT: | raattgagggct | TGTATGAA | AGGT TGGATGA | AGTAATAACTT | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAT | : 153 |
| R. robustus : | ATAATCATTTGTCTTT: | TAATTGAGGGCI | TGTATGAA | aggt <mark>c</mark> ggatga | AGTAATAACTT | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAT | : 152 |
| R. neglectus : | ATAAT <mark>T</mark> ATTTGTCTTT! | laatt <mark>a</mark> aggget | TGTATGAA | AGGT T GGA <mark>T</mark> GA | AGTAATAACTT | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAT | : 153 |
| Psa. coreodes : | ATAATCATTTGTCTTT: | laatt <mark>a</mark> agggct | AGTATGAA | AGGT T GGA <mark>T G</mark> A | AATAATGACTT | TCTTTAATTTA | ATTT-ATGAAT | : 150 |
| A. cristatus : | ATAATCACTTGTCTTT | TAATTGAAGGCT | GGAATGAA | TGGTTGGACAA | GATGCATACTT | ТСТТТ <mark>С</mark> АТТТА | -TTCGTTGAAT | : 157 |
| | | 1010-01 | | 222.0 | 19 E | 22 | | |
| | * | 180 | * | 200 | * 2 | 20 | * 240 | |
| T. sherlocki : | TTAATTTTTGAGTTAA. | AAGCT TAAAT I | TATTATG | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATAGTTTT. | ATATTTIG-GT | : 232 |
| T. bra CTA 076 : | TTAATTTTT <mark>G</mark> AGTTAA. | AAAGCT TAAAT I | TAT TT ATG | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC | TTTATA <mark>G</mark> TTTT. | ATATTTTG-GT | : 233 |
| T. bra melanica : | TTAATTTTT <mark>G</mark> AGTTAAA | AAAGCT <mark>TAAAT</mark> I | TATTTATG | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATA <mark>G</mark> TTTT. | ATACTTTG-GT | : 232 |
| T. brasiliensis : | TTAATTTTT <mark>G</mark> AGTTAAA | AAAGCT <mark>T</mark> AAATT | TAT <mark>TT</mark> ATG | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATA <mark>G</mark> TTTT. | ATATTTG-GT | : 232 |
| T. infestans : | TTAATTTTT <mark>G</mark> AGTTAA | AAAGCT <mark>T</mark> AAATT | TAT <mark>TT</mark> GTG | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATA <mark>G</mark> TTTT. | ATATTTTA-AT | : 232 |
| T. protracta : | TTAATTTTT <mark>T</mark> AGTTAAA | AAGCT <mark>A</mark> AAATT | TATTTGTT | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATA <mark>A</mark> TTTT. | ATACTTTA-AT | : 232 |
| T. mazzottii : | TTAATTTTT <mark>T</mark> AGTTAA | AAGCTTAAATT | TATTTGTT | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATAATCTT. | ATATTTAA-AT | : 232 |
| T. sanguisuga : | TTAATTTTTGAGTTAA | AAAGCTTAAAT | TATTGTT | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATAATTTT | ATATTTTA-GT | : 232 |
| T. nitida : | ТТААТТТТТААСТТАА | AAAGCTTAAAT | TATTTGTT | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATAATTAT | АТАТТТТА-СТ | : 231 |
| T cordido | واوار البابين الباعلية والمتعاملية والمتعا | A A C C M M A A A M M | | CCACCACAACA | СССТАТАСАТС | тттатасттст | СПСТТТА-АП | . 232 |
| - SHELLIA | ͲͲϪϪͲͲͲͲͲͲϾϷͿʹʹͲͲϪϪ; | | | | | | | |
| T. Solulua . T dimidiata : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA | AAGCTTAAATT | TATTTAIG TTATTTCTT | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTTATAATTTT | ATATTTC-AT | . 232 |
| T. dimidiata : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA | AAGCTTAAATI AAAGCTTAAATI | TATTATG | GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO | TTTATAATTTT. | ATATTTTG-AT | : 232 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. picturata : | TTAATTTTTGAGTTAAA TTAATTTTTGAGTTAAA TTAATTTTTGAGTTAAA | VAGCTTAAATT VAAGCTTAAATT VAAGCTCAAATT | TATTTGTT TATTTGTT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAAGA | CCCTATAGATO | TTTATAATTTT. TTTATAATTTT. | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT | : 232 : 232 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTTAAATT | TATTTATG TATTTGTT TATTTGTT TGTTTGTT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTTT. TTTATAATTTT. TTTATAATTTT. | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT | : 232 : 232 : 232 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : | ΤΤΑΑΤΤΤΤΤΓΟΑGΤΤΑΑ) ΤΤΑΑΤΤΤΤΤΓΟΑGΤΤΑΑ) ΤΤΑΑΤΤΤΤΤΓΟΑGΤΤΑΑ ΤΤΑΑΤΤΤΤΤΓΟΑGΤΤΑΑ) ΤΤΑΑΤΤΤΤΤΓΟΑGΤΤΑΑ) | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA | TATTATG TATTTGTT TATTTGTT TGTTTGTT ATTCTTGTT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTG-GT | : 232 : 232 : 232 : 231 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTAA | AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTCAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT | TATTATG TATTTGTT TGTTTGTT TGTTTGTT ATTCTTGTT AACTTATA | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTG-GT ATATTTTA-GT | : 232 : 232 : 232 : 231 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA | MAGCTTAAAT MAAGCTTAAAT MAAGCTTAAAT MAAGCTTAAAT MAAGCTTAAAT MAAGCTTAAAT | TATTATG TATTTGTT TGTTTGTT TGTTTGTT ATCTTGTT AACTTATA TATTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAAGTTTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTG-GT ATGTTTTG-GT TTGAGTTTTA-T | : 232 : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTTAA | MAGCTTAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT | TATTTA G TATTTG T TATTTG T TATTTG T ATTC TACTTA A TATTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAATTTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTG-GT ATGTTTTG-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT ATAGGTTTTAT | : 232 : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTTAGTAA | MAGCTTAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA | TATTTA G TATTTG T TATTTG T TATTTG T ATTCTTG T AACTTAA TATTTATT ATTTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAATTTA TTTATAATTTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTG-GT ATATTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT ATAGGTTTTAT TTAAGTTTTAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTTAGTCAA | AAAGCTTAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA | TATTTGTT TATTTGTT TGTTTGTT ATCTTGTT AACTTATA TATTTATT ATTTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTATAATTTA TTTATACAGGTTA TTTACAGGTTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT TGTTTTG-GT ATATTTTA-GT TTGAGTTTTA ATAGGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT | : 232 : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTTAGTCAA | AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTTAAATA AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA | TATTTGTT TATTTGTT TGTTTGTT ATTTTGTT ATTTTAT ATTTTATT ATTTTATT ATTTTATT ATTTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT TGTTTTG-GT ATATTTTA-GT TTGAGTTTTAT ATAGGTTTTAT ATAGGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA | АЛАССТГАЛАТ АЛАССТСАЛАТ АЛАССТТАЛАТ АЛАССТТАЛАТ АЛАССТГАЛАТ АЛАССТАЛАТ АЛАССТАЛАТ АЛАССТАЛАТ АЛАССТАЛАТ АЛАССТАЛАТ АЛАССТАЛАТ АЛАССТАЛАТ | TATTTATE TATTEGTT TETTETTGTT ATCTTGTTGTT AACTTATA TATTTATT ATTTTATT ATTTTATT STTTTTATA STTTTTATA | GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTA TTTATAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-T TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAAGTATAAT TTAGGTATAAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 232 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA | АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАЛТТ АЛАССТАЛАЛТТ АЛАССТАЛАЛТ АЛАССТАЛАЛТ АЛАССТАЛАЛТ АЛАССТАЛАЛТС АЛАССТАЛАЛТС | TATTTATE TATTGTT TGTTTGTT TGTTTGTT TACTTATT TATTTATT ATTTATT ATTTTATT ATTTTATT TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA | GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTATAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 232 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTTAA TTAATTTTTAGGTTAA TTAATTTTTAGGTTAA | AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG | TATTTATE TATTGTT TGTTGTTGTT TGTTGTTGTT TATTTATT TATTTATT | GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTA TTTATAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA | AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG | TATTTATE TATTGTT TGTTGTTGTT TGTTTGTT ANTCTTGTT ANTCTTGTT ANTTTATT ANTTTATT ANTTTTATT ANTTTTATA ANTTTTATA ANTTTTATA ANTTTTATA ANTTTTATA ANTTTTATA ANTTTTATA | GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTG TTTACAGTTG TTTACAGTTTG | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 235 : 235 |
| T. dimidiata : T. picturata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA | AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA | TATTTATE TATTGTT TATTGTT TATTGTT ATCTTGTT ATCTTGTT TATTTATT ATTTTATT ATTTTATT ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTATAATTTG | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 233 : 232 : 233 : 233 : 233 : 233 : 237 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA | АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТС АЛАССТАЛАТС АЛАССТАЛАТС АЛАССТАЛАТС АЛАССТАЛАТС АЛАССТАЛАТС АЛАССТАЛАТС | TATTTGTT TATTTGTT TGTTTGTT TATTTATT TATTTATT | CACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTATAATTTG | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT TTGAGTTTTA-T TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 237 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. pictipes : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA | АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТГАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ АЛАССТАЛАТТ 260 TACTTTAAGT | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT TATTTATT | CACCAGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCGAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTATAATTTG | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGAATATAAT ATTTATTATTATAT * 320 CTTCTATT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 235 : 235 |
| <pre>T. solulua . T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prolixus : R. prolixus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTTAGGTAA TAATTTTTAGGTAA | AAGCTTAAATT AAAGCTCAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA | TATTTATE TATTGTT TGTTGTT TGTTGTT TACTTGTT TACTTAT TATTTAT TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTAA | GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA | CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC CCCTATAGATC | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTATAAGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTAAATAA AATTTAAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTAGGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TGAATATAAT TGAATATAAT TGAATATAAT TGAATATAAT TGAATATAAT TGAATATATAT TGAATATTATAT ATTTATTATTAT * 320 CTTCTATTTT | : 232 : 232 : 232 : 233 : 331 : 311 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prolixus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAAT | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA | TATTTATE TATTGTT TGTTGTTGTT TGTTGTTGTT ACTTATTAT TATTTATT ATTTTATT ATTTTATT ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTATA ATTTTAAA TTTTTAAA TTTTTAAA ATTTTGAG * AGATTAAC AGATTAAC | GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTG TTTACAGTTG TTTATATTG OO AATTTACATATA AATTTACATA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGAATATATAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 311 : 310 |
| <pre>T. solutua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. protipes : R. protixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATG | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTATAATTTG O AATTTAAATTTG AATTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-T TTAAGTTTTAT TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT ATTTATTATTATAT * 320 CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 231 : 310 : 310 |
| <pre>T. soluda : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. pictipes : R. prolixus : R. robustus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra cTA 076 : T. bra melanica : T. infestans :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTAGGATTTAT AATTTAGGATTTATT AATTTAGGATTTATT | AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATA AAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA | TATTTATE TATTGTT TATTTGTT TATTTATT TATTTATT ATATTATT ATATTATT ATATTAT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG | CCCTATAGATO | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTATAATTTG AATTTAAATTTG AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT ATTTATTATTATAT * 320 CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 231 : 231 : 233 : 237 : 3110 : 3110 : 3110 : 310 : 3 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAA TAATTTTTAGGATTAA TAATTTTAGGATTTAT AATTTAGGATTTATT AATTTAGGATTTATT AATTTAGGAATTATT AATTTAGGAATTATT | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATAAAA | TATTTATE TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TATTGTT TATTTATAT TATTTATAT TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC | GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTAAATTTG AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT ATTTATTATATAT * 320 CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT | : 232 : 232 : 232 : 233 : 237 : 311 : 310 : 3110 : 3110 : 3110 : 3111 : 3110 : 3111 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prolixus : R. prolixus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAAT AATTTACGGATTTATT AATTTACGGATTTATT AATTTACGGATTTATT AATTTGGTGGATTATT | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA TACTTAAATTAAGT TACTTTAAGT TTATTTGAAGT TTATTATAAGT | TATTTATE TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TATTGTT TATTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO GGTGACTOTAG GGTGACTOTAG GGTGACTOTAG GGTGACTOTAG | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA GO AATTTAATTTG AATTTG AATTA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT ATTTATTATATAT & 320 CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 237 : 311 : 310 : 311 : 311 : 311 : 311 : 311 : 311 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. pictipes : R. protixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii : T. sanguisuga :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTAGGATTAAT TTAATTTTAGGATTAAT TTACGGATTTATT AATTTACGGATTTATT AGTGTAGGAATTTCT ATTGCTGGTAA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG AAAGCTAAAATG TACTTTAAATT TACTTTAAGT TTATTTTAAGT TTATTTTAAGT TTATTTTAAGT | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT ACTTATA ATATTATT ATATTATT ATATTATT ATATTAT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGGTTGG | CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG CO CO CO CO CO CO CO CO CO CO CO CO CO | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATGTTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-T TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT * 320 CTTCTATTTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 310 : 310 : 310 : 3110 : 3111 : 3111 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. protipes : R. protection : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra CTA 076 : T. bra celanica : T. infestans : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGTAA TTAATTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTTAA ATTTAGGATTTATT AATTTAGGAATTTATT AATTTGGTGGATTATT AATTTGGTGGTGTGC AATTTAGTGTGTGTGTGC | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAAAT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAAAAA | TATTTATE TATTGTT TATTTGTT TATTTATT TATTTATT ACTTATTATT ATTTTATT ATTTTATT ATTTTATA ATTTTTATA TTTTTATA ATTTTTATA ATTTTTATA ATTTTTATA ATTTTTATA ATTTTTATA ATTTTTATA AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAAGA GGACCAGAGAAGA TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTATAATTTA TTTATAGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT ATTTATTATATAT & 320 CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 237 : 310 : 310 : 311 : 311 |
| <pre>T. sorulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. sordida :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAAT TAATTTTTAGGATTAAT AATTTACGGATTTATT AATTTACGGATTTATT AATTTGCTGGTTGTAT AATTTGCTGGTGTGTAT AATTTGCTGGTTGTAT AATTTACGGATTATT- | AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT CTACTTAACT - TACTTTAACT - TACTTTAACT - TACTTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT - TTATTTAACT | TATTTATE TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TGTTGTT TATTATAT TATTTATA TATTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA ATTTTATA AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGAATAAC | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTATAATTTG AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT TTGAGTTTTA-GT TTAGGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAGTTTTAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGTATAAT ATTTATTATATAT * 320 CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 231 : 233 : 237 : 311 : 311 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prolixus : R. prolixus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. sordida : T. dimidiata :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAAT AATTTAGGATTTATT AATTTAGGATTTATT AATTTGGTGATTTATT AATTTGGTGGTTGTAT AATTTAGGATTTATC AATTTAGGATTTATC AATTTAGGATTTATA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAATA CAAGCTAAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATAAAA | TATTTATA TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TGTTGTT TACTTGTT TATTTATT TATTTATT TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA ATTTTATA ATTTTATA AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC AGATTAAC | SGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG GO AATTTAATTTG AATTTG AATTTG AATTTG AATTAATT | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT ATTTATTATAT CTTCTATTTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTAT CTTCTATTTTA CTTCTATTTTA | : 232 : 232 : 231 : 233 : 237 : 310 : 311 : 311 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prothesi : R. prothesi : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. dimidiata : T. picturata :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAAT TAATTTTAGGATTTAAT AATTTAGGATTTATT AATTTAGGGATTTATT AATTTGGTGGATTATT AATTTGGTGGATTGTAT AATTTGGTGGATTATT AATTTGGTGGATTATT AATTTGGTGGATTATT AATTTGGTGGATTATT AATTTGGTGGATTTATT AATTTGGTGATTTATA AATTTAGGGATTTATT | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAATA CAAGCTAAAAATA CAAGCTAAAAATA CAAGCTAAAAAAAAATA CAAGCTAAAAAAAAAA | TATTTGTT TATTTGTT TGTTTGTT TGTTTGTT TATTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CATTTTCTTG TATTTTCTTG TATTTTCTTG TATTTTCTTG TATTTTCTTG TATTTCTTG | CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA GO AATTAAATTTG AATTAAATTA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAGTTTTAT TTAAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT ATTTATTATAT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 310 : 3110 : 3111 : 3111 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. protipes : R. protection : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. protracta : T. protracta : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. dimidiata : T. picturata :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTGAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTAGGATTTAA ATTTACGGATTTATT AATTTACGGATTTATT AATTTACGGATTTATT AATTTACTGTGTGTAA ATTTACTGTGTGTAA ATTTACTGTGTGTAA ATTTACTGTGTGTAA | AAGCTTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAAAT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAAAAA | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTA TTTATAAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTTAAATTTG AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT * 320 CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT | : 232 : 232 : 233 : 310 : 3110 : 3111 : 31111 : 3111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. robustus : R. robustus : R. noglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. sordida : T. goltata : T. picturata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGTTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAA TTAATTTTTAGGATTTAT AATTTAGGAATTTATT AATTTAGGAATTATT AATTTAGTGATTTAT AATTTAGTGATTTAT AATTTAGTGATTTAT AATTTAGTGATTTAT AATTTAGTGATTTAT AATTTAGTGATTTAT | AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT AAGCTAAAATT TAATTTAAATT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTTCAAATTA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT ATTTAGTATAAT ATTTATTATTATAT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTAT CTTCTATTTTA CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 237 : 3110 : 3111 : 31111 : 311111 : 311111 : 31111111111 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. nesiliensis : T. nitida : T. nitida : T. sanguisuga : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTATT AATTTAGGGATTTATT AATTTAGGGATTATT AATTTGCTGGTTGTAT AATTTACGGATTATT AATTTACGGATTATA AATTTACGGATTATA AATTTACGGATTATTA AATTTACGGATTATTA AATTTACGGATTATTA AATTTACGGATTATTA AATTTACGGATTATTA AATTTACGGATTATTA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CTACTTAAAAT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTTGAAGT TTATTTGAAGT TTATTGAAGT TTATTGAAGT TTATTGAAGT TTATTGAAGT TTATTGAAGT TTATTGAAGT TTATTGAAGT | TATTTATA TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TATTGTT TATTGTT TATTTATT | GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTATAGTTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG GO AATTTAATTG AATTTG AATTTG AATTTG AATTAATAA AATTTG AATTTATAA AATTTATTA AATTTATTA AATTTATTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAGGTATTAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGAATATATAT | : 232 : 232 : 233 : 237 : 310 : 311 : 311 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. prothesi : R. prothesi : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. sordida : T. dimidiata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTAT AATTTAGGAATTATT AGTGTAGGAATTATT- AATTTAGTGATTATTA AATTTAGTGATTATTA AATTTAGTGATTATTA AATTTAGTGATTATTA AATTTAGTGATTTATT AATTTAGTAATTTATTAA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATTA AATTTAGTGATTTATTA AATTTAGTGATTTATTA AATTTAGTGATTTATTA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CAAAGCTAAAATA CTACTTAAAAT TTATTTAAAAT TTATTTAAAGT TTATTTAAGT TTATTTAAGT TTATTGTAAGT TTATTGTAAGT TTATTGTAAGT TTATTGTAAGT TTATTGTAAGT TTATTGTAAGT | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTCTTGG TATTTCTTGG TATTTCGTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG | CCCTATAGATO GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG O AATTTAAATTG AATTA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTATTAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-T TTAAGTATTGAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAAGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TAGGTATAAT * 320 CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 310 : 3110 : 3111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 : 31111 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. protiaus : R. protrates : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. sordida : T. sordida : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : R. pallescens : R. pallescens : R. ecuadoriensis :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTTAT AATTTAGGAATTATT AATTTAGGAATTATT AATTTAGTGATTAAT AATTTAGTGATTAAT AATTTAGTGATTAAT AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTATT AATTTAGTGATTATT AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTATTA AATTTAGTGATTATTA AATTTAGTGATTATTA | AAGCTTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAAAT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAAAAA | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAGAGA | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTTT TTTATAAATTT TTTATAAATTTA TTTATAAATTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTTAAATTTA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTCAATAA AATTTATAAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAGT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT * 320 CTTCTATTTAT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 310 : 3110 : 3111 : 3112 : |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. pictipes : R. prolixus : R. robustus : R. robustus : R. robustus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra CTA 076 : T. brasiliensis : T. infestans : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. sordida : T. sordida : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : R. pallescens : R. pallescens : R. pictipes :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TAATTTTAGGATTAAT TAATTTTAGGATTAAT AATTTAGGGATTTATT AATTTAGGGATTTATT AATTTGGTGGTTGTAT AATTTAGTGATTTAT AATTTGGTGATTTAT AATTTGGTGATTTAT AATTTGGTGATTTAT AATTTGGTGATTTAT AATTTGGTGATTTAAT AATTTGGTGATTTATA AATTTGGTGATTTTATA AATTTGGTGATTTTAT AATTTGGTGATTTTAT | AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTAAATT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT CAAGCTAAAAAT CAAGCTAAAAAT CAAGCTAAAAAAT CAAGCTAAAAAT | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA GGACCAGAAAGA C280 TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTCTTGG TATTTTGTTGG TATTTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TATTTGTTGG TGG | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTA TTTATAAATTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA TTTACAGGTTA GO AATTTAAAATTG AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGAATAA AATTTGATAA AATTTATAAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTG-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATTAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT ATTTAGTATAAT ATTTATTATATAT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 231 : 310 : 311 : 311 |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. robustus : R. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. picturata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. pictipes : R. pictipes : R. pictipes : R. pictipes : R. pictpes :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAT AATTTAGGGATTTAT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGGATTATA AATTTAGGATTATA AATTTAGGAATTATA | AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTTAAATT AAGCTAAATT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT AAGCTAAAAT TAATTTAAAT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTGAACT TTATTTGAACT TTATTTGAACT TTATTTGAACT TTATTTGAACT TTATTTGAACT TTATTTGAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTGAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT TTATTTAACT | TATTTATA TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TGTTGTT TATTGTT TATTTATA TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CAGAGAGAG | CCCTATAGATO GGTGACTGTAG | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA GO AATTTAATTG AATTTG AATTTG AATTAATTA AATTTG AATTTG AATTAATAA AATTTG AATTAATAA AATTTAATAA AATTTAATAA AATTTAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAATTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT TTGGATATAAT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT CTTCTATTAT | : 232 : 232 : 233 : 237 : 310 : 311 : 311 |
| <pre>T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. pictipes : R. prothaus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. mazzottii : T. sordida : T. sordida : T. sordida : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : R. pictipes : R. pictipes : R. pictipes : R. protixus :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTTAGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTAAT AATTTAGGAATTATT AATTTAGGAATTATT AATTTAGTGATTTATT AATTTAGTGATTTATT AATTTAGTGATTTATT AATTTAGTGATTTATT AATTTAGTGATTTATT AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTTATA AATTTAGTGATTGTTAA AATTTAGGAATTATTA AATTTAGGAATTATTA AATTTAGGAATTATTA | AAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTTAAATT AAAGCTAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATT AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA AAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAAAAA | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CAGCAGAGAGAG | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTALAATTT TTTALAATTT TTTALAATTT TTTALAATTTT TTTALAATTTT TTTALAATTTT TTTALAATTTT TTTALAATTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG O AATTCAATTG AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA AATTCAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-T TTAAGTTTTA-T TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT ATTTATTATTAT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT CTTCTATTATT | : 232 : 232 : 233 : 310 : 311 : 312 : |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. protrates : R. protrates : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra cTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. protracta : T. protracta : T. sordida : T. sordida : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : R. pallescens : R. pictipes : R. prolixus :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAA TTAATTTTTAGGATTAA TTAATTTTAGGATTAAT AATTTAGGAATTATT AATTTAGGAATTATT AATTTAGGGATTAAT AATTTAGGGATTAAT AATTTAGGGATTAAT AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA AATTTAGGAATTATA | AAGCTTAAATT AAAGCTAAATT TAATTTAAATT TTATTTAAATT TTATTTAAAGT TTATTTTAATTTAAGT TTATTTTAATTTAAGT TTATTTTATTTA | TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTGTT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGAGAGAG | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTT TTTATAATTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG TTTACAGTTTG AATTTAAATTTG AATTTAAATTTG AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATAA AATTTTATTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-AT ATGTTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-T TTAGTATTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT ATTTATTATATAAT ATTTATTATTATAT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 310 : 311 : 312 : 311 : 312 : |
| <pre>T. solulua : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. ecuadoriensis : R. pictipes : R. brethesi : R. robustus : R. robustus : R. noglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. sherlocki : T. bra CTA 076 : T. bra cTA 076 : T. bra melanica : T. brasiliensis : T. infestans : T. mazzottii : T. sanguisuga : T. nitida : T. sordida : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : R. pallescens : R. pallescens : R. pictipes : R. pictipes : R. pictus : R. prolixus : R. robustus : R. polixus : R. polixus : R. penlectus :</pre> | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTTAGTTAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAT AATTTAGGAATTATT AATTTAGGAATTATT AATTTGCTGGTTTAAT AATTTGCTGGTTTAAT AATTTGCTGGTTTAAT AATTTGCTGGTTTAAT AATTTGCTGGTTTAAT AATTTACGGAATTATT- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTATC- AATTTACGGAATTACC AATTTACGGAATTACC AATTTACGGAATTACC | | TATTTGTT TATTGGT TATTGGT TATTGGT TATTGGT TATTGGT TATTTATT | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGAGAGA GGACCAGGAGAGA GGACCAGGAGAGA CGATTGGTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TATTTGCTTGG TGTTGATTGG GTTGGATTGG TGTTGGATTGG TGTTGGATTGG TGTTGGATTGG TGTTGATTGG TGTTGATTGG | CCCTATAGATO CCCTAT | TTTATAATTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAATTTT TTTATAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA GO AATTAAATTTG AATTAAATTTG AATTAAATTA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTG-GT ATGTTTG-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT ATTTAGTATAAT ATTTATTATTATAT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTTT CTTCTATTTAT | : 232 : 232 : 233 : 237 : 310 : 311 : 311 : 311 : 311 : 311 : 312 : |
| T. dimidiata : T. dimidiata : T. picturata : T. pallidipennis : P. megistus : D. maximus : R. pallescens : R. pictipes : R. brethesi : R. prolixus : R. robustus : R. neglectus : Psa. coreodes : A. cristatus : T. bra CTA 076 : T. bra CTA 076 : T. bra melanica : T. nitida : T. sordida : T. sordida : T. picturata : T. picturata : T. nitida : T. picturata : R. pallescens : R. pallescens : R. pictipes : R. picturata : | TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTTAA TTAATTTTTGAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGTCAA TTAATTTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGTAA TTAATTTTTAGGATTAT AATTTAGGGATTTATT AATTTAGGGATTTATT AATTTGGTGGTTGTAT AATTTGGTGGTTGTAT AATTTGGTGGTTGTAT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTTAT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATT AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGATTATTA AATTTAGGGAATTAC AATTTAGGGAATTAC GATTTGGT-GAATTAC | AAGCTTAAATT AAGCTCAAAT AAGCTCAAAT AAGCTAAATA AAGCTAAATA AAGCTAAATA AAGCTAAATA AAGCTAAATA AAGCTAAATA AAGCTAAATA AAGCTAAAATA AAGCTAAAATA AAGCTAAAATA AAGCTAAAATA AAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAATA CAAGCTAAAAAAAATA CAAGCTAAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAATA CAAGCTAAAAAAAAAA | TATTTATA TATTGTT TATTGTT TGTTGTT TGTTGTT TGTTGTT TATTTATA TATTTATA TATTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTATA TTTTATA TTTTATA TAA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA TTTTTATA A AAGATAAC AAA AAA AAAAGAAT AAAAAGAAT AAAAAGAAT AAAAAGAAT AAAAAGAAT AAAAAGAAT AAAAAGAAT AAAAAGAAT AAATTAAATTA AAATGAATAATTA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTAA AAATGAATAATTAA | GACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACCAGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA GGACGAGAAGA CAGACAGA | CCCTATAGATO GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGACTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG GGTGATTGTAG | TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAAATTT TTTATAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA TTTACAGTTA OO AATTAAATTG AATTAAATTA AATTAAATAA AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTCATAA AATTTAATAA AATTTAATAA AATTTAATAA AATTTAATAA | ATATTTTG-AT ATACTTTA-GT ATACTTTA-GT ATATTTTA-GT ATGTTTTA-GT TTGAGTTTTA-GT TTGAGTTTTAT TTAATTTGAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTAGGTATAAT TTGGATATAAT TTGGTATATAT CTTCTATTTTTT CTTCTATTTTTTTT | : 232 : 232 : 233 : 237 : 310 : 311 : 311 : 311 : 311 : 311 : 312 : |

Continuação da figura 18.

| | | | * | 340 | * | 360 | * | | |
|----|---------------|----|-------------------------------|----------------------------|---------------------------|--------------------------|---|---|-----|
| т. | sherlocki | : | TATTTTCATTA4 | ATTAGTGTTTT: | IAT-GATCCA | TAG-T T TAT | GATTA <mark>G</mark> AAGATTAAG | : | 364 |
| т. | bra CTA 076 | : | TATTTTCATTA | ATTAGTGTTTT | TT-GATCCA | TAG-T T TAT | GATTATAAGATTAAG | : | 365 |
| т. | bra melanica | : | TATTTTCATTA4 | ATTAGTGTTTT: | PAT-GATCCA | TA <mark>G-T</mark> TAT | GATTA <mark>G</mark> AAGATTAAG | : | 364 |
| т. | brasiliensis | 10 | TATTT <mark>TCA</mark> TTA | ATTAGTGTTTT | TT-GATCCA | TAG-T <mark>T</mark> TAT | GATTA <mark>T</mark> AAGATTAAG | : | 364 |
| т. | infestans | : | TTATTTCATTA4 | ATTAATGTTTT: | IG <mark>T-GATCCA</mark> | TAT-T <mark>T</mark> TAT | GATTA <mark>T</mark> AAGATTAAG | : | 364 |
| т. | protracta | : | TAGAATCATTT | ATTAG <mark>TGT</mark> TTT | ATT-GATCCA | TA <mark>TAT</mark> TAT | GATTAGAAGATTAAG | : | 366 |
| т. | mazzottii | : | TAGTTTCATTGA | ATTGATGTTTT | TT <mark>-GATCCA</mark> | TATTTTAT | GATTA <mark>T</mark> AAGATTAAG | : | 366 |
| т. | sanguisuga | | TTTA-TT <mark>TCA</mark> TTGA | ATTGATGTATT: | TT <mark>T-GATCCA</mark> | TATTTTAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 367 |
| т. | nitida | : | TTATATCATTTA | TTAATGTTTT: | IT <mark>T-GATCCA</mark> | TA <mark>AATT</mark> TAT | GATTA <mark>A</mark> AAGA <mark>A</mark> TAAG | : | 363 |
| т. | sordida | : | TATTT <mark>TCA</mark> TTA | TTAGTGTTTT: | ITTGATCCA | TA <mark>A-T</mark> TAT | GATTA <mark>G</mark> AAGATTAAG | : | 365 |
| т. | dimidiata | : | TTTA-TT <mark>TCA</mark> TTGA | \TT <mark>GA</mark> TGTTT? | IT <mark>T-GATCCA</mark> | TA <mark>TAT</mark> TAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 367 |
| т. | picturata | 10 | TTAA-TT <mark>TCA</mark> TTAA | \TT <mark>GG</mark> TGTTT? | TT <mark>T-GATCCA</mark> | TA <mark>T-T</mark> TAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 366 |
| т. | pallidipennis | : | TAGA-TTTCATTA4 | \TT <mark>GG</mark> TGTTT: | IT <mark>T-GATCCA</mark> | TATTTTAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 367 |
| Р. | megistus | : | TTGTTTCATTTA | TTAATGTTTT? | fa <mark>t-</mark> gateca | TA <mark>T-T</mark> TAT | GATTA <mark>T</mark> AAGATTAAG | : | 363 |
| D. | maximus | : | TTATTTCATTGA | ATTAGTGTTTC: | TT <mark>T-GATCCA</mark> | TGT-A <mark>T</mark> TAT | GATTA <mark>T</mark> AAGATTAAG | : | 365 |
| R. | pallescens | 10 | TATTATT <mark>TCA</mark> ATA4 | ATTATTGTATT- | -G <mark>TT</mark> GATCCA | TA <mark>A-T</mark> TAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 368 |
| R. | ecuadoriensis | : | TGTT-TT <mark>TCA</mark> AGA | ATTATTGTTTT- | -ATTGATCCA | TA <mark>A-C</mark> TTAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 367 |
| R. | pictipes | : | TGAT-TT <mark>TCA</mark> ATAA | ATTATTGTTTA- | -ATTGATCCA | TA <mark>ATA</mark> IGAI | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 367 |
| R. | brethesi | : | TGAT-TTTCAAGA4 | ATTATTGTTTA- | -ATTGATCCA | TA <mark>ATA</mark> TGAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 368 |
| R. | prolixus | | TT-T-TTTCAATGA | \TTATTGTTTI | ATT <mark>TGATCCA</mark> | TTA-G <mark>T</mark> AAT | GATTA <mark>G</mark> AAGATTAAG | : | 367 |
| R. | robustus | : | TT-T-TT <mark>TCA</mark> AGGG | STTATTGTTTT- | -TTTGATCCA | TTA-GTAAT | GATTA <mark>G</mark> AAGATTAAG | : | 365 |
| R. | neglectus | : | TT-T-TTTCAAGGG | STTATTGTTT- | -TTTGATCCA | TTA-G <mark>T</mark> AAT | GATTA <mark>G</mark> AAGATTAAG | : | 366 |
| Ps | a. coreodes | : | AT-T-TTTCAAAT | TTCTTGTTTT- | -TTTGATCCA | TCA-G <mark>T</mark> GAT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAA <mark>T</mark> | : | 362 |
| Α. | cristatus | R. | ATTTT <mark>TCA</mark> TTA | TTAGTGTACA | ATT-GATCCA | -ATTT T TT | GATTA <mark>A</mark> AAGATTAAG | : | 371 |
| | | | | | | | | | |

Continuação da figura 18.

No alinhamento das seqüências da grande subunidade ribossomal (16S) do genoma mitocondrial de algumas espécies das duas principais tribos de triatomíneos (Triatomini e Rhodniini), foi possível observar um fragmento de aproximadamente 60 pares de bases (220 – 280) altamente polimórfico. De um modo geral as seqüências se apresentaram conservadas por quase toda a sua extensão.

Baseado no alinhamento das seqüências da Figura 18 foi proposto uma filogenia baseada em distância construída com algoritmo *Neighbor Joining* utilizando o modelo de *Kimura 2-p* (Figura 19).



Figura 19. Árvore filogenética proposta a partir do alinhamento das seqüências alinhadas da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial, construída com algoritmo *Neighbor Joining* utilizando modelo *Kimura 2-p* observado em *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 - SESA), *T. melanica* e outras espécies dos gêneros *Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus* como grupo externo.

T. sherlocki e *T. melanica* apresentaram-se mais estritamente relacionados filogeneticamente. Essa relação foi a mesma encontrada para a filogenia da seqüência do gene mitocondrial do citocromo b. Como grupo-irmão dessas duas espécies encontram-se *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. brasiliensis* (seqüência extraída do banco de dado GenBank), apresentando *T. sordida* e *T. infestans* como táxons mais externos, aparecendo como grupo-irmão dessas espécies o clado formado pelas espécies *T. protracta*, *T. nitida*, *D. maxima* (encontrados na América do Norte e Central) e *P. megistus* (encontrado na América do Sul), que apesar de ser sul-americano, nessa filogenia apareceu sendo mais estritamente relacionado com espécies norte-americanas.

As espécies da tribo Triatomini ficaram separadas em dois clados (ver seta da Figura 19); um deles contendo as espécies acima descritas e as relações que elas guardam entre si, e o outro clado contendo *T. sanguisuga*, *T. mazzotti*, *T. pallidipennis*, *T. dimidiata* e *T. picturata*, todos norte-americanos.

A. cristatus ficou bem definido como táxon externo e garantiu o enraizamento da filogenia inferida. O suporte foi dado pelo valor de bootstrap.

A árvore filogenética construída de acordo com o modelo *p-distance* apresentou a mesma topologia da árvore inferida com o modelo *Kimura 2-p*.

A relação filogenética baseada em Máxima Parcimônia foi inferida envolvendo as mesmas espécies da filogenia baseada em distância (Figura 20).



Figura 20. Topologia inferida baseada em parâmetro de Máxima Parcimônia a partir das seqüências alinhadas da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial envolvendo *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melanica* e outras espécies do gênero *Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus.*

A filogenia construída baseada em modelo de Máxima Parcimônia apresentou algumas diferenças em relação àquela inferida tomando a distância como base.

Nessa árvore percebe-se claramente a distinção entre as espécies de triatomíneos sulamericanos dos norte-americanos, com exceção da espécie *P. megistus* que aparece em politomia com várias espécies norte-americanas. O táxon externo forneceu enraizamento e definiu a separação das duas tribos, Triatomini e Rhodniini.

Uma notável diferença foi a relação da espécie *T. sherlocki* com a espécie *T. brasiliensis*, com *T. melanica* se relacionando como táxon irmão dessas outras duas. *T. sordida* e *T. infestans* se apresentam como táxons mais externos dentro desse clado.

A melhor árvore encontrada por parcimônia necessitou de 424 passos apresentando os valores de CI = 0,554; RI = 0,715; RC = 0,396 e HI = 0,446.

Baseado nos dois genes mitocondriais (citocromo b e grande subunidade ribossomal (*16S*)) foi proposta uma filogenia única com os dados concatenados a partir do teste ILD. Essa topologia foi inferida baseada em Máxima Parcimônia (Figura 21).


Figura 21. Topologia inferida baseada em parâmetro de Máxima Parcimônia a partir das seqüências alinhadas do citocromo b e da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial envolvendo *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melanica* e outras espécies do gênero *Triatoma, Dipetalogaster, Panstrongylus* (tribo Triatomini), *Rhodnius* e *Psammolestes* (tribo Rhodniini) e *A. cristatus*.

Os haplótipos "H" e "I" de *T. brasiliensis* mostrados nessa filogenia representam a espécie *T. melanica*, uma vez que as seqüências da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial desses dois haplótipos não está disponível, sendo usado para concatenar os dados, a seqüência da espécie *T. melanica* para os dois haplótipos.

A estreita relação filogenética encontrada entre *T. sherlocki* e *T. melanica* foi confirmada com os dois genes concatenados. A única análise que essas espécies não se apresentaram como táxon irmãos foi na análise baseada em Máxima Parcimônia do gene da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial.

Novamente as duas tribos, Triatomini e Rhodniini, foram separadas claramente devido à presença do grupo externo. Na tribo Triatomini ocorre uma subdivisão envolvendo espécies que estejam distribuídas na América do Norte e Central, e espécies que estejam distribuídas na América do Sul. Tanto nas topologias baseadas nas análises do gene da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial como na topologia concatenada com o gene do citocromo b, *P. megistus* aparece mais estritamente relacionado com as espécies de triatomíneos que apresentam distribuição na América do Norte de Central.

IV.3 Genes nucleares

• Grande subunidade ribossomal D2 (28S)

A amplificação da grande subunidade ribossomal (28S) do DNA nuclear, da região variável D2, ocorreu a uma temperatura de anelamento de 53°C gerando um fragmento de aproximadamente 650 pares de bases para *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica* (Figura 22).



Figura 22. Eletroforese da amplificação da grande subunidade ribossomal (28*S*) executada em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de peso molecular 1Kb plus; 1 - T. *sherlocki*; 2 - T. *melanica*; 3 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e 4 – controle negativo.

O produto amplificado e purificado foi quantificado apresentando uma concentração de aproximadamente 15 ng/µL para *T. sherlocki* e 40,0ng/µL para *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica*.

Todos os produtos amplificados foram clonados em vetor p-GEM T e transformados em *E. coli*, linhagem DH5α.

Duas colônias de bactérias transformadas com o vetor contendo o inserto (D2) do *T. sherlocki* cresceram e foram submetidas à extração do DNA plasmidial (Miniprep). Para *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), 16 colônias cresceram e 10 dessas foram submetidas à extração

do DNA plasmidial, o mesmo número de colônias de bactérias transformadas e que cresceram para *T. melanica*, e 10 dessas submetidas à extração do DNA plasmidial (Figura 23).



13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Figura 23. Eletroforese da miniprep das colônias de bactérias transformadas com a grande subunidade ribossomal D2 (28S) executada em gel de agarose 1% corado com brometo de etídeo. 1 a 2 - T. *sherlocki*; 3 a 12 - T. *melanica* e 13 a 22 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

O produto amplificado do *T. sherlocki* foi eluido do gel de agarose e provavelmente a baixa eficiência das bactérias transformadas e a baixa concentração do produto amplificado devam-se a forma de purificação, podendo comprometer a ligação, não ocorrendo de maneira eficiente.

As duas colônias transformadas com o inserto de *T. sherlocki* que cresceram na placa, e que foram submetidas a miniprep, realmente apresentavam o inserto ligado ao vetor. Das 10 colônias transformadas com o inserto de *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) que cresceram na placa, e que foram submetidas a miniprep, todas apresentavam o inserto ligado ao vetor. Das 10 colônias transformadas com o inserto de *T. brasiliensis melanica* que cresceram na placa, e que foram submetidas a miniprep, todas apresentavam o inserto ligado ao vetor. Das 10 colônias transformadas com o inserto de *T. brasiliensis melanica* que cresceram na placa, e que foram submetidas a miniprep, todas apresentavam o inserto ligado ao vetor. O fragmento obtido apresentou o tamanho esperado de 850 pares de bases (Figura 24).



Figura 24. Eletroforese da PCR da miniprep para confirmação da ligação do inserto no vetor dos produtos amplificados executada em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de peso molecular 1Kb plus; 1 a 2 – *T. sherlocki*; 3 a 12 – *T. melanica* e 13 a 22 – *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

A reação de seqüenciamento foi realizada em todas as amostras, onde foi possível confirmar a ligação do inserto no vetor, de 1 e 2 para *T. sherlocki*, de 3 a 12 para *T. melanica* e de 13 a 22 para *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

As seqüências do vetor e os primers foram removidas para posterior análise. O tamanho real da seqüência foi de 615 pares de bases para *T. sherlocki* e *T. melanica* e 613 pares de bases para *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA).

Tais seqüências foram comparadas com outras disponíveis no banco de dados de seqüências não redundantes do "National Center for Biotechnology Information" (www.ncbi.nlm.nih.gov) (Anexo I, Tabela 1). Após a obtenção de todas as seqüências, foram feitos os alinhamentos com o programa Clustal W do BioEdit (Figura 25).

| | * 20 * 40 * 60 * | |
|--|--|--|
| T. sherlocki T. brasiliensis CTA 076 T. brasiliensis melanica R. robustus roBR8 R. robustus roBR4 R. robustus roEC R. robustus roVE2 R. prolixus prVE5 R. prolixus prC01 R. nasutus naBR Corythucha sp | CCCTAAGCAGGTGGTAAACTCCATCT AAGGCTAAATACAACCACGAGACCGATAGCGAACAAGTACCGTGA- CCCTAAGCAGGTGGTAAACTCCATCT AAGGCTAAATACAACCACGAGACCGATAGCGAACAAGTACCGTGA- CCCTAAGTAGGTGGTAAACTCCATCT AAGGCTAAATACAACCACGAGACCGATAGCGAACAAGTACCGTGAA CCCTAAGTAGGTGGTAAACTCCATCT AAGGCTAAATACAACCACGAGACCGATAGCGAACAAGTACCGTGA- CCCTAAGGTGGTAAACTCCATCT AAGGCTAAATACAACCACGAGACCGATAGCGAACAAGTACCGTGA- | : 71 : 71 : 73 : 71 : 71 : 71 : 71 : 71 : 71 : 71 : 71 |
| T. sherlocki T. brasiliensis CTA 076 T. brasiliensis melanica R. robustus roBR8 R. robustus roBR4 R. robustus roVE2 R. prolixus prVE5 R. prolixus prVE5 R. prolixus prC01 R. nasutus naBR Corythucha sp | 80*100*120*1405GGGAAAGTTGAAAAGGAACTTTGAAGAGAGGTCCAAGGGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTCCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTCCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG TCAGGGGTAAACGGAAAAGAC6GGGAAAGTTGAAAAGAACTTTGAAGAGAGAGAGTTCAAGAGTACGTGAAACCG | : 144 : 144 : 146 : 144 : 144 : 144 : 144 : 144 : 144 : 144 |
| T. sherlocki T. brasiliensis CTA 076 T. brasiliensis melanica R. robustus roBR8 R. robustus roE4 R. robustus roE7 R. robustus roVE2 R. prolixus prVE5 R. prolixus prC01 R. nasutus naBR Corythucha sp | * 160 * 180 * 200 * 22 2 CTGAATATCCGAAAGGGGAGATTCACGTCTTACCAGT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG TGCTGAATATCCGAAAGGGGAGATTCACGTCTTACCAGT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGAAAGGGGAGATTCACGTCTTACCAGT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGAAAGGGGAGATTCACGTCTTACCAGT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGGAAGGGGAGATTCACGTCTTACCAT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGGAAGGGAGATTCACGTCTTACCAT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGGAAGGGGAGATTCACGTCTTACCAT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGGAAGGGAGATTCACGTCTTACCAT TGCTCAACTTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCGGAAGGGAGATTCACGTCTTACCAT TGCTCAACTTTAAATGATTTGAGATGGCCTCTCG 2 CTGAATATCCCGGAAGGGAGATTCACGTCTTACCAT TGCTAACTTTA | : 216 : 214 |
| T. sherlocki T. brasiliensis CTA 076 T. brasiliensis melanica R. robustus roBR8 R. robustus roBC4 R. robustus roVE2 R. prolixus prVE5 R. prolixus prC01 R. nasutus naBR Corythucha sp | 0 * 240 * 260 * 280 * 1 CCCTATTCAGTGTAACAGCTGTGGTAGTGGGTTTGGTCGCTCGC | : 289 : 289 : 291 : 289 : 289 : 289 : 289 : 289 : 289 : 285 : 286 |
| T. sherlocki T. brasiliensis CTA 076 T. brasiliensis melanica R. robustus roBR8 R. robustus roBR4 R. robustus roEC R. robustus roVE2 R. prolixus prVE5 R. prolixus prC01 R. nasutus naBR Corythucha sp | 300*320*340*360:CACTTCTC CTTAGTAGGACGTTGCGACCTGTCAAATAATATCCTAAGTATTTGGCTAATTGTTGTTTTTTT:CACTTCTC CTTAGTAGGACGTTGCGACCTGTCAAATAATATCCTAAGTATTTGGCTAATTGTTGTTTTTA:CACTTCTC CCTTAGTAGGACGTTGCGACCTGTCAAATAATATCCTAAGTATTTGGCTAATTGTCTGTTTTTA:CACTTCTC CCTTAGTAGGACGTTGTGACCTGTCAATAATATCTAAGTATTTGGCTAATTGTCTGTTTTTA:CACTTCTC CCTTAGTAGGACGTTGTGACCTGTCAATAAATATCTAAGTATTTGGCTATTATGTCTGTTCTAA:CACTTCTC CCTTAGTAGGACGTGTGACCTGTCAATAAATATCTAAGTATTTGGCTATTATGTCTGTTCTAA:CACTTCTC CCTTAGGACGT | : 362 : 364 : 364 : 362 : 362 : 362 : 362 : 362 : 362 : 362 : 356 |
| T. sherlocki T. brasiliensis CTA 076 T. brasiliensis melanica R. robustus roBR8 R. robustus roBR4 R. robustus roVE2 R. prolixus prVE5 R. prolixus prC01 R. nasutus naBR Corythucha sp | * 380 * 400 * 420 * 4 : GCCAGTA TGAAAGGTATTCCTTTAACAGTTTTAGCCGTT-ATATACTGGATATAATTGACAGTACGA : GCCAGTA TGAAAGGTATTCCTTTAACAGTTTTAGCCGTT-ATATACTGGATATAATTGACAGTACGA : GCCAGTACTGAAAGGTATTCCTTTAAA-CAGTTTTAGCCGTT-ATATACTGGATATAATTGACAGTACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTAATATCTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTAATATCTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAAGTATTTCTTTAAAACAGTTTTAGCCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAAGTATTTCTTTAAAACAGTTTTACCGTTTTATATACTGGATAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAAGTATTTCTTTAAAACAGTTTTACCGTTTAACTGGATAAAAATTGACAGTAACGA : GTTATACCGTTAAGGTATTTCTTTAAAACAGTTTTACCGGTTTAATACTGGATAAAAATTGACAGTAACGA | : 432 : 434 : 435 : 435 : 435 : 435 : 435 : 435 : 435 : 435 : 423 : 418 |

Figura 25. Alinhamento das seqüências da grande subunidade ribossomal (28S) observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melanica*, *R. robustus*, *R. prolixus*, *R. nasustus* e *Corythucha sp.*



Continuação da figura 25

A análise desse gene foi subestimada pelo baixo número de seqüências disponibilizadas no GenBank, sendo o alinhamento realizado apenas com as três espécies estudas, mais três espécies de *Rhodnius (R. prolixus, R. robustus e R. nasutus* Stal, 1859) e *Corythucha sp* como grupo externo.

Apesar de poucas seqüências estarem sendo comparadas, foi possível observar que essa região é altamente conservada nessas espécies de triatomíneos.

A árvore filogenética baseada em distância a partir das seqüências do gene da grande subunidade ribossomal D2 (*28S*) foi proposta com as espécies alinhadas da figura 25 e a filogenia construída com algoritmo *Neighbor Joining* utilizando modelo *Kimura 2-p* (Figura 26).



0.05

Figura 26. Árvore filogenética construída a partir de algoritmo *Neighbor Joining* utilizando modelo *Kimura 2-p* das seqüências alinhadas da grande subunidade ribossomal (28S) observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melanica*, *R. robustus*, *R. prolixus*, *R. nasustus* e *Corythucha sp.*

Nessa filogenia observa-se claramente a divisão entre as espécies da tribo Rhodniini e Triatomini, com a espécie *Corythucha sp* bem definido como táxon externo enraizando a árvore de maneira evidente tornando possível a observação dos clados.

O baixo número de táxons presente nessa topologia não fornece suporte nem robustez para elucidar uma topologia consistente e avaliar as relações filogenéticas entre os táxons.

As três espécies estudadas apresentaram-se estritamente relacionadas filogeneticamente baseada nas seqüências da grande subunidade ribossomal D2 (28S), com *T. melanica* um pouco mais distante de *T. sherlocki* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) que aparecem como uma dicotomia.

A árvore filogenética construída de acordo com o parâmetro *p-distance* apresentou o mesmo padrão de ramificação.

A relação filogenética baseada em Máxima Parcimônia também foi inferida envolvendo as mesmas espécies, que foi construída a filogenia baseada em distância (Figura 27).



Figura 27. Topologia inferida baseada em parâmetro de Máxima Parcimônia a partir das seqüências alinhadas da grande subunidade ribossomal D2 (28S) *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melânica, R. robustus, R. prolixus, R. nasutus* e *Corythucha sp* como táxon externo.

A melhor árvore encontrada por parcimônia para inferir a filogenia baseada no sequenciamento do gene da grande subunidade ribossomal D2 (28S) necessitou de 233 passos apresentando os valores de CI = 0,983; RI = 0,964; RC = 0,947 e HI = 0,017.

A espécie *Corythucha sp* ficou bem definida como táxon externo e as espécies de triatomíneos ficaram divididos em dois clados separando as espécies das tribos Triatomini e Rhodniini.

Uma politomia envolvendo as três espécies estudadas foi observada não sendo possível observar nenhuma relação mais estreita. A filogenia baseada no seqüenciamento do gene da grande subunidade ribossomal D2 (28S) não auxiliou na filogenia geral das espécies analisadas pelos genes mitocondriais.

• Espaçador Interno Transcrito 2 (*ITS-2*)

A amplificação do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) ocorreu em condições diferentes de todos os outros genes seqüenciados nesse projeto. O tempo de desnaturação (94°C) foi de 1 minuto, o tempo de anelamento do primer foi de 2 minutos e ocorreu a uma temperatura de 56°C, mesmo tempo necessário para a extensão (72°C) (Figura 28).



Figura 28. Eletroforese da amplificação do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) exectuda em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de peso molecular 1Kb plus (Invitrogen); 1 - T. *sherlocki*; 2 - T. *brasiliensis* (CTA 076 – SESA); 3 - T. *melanica* e 4 – controle negativo.

O fragmento gerado após a reação de PCR foi de aproximadamente 650 pares de bases para *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica*, apresentando uma menor quantidade para o produto de *T. melanica*.

O produto amplificado foi clonado em vetor de ligação p-GEM T e transformado em bactéria *E. coli*, linhagem DH5α.

Duas colônias de bactérias transformadas com o inserto de *T. sherlocki* cresceram na placa e foi feito o repique dessas colônias para posterior extração do DNA plasmidial. Nenhuma das colônias cresceu em meio líquido e por essa razão não foi feita a Mniprep desse material, podendo tratar-se de um falso positivo. Em relação às bactérias transformadas com inserto de *T. melanica* duas foram as colônias que cresceram na placa, ocorrendo o mesmo que aconteceu com as colônias de *T. sherlocki*, foi feito o repique e nenhuma das colônias cresceu em meio líquido,

também não sendo possível realizar a Miniprep. Já para as bactérias transformadas com o inserto de *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), quatro colônias cresceram na placa e duas foram positivas após o repique e consequentemente submetidas a extração do DNA plasmidial (Figura 29).



Figura 29. Eletroforese da miniprep das colônias de bactérias transformadas com o espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) das duas colônias positivas de *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) executada em gel de agarose 1% corado com brometo de etídeo.

Analisando o gel da Miniprep observa-se que a extração foi realizada apenas na colônia de número 2. Mesmo não sendo possível visualizar a extração na colônia 1, ambas foram submetidas a uma PCR de confirmação para verificar se o inserto está realmente ligado ao vetor (Figura 30).



Figura 30. Eletroforese da PCR da miniprep para confirmação da ligação do inserto no vetor dos produtos clonados em gel de agarose 1,5% corado com brometo de etídeo. PM – Marcador de peso molecular 1Kb plus; 1 e 2 – *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e; 4 – controle negativo.

A PCR das Minipreps das duas únicas colônias positivas mostrou que não houve ligação do inserto ao vetor, confirmado pelo tamanho do fragmento gerado.

Visto a dificuldade de se transformar esse produto, por motivos técnicos ou por deficiência dos reagentes utilizados, esse produto foi seqüenciado direto, sem ser clonado, a partir de uma amplificação utilizando uma enzima Taq Polimerase normal, que não possui mecanismo de reparo.

Tais seqüências foram comparadas com outras disponíveis no banco de dados de seqüências não redundantes do "National Center for Biotechnology Information" (www.ncbi.nlm.nih.gov) (Anexo I, Tabela 1). Após a obtenção de todas as seqüências, foram feitos os alinhamentos com o programa Clustal W do BioEdit (Figura 31).

| | | | * | 2 | 0 | * | 40 | * | 60 | * | 80 | * | | |
|---------|----------------------|---|-------------------------------|----------------------|-----------------------|--------------|---------------------------|-----------|---------------------------|----------------------------|-----------------------|--|---|------|
| Τ. | sherlocki | : | TTTACAAT | ATACAA | TTTGAA- | AAATCCATAAT | TTATATA | GGCA | ACTGCATAGC | AGTTTAATATA | ta <mark>t</mark> aaa | AAAAATTGGTA | : | 82 |
| Τ. | brasiliensis CTA 076 | : | TTTACAAT | AT <mark>ACAA</mark> | TTTGAA- | AAATCCATAAT | T TATATA <mark>T</mark> | GGCA | ACTGCAGAGC | AGTTTAATATA | TA <mark>T</mark> AAA | AAAAATTGGTA | : | 82 |
| Τ. | melanica | : | | | | -AATCCATAAT | T TA TA TA TA | GGCA | ACTGCAGAGC | AGTTTA-TATA | ta <mark>t</mark> aaa | AAAAAATTGGT | : | 60 |
| Τ. | platensis | : | TTTACAAT | ATACAA | TTTGAA- | AAATCCAAAAT | T TATATA | GGCA | ACTGCAGAGC | AGTTTAA TA TA | TA <mark>T</mark> AAA | AAATAATTGGCA | : | 82 |
| Τ. | maculata | : | TTAAAAATTAGAA | ATTTTA | TTTTTT- | -AAAATTTCTA | T TAAAAT II | ΤΑΤΑΤΑΤΑΤ | ATTTTTT-AT | AAATATATATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 90 |
| Τ. | brasiliensis | : | TTAAAAAT TAGAA | ATTTTA | TTTTTT- | -AAAATTTCTA | T TAAA <mark>AT</mark> T | ΤΑΤΑΤΑΤΑΤ | ATTTTTTAT | AAATATATATA | IA <mark>T</mark> TGG | AAATTTTCTGTT | : | 91 |
| Τ. | sordida | : | TTTACAAT | ATACAA | TTTGAA- | AAATCCAAAAT | TATATA | GGCATATAA | ACTGCAGAGC | AGTTTAAT <mark>A</mark> TA | ta <mark>t</mark> aaa | AAA <mark>TAA</mark> T <mark>TG</mark> GTT | : | 87 |
| Τ. | inefstans | : | TTAAAAATTAGAA | ATTTTA | TTTTT | -AAAATTTCTA | T TAAAAT II | ΤΑΤΑΤΑΤΑΤ | ATTTTAT | AAATATATATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 87 |
| Τ. | pallidipennis | : | TTAAAAATAAGAA | ATTTT | TT T TTTA | AAAAAATTTCT. | ATAAATT <mark>I</mark> | TATATAT | ATTTTAT | ATATATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 84 |
| Τ. | picturata | : | TTAAAAA TAAG <mark>A</mark> A | ATTTT | TT T TTTA | AAAAAATTTCT. | ATAAATT <mark>T</mark> | TATATAT | ATTTTAT | ATATATA | IA <mark>T</mark> TGG | AAATTTTCTGTT | : | 84 |
| Τ. | mazzottii | : | TTAAAAATAAGAA | ATTTT | TT <mark>A</mark> | AAAAAATTTCT. | ATAAATT <mark>I</mark> | ΤΑΤΑΤΑΤ | ATTTTAT | ATATATA | IA <mark>T</mark> TGG | AAATTTTTCTGTT | : | 80 |
| Τ. | rubida | : | TTAAAAATAAGAA | ATTTT | TT T -TTA | AAAAAAATTT | CTAA-TT <mark>T</mark> | TATATAC | ATTTTGC | AATGTATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 83 |
| Τ. | dimidiata | : | TTAAAAATAAGAA | ATTTT | TTTTTT- | AAAAAATTTCT. | ATAAATT <mark>I</mark> | ΤΑΤΑΤΑΤΑΤ | ATTTTAT | ATATATATATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 89 |
| Τ. | phyllosoma | : | TTAAAAATAAGAA | ATTTT | TT T TTT – | AAAAAATTTCT. | ATAAATT <mark>I</mark> | TATATAT | ATTTTAT | ATATATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 83 |
| D. | maximus | : | TTAAAAA TGAGAA | ATTTT | ATA | AAAAAATTTCT | TTAA-AT <mark>T</mark> | ТТАТАТ | ATTTTAT | AAATATA | fa <mark>t</mark> tgg | AAATTTTCTGTT | : | 78 |
| Ρ. | megistus | : | GTAATTATTACAT | ATCTAC | TT <mark>ACAC-</mark> | TATATTTTTTT | T I CTGCA <mark>II</mark> | AGCAGTTTA | AAAATACAGC | TGATATATATA | -ATAAT | GGAATIGGTIA | : | 91 |
| R. | prolixus | : | AAAAAAATGAAAT | GICCIG | TTTTTT | CTATAAAAAGT. | ACACATC | TTTTTATAA | .GTAATTCAGC | ATTTTTAAACA | CTTTAT | AATTTATTTTT | : | 93 |
| | | | | | | | | | | | | | | |
| _ | | | 100 | * | 12 | 0 * | 1 | 40 | * | 160 | * | 180 | | |
| Τ. | sherlocki | : | AACTCAAG | AAAII. | AAATGTA | GATCATTGTT. | AATGCAMA | AAGA-AAAA | CATOGCCCAG | ACTATGCCTAG | AIIGCGA | AAAAAA TTC | : | 166 |
| т. | brasiliensis CTA 0/6 | : | AACTCAAG | AAAI. | AAATGTA | GATCATTGTTT. | AATGCAMA | AAGA-AAAA | CATOGCCCAG | ACTATGCCTAG | AIIGCGA | AAA-AAUTTC | : | 165 |
| т. | melanica | : | AACTCAAG | AAAI. | AAATGTA | GATCATIGITI. | AATGCAMA | AAGA-AAAA | CATOGCCCAG | ACTATGCCTAG | AIIGCGA | AAAAAA TT | : | 143 |
| т. | platensis | : | AACTCAAG | AAAII. | AAATGUA | GATCATIGITT | TATGCAMA | AAGA-AAAA | CATOGCCCAG | ACTATGCCTAG | AIIGCGA | AAATAATTTC | : | 166 |
| т. | maculata | : | -GTCAACACGTTI | T11 | GCTTGIA | CAACAGTATIT | CTAAATAC | ATGTAAT | TITCTTTTCI | TCATG | | CTTATATACT | : | 168 |
| Τ. | brasiliensis | : | -GICAACACGIII | | GCIIGIA | CAACAGIAIII | | AIGIAAI | | ICAIG | | CITATATACI | : | 109 |
| т. | sordida | : | AACTCAAG | AAC-AI. | AATTGTA | GATCATTGTTT. | AATGCAAA | MAGA-AAAA | CATOGCCCAG | ACTATGCCTAG | AIGCGA | AAAAAAMTTC | : | 1/2 |
| т. | ineistans | : | -GTCAACACGTTI | T11 | GCGTGIA | CAACAGTATIT | CTAAATAC | ATGCAAT | TITCTTTTCI | TTATG | | CTTATATACT | : | 165 |
| Τ. | pallidipennis | : | -GICCACATTIA | 11 | GIIGGIA | CAACAGIAIII | | AIG | | TIIGGCAAAIC | | CIIGIAIACI | : | 164 |
| Τ. | picturata | : | -GICCACATTIA | 11 | GIIGGIA | CAACAGIAIII | | AIG | | TIIGGCAAAIC | | CIIGIAIACI | : | 164 |
| 1. T | mazzottii | : | -GICGACATITAL | | GIIGGIA | CAACAGIAIII | CTAAATAC | AIG | | TIIGGCAAAIC | | CIIGIALACI | : | 170 |
| 1. T | rubida | : | IGICCACATITAL | TIAILI | GIIGGIA | CAACAGIAIII | CTAAATAC | CIAICAG | TTTCTTTCT | TITGICIGAIA | | CITATIACI | : | 1/2 |
| 1. T | aliilalaca | • | GICCACATITA | | GIIGGIG | CAACAGIAIII | CTARATAC | AIG | TTTCTTTCT | TTTGGCATAIC | | CTIGIANACI | ÷ | 163 |
| 1. | phyllosoma | : | GICGACATITAL | | GIIGGIA | CAACAGIAIII | CTAAATAC | .AIG | | TIIGGCAAAIC | | CIIGIANACI | : | 103 |
| D. | maximus | : | -GICCACATITAL | III 3.3.3.TCC | GIIGGIA | CAACAGIAIII | TAAATAC | AlG | | TITGICIAAIC | | CIIGIAHACI | : | 104 |
| P. | megiscus | : | AACICICAAAAG. | AAAIGG. | AAICGIA | GAICAIIGIII | TOTATACAGG | AGGGAAAA | AAIOGUUUAG | ACAIIGCCIAG | ALIGUGAI | | : | 101 |
| к. | prollxus | : | | ,11-G 1 C. | AIIAC | AMAAAIIGUII | ICIAIA | GIAAAIA | IAGIIIIAA | ACACICAGIAA | IGIIAA | AAICIAHAUC | : | 191 |
| | | | * 20 | 0 | * | 220 | * | 240 | * | 260 | | * 28 | | |
| т. | sherlocki | : | -TTTTGCTTCAAC | ATTACA | CTACTAT | ACTTGAT | TTATTACC | AATACAT-G | GATTACAAAT | TTAAAATTGA | ACTA | стсп | : | 2.46 |
| т. | brasiliensis CTA 076 | : | -TTTTGCTTCAAC | | СТАСТАТ | ACTTGAT | TTATTACC | AATACAT-G | GATTACAAAT | TTTAAAATTGA | ACTAT | GCTCT | | 245 |
| т. | melanica | | -TTTTGCTTCAAC | ATTCA | СТАСТАТ | ACTTGAT | TTATTACC | AAT-CAT-G | GATTACAAAT | TTTAAAATTGA | АСТАТ | GCT-T | | 2.21 |
| Τ. | platensis | : | -TTTTGCTTCAAC | ATTACA | CTACTAT | ACTTGAT | TTATTACC | AATACTI-G | GATTACAAAT | T UCAAAA TUGA | ACTA | GCTCT | : | 246 |
| т. | maculata | | TGTTTTTTAGA | GCATAG | TTTCAAT | TTTA-AAAT | TTGTAATC | CATGTAT-T | GGTAATAAAA | -TCAAGTAT | GTAG | GAAATGT | | 2.47 |
| т. | brasiliensis | | TGTTTTTTTAGA | GCATAG | TTTCAAT | TTTA-AAAT | TTGTAATC | CATGTAT-T | GGTAATAAA | -TCAAGTAT | GTAG | GAAATGT | | 2.47 |
| Τ. | sordida | : | -TCTTGCTTCAAC | CATTICA | CTACTAT | ACTTGAT | TTATTACC | AATACAT-G | GATTACAAAT | TUTAAAATUGA | ACTAT | GCTCT | : | 252 |
| т. | inefstans | : | TGUTTTTTTAGA | GCATAG | TTTCAAT | TTTG-AAAT | TTGTAATC | CAAGTAT-T | GGTAATAAA- | - CAAGTAT | GTAG | GAAATGT | : | 243 |
| т. | pallidipennis | : | TGTTTGTAAA- | TCTTAG | TTTCAAT | ATTGGAAAT | TTGTAACT | TGGTTAT-T | GGTAATAAAT | CECAAGEAT | GTAG | GAAATGT | : | 244 |
| Τ. | picturata | : | TGTTTGTAAA- | TCTTAG | TTTCAAT | ATTGGAAAT | TTGTAACT | TGGTTAT-T | GGTAATAAAT | CICAAGTAT | GTAG | GAAATGT | : | 244 |
| т. | mazzottii | : | TGTTTGTAAA- | TCTTAG | TTTCAAT | ATTGGAAAT | TTGTAACT | TGGTTAT-T | GGTAATAAAT | CTCAAGTAT | GTAG | GAAATGT | : | 240 |
| Τ. | rubida | : | TGTTTGTAAAA | TCATAG | TTTCAAT | ATTT-AAAT | TTGTAACT | TGGTTGI-T | GGT <mark>AA</mark> TAAAT | CICTCAAGIAT | ATAG | GAAAIGT | : | 254 |
| т. | dimidiata | : | TGTTTGTAAA- | TCTTAG | TTTCAAT | ATTGCAAAT | TTGTTACC | TGGTTGU-T | GGTAATAAAT | CTCAAGTAT | GTAG | GAAATGT | : | 249 |
| т. | phyllosoma | : | TGTTTGTAAA- | TCTTAG | TTTCAAT | ATTGGAAAT | TTGTAACT | TGGTTAT-T | g gtaa taaat | CTCAAGTAT | GTAG | GAAATGT | : | 243 |
| D. | maximus | : | TGTTTGTAAA- | TCATAG | TTTCAAT | ATTA-AAAT | TTGTAACC | TGATTAT-T | GGT <mark>AA</mark> TCAAT | CTCAAGTAT | GTAG | GAAATGT | : | 238 |
| Ρ. | megistus | : | TTCTTTGTTAAAC | CATTICA | CTACTAT | ACTTGAGAATT | TTATTACC | AATATACCA | д <mark>атаа</mark> сааат | TECCATATEGA | ACTA | CGCITTAAAAA | : | 277 |
| R. | prolixus | : | TGGTTGTGCA- | ATATAA | TTTT | TTTGCAAGT | TT-TA <mark>A</mark> GT | GGTGAAA-A | AAAG <mark>A</mark> TATTI | TECTTTGTETC | ATTT | TTTACAT | : | 259 |

Figura 31. Alinhamento das seqüências do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) observado em *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melanica*, outras espécies da Tribo Triatomini (*D. maximus* e *P. megistus*) e *R. prolixus* como táxon externo.

| | | | 0 * | 300 | | * 320 | * | 340 | * | 360 | * | |
|---------|----------------------|---|--|---------------|-------------------|-------------------------|-----------------------------|-----------------------------|----------------------|--|--------------------|-------|
| Τ. | sherlocki | : | AAAAAACAAGT | FATAT | AAGAAA | AACATGA | AAG <mark>A</mark> AAAGAAAA | TTACA <mark>I</mark> GI | A TTT AGAAATA | ACTG <mark>T</mark> TGT <mark>ACA</mark> | AGCA | : 319 |
| Τ. | brasiliensis CTA 076 | : | AAAAAACAAGI | FATAT | AAGAAA | AACATGA | AAG <mark>A</mark> AAAGAAAA | TTACA I G I | A TTT AGAAATA | ACTGTTGT-CA | A GCA | : 317 |
| Τ. | melanica | : | AAAAAACAGTI | TTT | AAGAAA | A-CATGA | AAG <mark>A</mark> AAAGAAAA | TTACA I G I . | ATTAGAAATA | ACTGTTGT-CA | AGCA | : 290 |
| Τ. | platensis | : | AAAAAACAAGI | FATAT | AAGAAA | AACATA | AAG <mark>A</mark> AAAGAAAA | TTGCA T G T . | ATTAGAAATA | ACTGTTGTACA | AGCA | : 319 |
| Τ. | maculata | : | TG-AAGCAAA- | -AGG | AATTTT | TTTCGC-ATCTA | GGC <mark>A</mark> TAGTCTGG | GCGA T G T | FITT-CTTTTI | GCA T AAAACA | ATGATCT | : 323 |
| Τ. | brasiliensis | : | TG-AAGCAAA- | -AGA | AATT | TTTCGC-ATCTA | GGCATAGTCTGG | GCGA T G T | FITT-CTTTTT | GCATTAAACA | ATGATCT | : 321 |
| Τ. | sordida | : | AAAAAACAAGI | FATAT | AAGAAA | AACGA | AAG <mark>A</mark> AAAGGAAA | TTACAIGI | AUITAGAAATA | ACTGTTGTACA | AGCA | : 323 |
| т. | inefstans | : | TG-AAGCAAA- | -AGA | AATTA- | TTTCGC-ATCTA | 3GC <mark>A</mark> TAGTCTGG | GCGA I GI | rmn - ctttni | GCANAAAACA | ATGATOT | : 318 |
| т. | pallidipennis | : | TGATGACAGA- | -AGA | AAAATT | TTTCGC-ATCTA | GCATTGTCTGG | GCGAITI | TITTACTTCTT | 'GTA H AAAAC A | ATGATOT | : 322 |
| т. | picturata | : | TGATGACAGA- | -AGA | AAAATT | TTTCGC-ATCTA | GCATTGTCTGG | GCGAITI | TITTACTTCTT | 'GTA H AAAAC A | ATGATOT | : 322 |
| т. | mazzottii | : | TGATGACGGA- | -AGA | AAAATTT | TTTCGC-ATCTAC | GCATTGTCTGG | GCGAUTU | ITTTACTICUT | GTATAAAACA | ATGATOT | : 318 |
| 1. | rupida | : | IGACGGAC | | | TTTTCGC-ATCIAC | GCARGICIGG | GCGAIII | | | AIGAICI | : 320 |
| 1. | dimidiata | : | TIAIGACAGA- | -AGA | | TTTTCGC-ATCIAC | GCATIGICIGG | GCGAIII | | GIAHAAAACA | AIGAICI | : 321 |
| 1. | phyllosoma | : | TA TOROGOA | AGA | AAAAII. AAATTT | TTTTCGC-AICIAC | GCALIGICIGG | GCGAIII | THACIICII | GIAHAAAACA | AIGAICI ATCATOT | : 321 |
| D. | maximus | : | CACADADADADACCAGA- | AGA | | ACTATTACCON | JGC AIGICIGG | GCGAIII | | GIATAAAACA | CACZAGA | : 314 |
| г. р | megistus | : | GAGAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA | CARTE | GAGAAA. | ACIAIIAGCCAA | AAGGAAAGGAIAI | ACACAAGIGI. | | ACTGHIGCACA | ADARACA | : 3/0 |
| ĸ. | prolixus | • | IACAAAGGGAU | 5GA園III | BAAA I BAAA | TITCGCIAGIIA | JAIBIAGICIAG | GUGAAII | | AIIGIABA | AAA <u>B</u> AGA | : 543 |
| | | | 380 | * | 400 | * | 420 | * | 440 | * 4 | 60 | |
| Τ. | sherlocki | | AAACGTGTTGAC | AAC | | ТТССААТАТАТА | ATAT- | ТТАТААААА | | | GAAATTT | · 396 |
| T. | brasiliensis CTA 076 | ÷ | AAAACGTGTTGAC | AAC | | ТТССААТАТАТА | ATAT- | ТТАТААААА | | AATTTTAATA | GAAATTT | • 395 |
| T. | melanica | ÷ | AAAACGTGTTGAC | AAC | | ТТССААТАТАТА | ATAT- | ТТАТААААА | | AATTTTAATA | GAAATTT | • 365 |
| т. | nlatensis | : | AAACGTGTTGAC | 220 | | ТТССААТАТАТА | ATAT- | ТТАТАААТА | | | GAAATTT | • 394 |
| т. | maculata | : | ACATTTATTTACT. | T | | | ТТТТ | ATATATAAA | | GTTGCCATAT | ΔΤΔΤΔΤΔ | • 396 |
| т. | brasiliensis | ÷ | CATTTATTTACT | T | -GAGTT | | ТТАТ | | | | ССАТАТА | . 393 |
| т. | sordida | ÷ | | >>>C | 70777 | TTTCCAATATATA | л | | | AATTTTAATA | CAAATTT | . 30- |
| т. Т | inefetane | : | ACAA TTATTTACT. | T | | T-CCCAATATATATA | ТТАТ | ATATATATAAA | COG-CCTOCC- | AATTTTASTA | CCATATA | . 38 |
| т. | nallidinonnia | ÷ | ACAA TTTATTTACT. | T | TOACTT | T-ACCAATTATTAT | | | | ACTCCATATA | CACTAAA | . 400 |
| ±. T | parriate | ÷ | | 1 T | TOACTT | | ATA TOT | CTCTATTAAA | | AGIGCAIAIA | CAGINAN | . 400 |
| 1. T | picturata | ÷ | | 1 T | TOAGIT | | ATA-IGI | | CIGGITATACC | AGIGCAIAIA | CAGIAAA | . 200 |
| 1. T | IIId Z Z O U U I I | ÷ | ACAA IICAIIIACI | 1 | AGII | | T TATATIGI | | CIGGITAIGCC | AGIGCIIAIA | CAGIAAA | . 411 |
| 1. | rupida | : | | 1 | AGAGII | | IIIAIMAIGI | | CIG-CIAIGCO | | CAGIAIA | : 411 |
| 1. | dimidiala | : | | 1 | | | AIM-IGI | | | AGIGCAIAIA | CAGIAAA | : 403 |
| 1. | pnyllosoma | : | | 1 | IGAGII | | AIM-IGI | | CHGGIIAHGCC | AGIGCIIAIA | CAGIAAA | : 395 |
| D. | maximus | : | CGATITATTTACT- | T | CGAGTT | | TATTATATGGT | CIGIATIAAA | CIG-CIAIGC- | -AGGAGGATA | CAGTATA | : 394 |
| Ρ. | megistus | : | AATAAATGTTGCGCGCG | AGACAAC | | ТТССААТАПАТА | АТАСА | ТТАПААААТА | | AAAATTTAAAG | AAATTTT | : 456 |
| R. | prolixus | : | AAACTEGATCCACT | AA <u>T</u> | AAAGTT | TACTIGUAAATT | GCTGCTMAATT | T TATA AAT <u>MA</u> | ANGGAAANTTI | TTCAATTANA | CTATAAA | : 432 |
| | | | + 100 | | ÷ | 500 | ¥ E00 | | E 4 0 | ÷ | | |
| т | charlacki | | | | | | | COTROCATAC | J4U | | · | 160 |
| т. Т | brasiliansis CTA 076 | ÷ | | | | | JACAGGCG166C | CCINGGAING | SAATCCCAGGC | CGCAA | · · · · | 409 |
| т. Т | melanica | ÷ | T AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA | | TAATTO | | ACAGCATCC | CCTUCCATAC | | CCCANTGTCC | сттсл · | 1/0 |
| т. | nlatensis | ÷ | | | TAATTT | | JACAGGCG10GC | CCTTGGATAG | ATCCCAGGGC | CGCAAIGIGC | GTTCA · | 476 |
| T. | maculata | ÷ | AAATTGTGGAT | TTTT | CAAATT | ATAT | IGTAAACT | ATGTAAAAAAC | AGGTTAGAAAT | TAT-TTCAAAA | GA · | 464 |
| т. | brasiliensis | ÷ | TAAATTATGGAT | TTTT | CAAATT | апалт ЭПапат' | IGTAAACT | ATGTAAAAAC | AGGTTAGAAAT | ат-ттсаааа | GA · | 461 |
| T. | sordida | ÷ | ПААААА-ТАААА. | TTTC | TAATTT | TTAACGACCCUCA | SACAGGCGTGGC | CCTTGGATAG | ATCCCAGGG | CGCAATGTGC | GTTCA · | 479 |
| т. | inefstans | ÷ | AAATTTTGGAT | T TTT | CAAATT | 3 0 ATAT' | IGTAAACT | ATGTAAAAAC | AGGTTAGAAAT | | GA : | 453 |
| т. | pallidipennis | ÷ | TATAATTTCAAAT | TTT T | CAAATT | ТПАПАТ' | IGT-GTCAA-CT | ATGTAAAA-T | AGTATGAAAT | AT-TGCAATA | GAAGA : | 47.3 |
| т. | picturata | : | ATAATTTCAAGT | TTT T | CAAATT | I I ANAT' | IGT-GTCAA-CT | ATGTAAAA-T | AGTATGAAAT | TAT-TGCAATA | GAAGA : | 473 |
| Τ. | mazzottii | : | ATAATTTCAAGT | TITI T | CAAATT | ГПАПАТ' | IGT-GTCAA-CT | ATGIAAAA-T | AGTATGAAAT | TAT-TGCAATA | GAAGA : | 469 |
| т. | rubida | : | TATATAATTTTCAAG | TTT T | CAAATT | TTTTTTGTATAT | IGTTGTCAA-CT | ATGTAAAA-T | AGTATGAAAT | TAT-TTCAAGA | GAAGA : | 494 |
| т. | dimidiata | : | ATAATTACAGGT | TTT T | CAAATT | IIAUAT | IGT-GTCAA-CT | ATGTAAAA-T | AGTATGAAAT | ACCTGCAATA | GAA : | 475 |
| т. | phyllosoma | : | TATAATTTCAAGT | TTT T | CAAATT | ITAUAT | IGT-GTCAA-CT | ATGTAAAA-T | AGTATGAAAI | TAT-TGCAATA | GAA : | 470 |
| D. | maximus | : | TATAATTGCAGGT | 000 T | CAAATT | GUTGTATAT | IGTGTTAAAACT | ATGTAAAA-C | AAGTATGAAAI | TAT-TTCAAAA | саааа : | 472 |
| Ρ. | megistus | : | TATTTAAAAAATAAAA | AAATTTC | TTATTA | ГПАА | | | | | : | 490 |
| R. | prolixus | : | CCCAGGTAATTAGA- | TTTG | TTATTA | A T GTTAACTATAT' | TAAAGGCAA-TT | ATGGAACA | AAGTAATI | TTTTGCAAGA | AAGGA : | 512 |
| | | | | | | _ | | | | | - | |

Continuação da figura 31.

O tamanho do fragmento das seqüências que foram alinhadas para *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica*, foram 530, 486 e 454, respectivamente. A diferença no tamanho dos fragmentos alinhados para o tamanho do fragmento visualizado no gel deve-se principalmente pela forma com que tal gene foi seqüenciado. No sequenciamento direto as extremidades do gene normalmente apresenta dificuldade de leitura para o seqüenciador e com isso muitos erros de leitura são adquiridos na seqüência gerada. Devido a esse fato, as

extremidades foram recortadas da seqüência final e alinhou-se apenas a região interna do gene, que é confiável para a leitura.

O alinhamento mostrou que o gene é altamente polimórfico entre as espécies que fizeram parte deste estudo.

Outro dado relevante foi a indisponibilidade de seqüências desse gene nas espécies que fizeram parte da filogenia baseado nos genes mitocondriais.

A partir desse alinhamento foi construída uma filogenia baseada em método de distância utilizando algoritmo *Neighbor Joining* com modelo *Kimura 2-p* (Figura 32).



Figura 32. Árvore filogenética proposta a partir do alinhamento das seqüências do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) construída com algoritmo *Neighbor Joining* utilizando modelo *Kimura 2-p* observado em *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA 076 - SESA), *T. melanica*, outras espécies da Tribo Triatomini (*D. maxima* e *P. megistus*) e *R. prolixus* como táxon externo.

A análise da filogenia baseada no gene do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) permite observar que *R. prolixus* ficou bem definido com táxon externo e as outras espécies da Tribo Triatomini divididas em dois clados. *T. sherlocki* aparece mais estritamente relacionado com *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica* como táxon irmão dessas duas espécies, nesse clado ainda aparecem *T. platensis*, *T. sordida* e *P. megistus*, repectivamente como táxons mais externos.

No outro clado há uma subdivisão envolvendo espécies encontradas na América do Norte e Central e espécies encontradas na América do Sul. O que chama bastante a atenção é o fato de *T. brasiliensis*, *T. maculata* e *T. infestans* estarem mais estritamente relacionados com os triatomíneos norte-americanos do que com os sul-americanos, visto que nas filogenias construídas baseadas nos genes mitcondriais isso não aconteceu.

Uma nova filogenia foi proposta baseada em parâmetro de Máxima Parcimônia com o intuito de confirmar essa relação que as espécies apresentaram em metodologia de distância (Figura 33).



Figura 33. Topologia inferida baseada em parâmetro de Máxima Parcimônia a partir das seqüências alinhadas do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) observado em *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), *T. melanica*, outras espécies da Tribo Triatomini (*D. maximus* e *P. megistus*) e *R. prolixus* como táxon externo.

As três espécies estudadas (*T. sherlocki*, *T. melanica* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA)) aparecem em politomia, com *T. sordida*, *T. platensis* e *P. megistus* como táxons mais externos. O clado irmão apresenta *T. rubida* como táxon mais externo e uma divisão onde em um grupo encontra-se triatomíneos norte-americanos e no outro grupo triatomíneos sul-americanos. *D. maxima* aparece estritamente relacionado com o clado formado pelas espécies sul-americanas representada por *T. brasiliensis*, *T. maculata* e *T. infestans*.

R. prolixus ficou bem definido como táxon externo fornecendo enraizamento a topologia inferida.

A melhor árvore encontrada por parcimônia para inferir a filogenia baseada no seqüenciamento do gene do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) necessitou de 718 passos apresentando os valores de CI = 0,857; RI = 0,927; RC = 0,794 e HI = 0,143.

Devido as espécies não serem as mesmas em todas as filogenias construídas, não foi possível inferir uma topologia única para os genes aqui estudados, o que seria de muita valia, em decorrência da variedade de relações que foram encontradas nas diferentes análises.

V. DISCUSSÃO

T. brasiliensis é uma espécie distribuída pelos estados do Nordeste brasileiro, Minas Gerais e Goiás (Galvão *et al.*, 2003). Essa região possui diversos ecossistemas e conseqüentemente diferentes pressões seletivas atuando sobre as espécies, forçando-as a se adaptarem às mais variadas situações. Alterações comportamentais, fisiológicas, metabólicas levam ao surgimento de subespécies ou mesmo espécies tendo como conseqüência a extinção ou não de uma espécie ancestral (Futuyma, 1992). Essas constatações poderiam explicar uma possível história evolutiva do grupo "*T. brasiliensis*".

A espécie *T. sherlocki*, coletada em 2003, tem sido encontrada em apenas uma pequena área do interior da Bahia, em ambiente rochoso, desprovido de vegetação, a uma altitude de 473m habitada por lacertídeos e roedores silvestres, no distrito de Santo Inácio, município de Gentio do Ouro, próximo à Chapada Diamantina e ainda não foi encontrada em qualquer outra área do Nordeste brasileiro. A sua descrição recente pode ser fruto da sua endemicidade aparente. Apresenta características peculiares como os hemiélitros reduzidos, anéis de cor laranja avermelhado nos fêmures e manchas do conexivo (Papa *et al.*, 2002).

T. melanica (Costa *et al.*, 2006), espécie recentemente descrita, antes uma subespécie de *T. brasiliensis*, parece ser endêmica no Norte de Minas Gerais. A distinção de *T. melanica* com as outras subespécies de *T. brasiliensis*, revelada na construção filogenética, aponta as diferenças que essa espécie apresenta para o restante do grupo *T. brasiliensis*.

A espécie *T. melanica* foi cedida em julho de 2006, oriundos de uma colônia mantida no Laboratório da Coleção Entomológica do Instituto Oswaldo Cruz (IOC) desde 2004, proveniente de Espinosa/MG onde foram coletados em ambiente silvestre e pedregoso. Essa espécie foi incluída no projeto como uma necessidade, visto que os resultados obtidos a partir das seqüências geradas do citocromo b mostraram semelhanças dessa espécie com *T. sherlocki*. Contudo, para se confirmar esta estrita relação entre *T. sherlocki* e *T. melanica*, as demais seqüências, como a grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial, da grande subunidade ribossomal D2 (*28S*) e do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) do genoma nuclear, foram relevantes para esclarecer os resultados que haviam sido encontrados.

Apenas com a seqüência do gene mitrocondrial do citocromo b verifica-se que *T*. *sherlocki* poderia ser identificado como um haplótipo do *T. brasiliensis*, levando em consideração

a metodologia aplicada por Monteiro *et al.* (2004), já que esse se enquadra muito bem dentro das variabilidades genéticas encontradas para o grupo *T. brasiliensis*, por vezes assemelhando-se mais com um haplótipo, no caso o "H", do que mesmo as semelhanças encontradas entre os haplótipos. Porém, ao analisarmos morfologicamente estas duas espécies constatamos grandes diferenças.

T. sherlocki e *T. melanica* revelaram-se estritamente relacionados filogeneticamente em todas as análises realizadas para o gene do citocromo b, tanto distância como Máxima Parcimônia. Na filogenia proposta envolvendo *T. sherlocki*, *T. brasiliensis* (CTA – SESA) e todos os haplótipos de *T. brasiliensis* (Monteiro *et al.*, 2004) (Figura 9), baseada em Máxima Parcimônia, o interessante de se observar é a separação evidente das duas espécies recentemente descritas, *T. melanica* e *T. juazeirensis*, para as outras duas subespécies, *T. brasiliensis brasiliensis* e *T. brasiliensis macromelasoma*, que aparecem como espécies-irmãs.

Nas análises do citocromo b envolvendo outros gêneros de triatomíneos, ficou evidente a separação das tribos, Triatominae e Rhodniini, e dentro das espécies da Tribo Triatomini, uma segunda divisão bem evidenciada foi em relação às espécies sul-americanas e norte-americanas. Essa separação das espécies por distribuição geográfica não ocorreu na topologia baseada nas seqüências de aminoácidos, aparecendo *T. infestans* mais próximo filogeneticamente das espécies norte-americanas, e na topologia concatenada envolvendo os dados do citocromo b e da grande subunidade ribossomal (*16S*), aparecendo *P. megistus* mais próximo filogeneticamente das espécies norte-americanas.

A espécie *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) utilizada neste projeto, proveniente do Piauí, é idêntica ao haplótipo "v" (Monteiro *et al.*, 2004) proveniente do Ceará, no que diz respeito à seqüência do citocromo b, identificada no referido trabalho como sendo a subespécie *T. brasiliensis brasiliensis*, aparecendo como táxon irmão de *T. sherlocki* e *T. melanica* nas análises de distância (envolvendo outros gêneros de triatomíneos), na topologia inferida baseada nas seqüências de aminoácidos, e na análise de Máxima Parcimônia com os dados concatenados do citocromo b e da grande subunidade ribossomal (*16S*). *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) apareceu próxima filogeneticamente a *T. sordida* na filogenia envolvendo outros gêneros de triatomíneos baseada em Máxima Parcimônia.

A filogenia baseada no gene da grande subunidade ribossomal (16S) do genoma mitocondrial apresentou alguns dados interessantes. T. sherlocki e T. melanica foram mais

próximos filogeneticamente nas análises de distância e nos dados concatenados, envolvendo o citocromo b e a grande subunidade ribossomal (16S), apresentando T. brasiliensis (CTA 076 – SESA) como táxon irmão. Em relação à análise de Máxima Parcimônia, T. sherlocki revelou-se mais próximo filogeneticamente a T. brasiliensis e T. melanica aparecendo como táxon irmão. As duas tribos, Triatomini e Rhodniini, foram claramente separadas em todas as análises para esse gene e dentro das espécies da Tribo Triatomini as mesmas se portaram de maneiras diferentes nas diversas análises. Na análise de distância T. protracta e T. nitida aparecem como grupo irmão de P. megistus e D. maximus, e esse clado revela-se mais próximo filogeneticamente do clado onde estão relacionadas às espécies sul-americanas do que com o clado onde estão presentes as espécies norte-americanas. Nas análises de Máxima Parcimônia e dos dados concatenados do citocromo b e da grande subunidade ribossomal (16S), as espécies ficaram claramente separadas no que diz respeito à distribuição geográfica, exceção feita com a espécies norte-americanas.

A análise do gene da grande subunidade ribossomal D2 (28S) apresentou uma tricotomia envolvendo as espécies *T. sherlocki*, *T. melanica T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) na análise baseada em Máxima Parcimônia. Na análise de distância *T. melanica* aparece um pouco mais distante em relação às outras duas espécies. O grupo irmão foi representado pelas espécies *R. prolixus*, *R. robustus* e *R. nasutus* e o suporte foi dado pelo táxon externo *Corythucha sp.* A filogenia foi subestimada devido ao baixo número de táxons presentes na árvore, não sendo possível observar as relações que outras espécies, principalmente àquelas presentes nas filogenias baseadas nos genes mitocondriais. Esse fato ocorreu devido à ausência de seqüências desse gene para outras espécies de triatomíneos nos bancos de dados. Mesmo a relação entre as três espécies estudadas trouxe dificuldade para análise, uma vez que as mesmas aparecem em tricotomia, não guardando nenhuma relação mais estreita uma com a outra. Desse modo os dados obtidos neste estudo não puderam ser confirmados.

O espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) foi o último gene a ser seqüenciado e aquele que apresentou maior dificuldade. Para a sua amplificação foram testados 6 primers e apenas com os dois últimos foi possível visualizar um fragmento de aproximadamente 650 pares de bases para as três espécies estudadas. A clonagem e a transformação também trouxeram obstáculos para a obtenção das seqüências desse gene, e devido a esses problemas o seu sequenciamento foi direto, sem clonagem, como nos demais genes. Os vários tamanhos dos fragmentos analisados nas três

espécies estudadas, deveram-se a prováveis erros de leitura no seqüenciador e também a enzima utilizada para a amplificação, cujo fragmento gerado foi utilizado como molde para a reação de sequenciamento.

O gene do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) revelou-se altamente polimórfico e de tamanhos variados entre as espécies utilizadas no alinhamento. A filogenia baseada em distância mostrou *T. maculata* e *T. brasiliensis* (oriunda do Ceará) (Marcilla *et al.*, 2001) mais próximas filogeneticamente apresentando *T. infestans* como táxon irmão, formando um clado estritamente relacionado com as espécies de triatomíneos norte-americanas. Esse clado formado pelas espécies norte-americanas mais as três citadas acima aparecem como um grupo irmão das espécies sul-americanas, onde *T. sherlocki* aparece mais estritamente relacionado filogeneticamente com *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), e *T. melanica, T. platensis, T. sordida* e *P. megistus* aparecem como táxons mais externo, respectivamente. *R. prolixus* ficou bem definido como grupo externo.

A análise de Máxima Parcimônia do gene do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) mostrou uma relação mais detalhada das espécies envolvidas, onde a separação das espécies por distribuição geográfica, até aqui bem definidas, não foi observada. *T. sherlocki, T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA) e *T. melanica* aparecem em tricotomia, e *T. sordida, T. platensis* e *P. megistus* como espécies externas, respectivamente. *T. rubida* aparece como táxon externo do clado irmão das espécies acima citadas, que revela ainda uma subdivisão envolvendo espécies norte-americanas em um grupo e *T. maculata, T. brasiliensis* e *T. infestans* relacionadas filogeneticamente com *D. maximus* em outro grupo.

A dificuldade de trabalhar com genes nucleares foi visível neste projeto, tanto tecnicamente, no caso da obtenção das seqüências do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*), como filogeneticamente, no caso do gene da grande subunidade ribossomal D2 (28S) onde a falta de seqüências em bancos de dados de outros táxons prejudicou a construção da filogenia.

A relação mais estreita entre as três espécies estudadas nesse projeto se revelou em todas as filogenias propostas para todos os genes aqui seqüenciados.

Uma provável confirmação da afinidade entre *T. sherlocki* e *T. melanica* viria com a filogenia baseada em um gene nuclear, porém, a indisponibilidade de seqüências de outros triatomíneos fez com que a árvore filogenética não apresentasse a robustez desejada.

Alguns resultados encontrados necessitam de maiores informações para esclarecer de maneira mais segura as relações filogenéticas de algumas espécies, como é o caso de *P. megistus*

e *T. infestans*, revelando em algumas topologias maior afinidade com as espécies norteamericanas.

A intenção de construir uma filogenia única, concatenando todas as seqüências, não foi possível pelo fato das espécies não terem em comum em todas as análises, mesmo assim observam-se as relações de afinidade entre as espécies analisadas visualizando um padrão esperado para topologias que vierem a ser construídas.

VI. CONCLUSÕES

O seqüenciamento de genes mitocondriais, do citocromo b (*cytb*) e da grande subunidade ribossomal (*16S*), e nucleares, do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) e da grande subunidade ribossomal D2 (*28S*), mostraram-se úteis para estudos filogenéticos das espécies pertencentes à subfamília Triatominae.

Com base nas seqüências geradas dos genes das três espécies estudadas neste projeto, *T. sherlocki* revelou uma maior afinidade com a espécie *T. melanica*.

T. brasiliensis (CTA 076 – SESA) mostrou-se filogeneticamente mais relacionado com *T. sordida*, de acordo com a seqüência do citocromo b, aparecendo como táxon irmão de *T. sherlocki* e *T. melanica* nos outros genes seqüenciados.

As relações filogenéticas revelaram uma evidente separação entre os triatomíneos norteamericancos e os sul-americanos, exceção para *T. infestans* e *P. megistus* que mostraram mais afinidade com os triatomíneos norte-americanos nas filogenias baseadas nas seqüências dos aminoácidos do citocromo b e da grande subunidade ribossomal (*16S*) do genoma mitocondrial.

Os genes nucleares apresentaram filogenia diferente daquelas apresentadas para os genes mitocondriais.

A filogenia baseada na grande subunidade ribossomal D2 (28S) foi subestimada pelo baixo número de seqüências disponíveis em bancos de dados.

As seqüências do espaçador interno transcrito 2 (*ITS-2*) foi altamente polimórifca para todos os táxons analisados e a filogenia inferida confirmou a estrita relação encontrada para *T. sherlocki*, *T. melanica* e *T. brasiliensis* (CTA 076 – SESA), porém variando em relação aos outros táxons.

VII. REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

ABAD-FRANCH, F. & MONTEIRO, F.A. Molecular research and the control of Chagas disease vectors. **An. Acad. Bras. Cienc. 77** (3): 437-54, 2005.

AKHAVAN, D. Análise de custo-efetividade do programa de controle da doença de Chagas no Brasil. Brasília: Organização Pan-Americana da Saúde/Organização Mundial da Saúde, 2000.

ALARCÓN, C. Evaluación del efecto combinado de los parámetros temperatura y humedad relativa sobre la eclosión de los huevos de *Rhodnius prolixus* (Hemíptera, Reduviidae) y la capacidad parasitaria de *Ooencyrtus trinidadensis* (Hymenoptera, Encyrtidae). Tesis de Licenciatura, Univ. Simón Bolívar, Caracas. 1980.

ALMEYDA-ARTIGAS, R.J.; BARGUES, M.D. & MAS-COMA, S. ITS-2 rDNA Sequencing of Gnathostoma species (NEMATODA) and elucidation of the species causing human Gnathostomiasis in the Americas. **The Journal of Parasitology. 86** (3): 537-44, 2000.

ARAS, R.; GOMES, I.; VEIGA, M. & MELO, A. Transmissão vetorial de doença de Chagas em Mulungu do Morro, Nordeste do Brasil. **Rev. Soc. Bras. Med. Trop. 36** (3): 359-63, 2003.

AVISE, J.A.; ARNOLD, J.; BALL, R.M.; BERNINGHAM, E.; NEIGEL, J.E.; REEB, C.A. & SAUNDERS, N.C. Intraspecific phylo-geography: the mitochondrial DNA bridge between population genetics and systematics. **Annual Rev. Ecol. Syst. 18:** 489-522, 1987.

BACHELLERIE, J.P. & LIANG, H.Q. 1993. Ribossomal RNA probes for detection and identification of species. In: Hyde, J.E. (Org.) **Protocols in molecular parasitology.** v. 21. Totowa, New Jersey: Humana.

BAE, J.S.; KIM, I.; SOHN, H.D. & JIN, B.R. The mitochondrial genome of the firefly, *Pyrocoelia rufa*: complete DNA sequence, genome organization, and phylogenetic analysis with other insects. **Mol. Phylogenet. Evol. 32** (3): 978-85, 2004.

BANGHAM, C.R.M. The polymerase chain reaction: getting started. In: Mathew, C. (org.). **Methods in molecular biology.** v. 9: Protocols in human molecular genetics. Clifton, NJ: Humana, p. 1-8, 1991.

BARGUES, M.D.; MARCILLA, A.; DUJARDIN, J.P. & MAS-COMA, S. Triatominae vectors of Chagas disease: a molecular perspective based on nuclear ribossomal DNA markers. **Transactions of the Royal Society of Tropical Medicine and Hygiene. 96** (suppl. 1): 159-64, 2002.

BARGUES, M.D.; MARCILLA, A.; RAMSEY, J.; DUJARDIN, J.P; SCHOFIELD, C.J. & MAS-COMA, S. Nuclear rDNA-based molecular clock of the evolution of Triatominae (Hemiptera: Reduviidae), vector of Chagas disease. **Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 95:** 567-73, 2000.

BEARD, C.B.; HAMM, D.M. & COLLINS, F H. The mitochondrial genome of the mosquito *Anopheles gambiae*: DNA sequence, genome organization, and comparisons with mitochondrial sequences of the other insects. **Insect Mol. Biol. 2** (2): 103-24, 1993.

CARCAVALLO, R.U.; JURBERG, J. & LENT, H. 1999, vol. III, p. 925-80. Filogenia dos triatomíneos. "In: Atlas dos vetores da doença de Chagas nas Américas" (R.U. CARCAVALLO, I. GALÍNDEZ GIRÓN, J. JURBERG & H. LENT org.). Editora Fiocruz – Rio de Janeiro.

CARCAVALLO, R.U.; JURBERG, J.; LENT. H.; NOIREAU, F. & GALVÃO, C. Phylogeny of the Triatominae (Hemiptera: Reduviidae). Proposals for taxonomic arrangements. **Entomología y Vectores. 7** (suppl. 1): 1-99, 2000.

CERQUEIRA, R.L. Estudos sobre população de triatomíneos silvestres encontrados em Santo Inácio – BAHIA. 68p. Tese (Doutorado) – Instituto de Ciências Biomédicas da Universidade de São Paulo, Departamento de Parasitologia, São Paulo, 1982.

CHAGAS, C. Nova Tripanozomíase humana: Estudos sobre a morfologia e o ciclo evolutivo do *Schizotrypanum cruzi* n. gen., n. sp., agente etiológico de nova entidade mórbida do homem. **Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 1:** 159-218, 1909.

CLARY, D.O. & WOLSTENHOLME, D.R. The mitochondrial DNA molecule of *Drosophila yakuba*: nucleotide sequence, gene organization, and genetic code. J. Mol. Evol. 22: 252-71, 1985.

COLEMAN, A.W. ITS-2 is a double-edged tool for eukaryote revolucionary comparisons. **Trends Genet. 19** (7): 370-5, 2003.

COSTA, J. *Triatoma brasiliensis* Neiva, 1911 (Hemiptera, Reduviidae, Triatominae): **Estudos Morfológicos, Biológicos e Isoenzimáticos sobre Diferentes Padrões Cromáticos**, PhD Thesis, Instituto Oswaldo Cruz-Fiocruz, Rio de Janeiro, 100 pp. 1997.

COSTA, J.; ALMEIDA, J.R.; BRITTO, C.; DUARTE, R.; MARCHON-SILVA, V. & PACHECO, R. Ecotopes, natural infection and trophic resources of *Triatoma brasiliensis* (Hemiptera, Reduviidae, Triatominae). **Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 93:** 7-13, 1998.

COSTA, J.; ARGOLO, A. & FELIX, M. Redescription of *Triatoma melanica* Neiva & Lent, 1941, new status (Hemiptera: Reduviidae: Triatominae). **Zootaxa. 1385:** 47-58, 2006.

COSTA, J. & FELIX, M. *Triatoma juazeirensis* sp. nov. from the stateof Bahia, Northeastern Brazil (Hemiptera: Reduviidae: Triatominae). **Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 102:** 87-90, 2007.

COSTA, J. & MARCHON-SILVA, V. Período de intermuda e resistência ao jejum de diferentes populações de *Triatoma brasiliensis* (Hemiptera, Reduviidae, Triatominae). **Entomol. Vec. 5:** 23-34, 1998.

COSTA, J.; PETERSON, A.T. & BEARD, C.B. Ecologic niche modeling and differentiation of populations of *Triatoma brasiliensis* Neiva, 1911, the most important Chagas. disease vector in northeastern Brazil (Hemiptera, Reduviidae, Triatominae). **Am. J. Trop. Med. Hyg. 67:** 516-20, 2002.

CROZIER, R.H. & CROZIER, Y.C. The mitochondrial genome of the honeybee *Apis mellifera*: complete sequence and genome organization. **Genetics. 133:** 97-117, 1993.

DIAS, J.C.P. Epidemiologia. In: BRENER, Z.; ANDRADE, Z.A. & BARRAL-NETO, M. *Tripanossoma cruzi* e Doença de Chagas. 2^a Ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 431p. 2000.

DIAS, J.C.P. Globalização, iniquidade e doença de Chagas. Cad. Saúde Pública. 23 (suppl. 1): 13-22, 2007.

DIAS, J.C.P. Reseña histórica de los conocimientos sobre la enfermedad de Chagas y reflexiones sobre algunos aspectos políticos y sócio-económicos de la endemia en el contexto latinoamericano. **Rev. Feder. Argent. Cardiol. 29:** 129-35, 1988.

DIAS, J.C.P. & BORGES-DIAS, R. Aspectos sociais, econômicos e culturais da doença de Chagas. Ciênc. Cult. 31: 105-24, 1979.

DIAS, J.C.P. & COURA, J.R. Epidemiologia. In: DIAS, J.C.P.; COURA, J.R. organizadores. Clínica e terapêutica da doença de Chagas. Uma abordagem prática para o clínico geral. Rio de Janeiro: Editora Fiocruz. p. 33-66, 1997.

DIAS, J.C.P.; PRATA, A. & SCHOFIELD, C.J. Doença de Chagas na Amazônia: esboço da situação atual e perspectivas de prevenção. **Rev. Soc. Bras. Med. Trop. 35** (6): 669-78, 2002.

DOTSON, E.M. & BEARD, C.B. Sequence and orgaization of the mitochondrial genome of the Chagas disease vector, *Triatoma dimidiata*. **Insect Molecular Biology. 10** (3): 205-15, 2001.

DUJARDIN, J.P.; PANZERA, P. & SCHOFIELD, C. Triatominae as a model of morphological plasticity under ecological pressure. **Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 94:** 223-8, 2000.

FORATTINI, O.P. Biogeografia, origem e distribuição da domiciliação de triatomíneos no Brasil. **Rev. Saúde Publ. 14:** 285-99, 1980.

FORERO, D.; WEIRAUCH, C.; BAENA, M. Synonymy of the reduviid (Hemiptera: Heteroptera) genus *Torrealbaia* (Triatominae) with *Amphibolus* (Harpactorinae), with notes on *Amphibolus venator* (Klug, 1830). **Zootaxa. 670:** 1-12, 2004.

FUTUYMA, D.J. **Biologia evolutiva**, Trad. de Mário Vivo e coord. de Fabio de Melo Sene. 2^a Ed. Ribeirão Preto, Sociedade Brasileira de Genética/CNPq, 646p. 1992.

GALVÃO, A.B. *Triatoma brasiliensis macromelasoma* n. subsp. (Hemiptera: Reduviidae). **Rev.** Brasileira Malariol. Doenças Trop. 7: 455-7, 1956.

GALVÃO, C. & ANGULO, V.M. *Belminus corredori*, a new species of Bolboderini (Hemíptera: Reduviidae: Triatominae) from Santander, Colombia. **Zootaxa. 1241:** 61-8, 2006.

GALVÃO, C.; CARCAVALLO, R.; ROCHA, D.S. & JURBERG, J. A checklist of the current valid species of the subfamily Triatominae Jeannet, 1919 (Hemíptera, Reduviidae) and their geographical distribuition, with nomenclatural and taxonomic notes. **Zootaxa. 202:** 1-36, 2003.

GARCIA, A.L.; CARRASCO. A.J.; SCHOFIELD, C.J.; STOTHARD, J.R.; FRAME, I.A.; VALENTE, S.A.S. & MILES, M.A. Random amplification of polymorphic DNA as a tool for taxonomic studies of Triatominae bugs (Hemiptera: Reduviidae). J. Med. Entomol. 35 (1): 38-45, 1998.

GARCIA, B.A. & POWELL, J.R. Phylogeny of species of Triatoma (Hemiptera: Reduviidae) based on mitochondrial DNA sequences. J. Med. Entomol. 35: 232-8, 1998.

GUHL, F.; JARAMILLO, C. & VALLEJO, G.A. Isolation of *Trypanosoma cruzi* DNA in 4000year-old mummified human tissue from northern Chile. **Am. J. Phy. Anthropol. 108:** 401-7, 1999.

HALL, T.A. BioEdit: a user-friendly biological sequence alignment editor and analysis program for Windows 95/98/NT. Nucl. Acids. Symp. Ser. 41: 95-8, 1999.

HILLIS, D.M. & DIXON, M.T. Ribossomal DNA: Molecular evolution and phylogenetic inference. **Q. Rev. Biol. 66:** 411-53, 1991.

HILLIS, D.M.; MORITZ, C. & MABLE, B.K. Molecular Systematics. Massachusetts: Sinauer Associates, 655 p. 1996.

HYPSA, V.; TIETZ, D.F.; ZRZAVÝ, J.; REGO, R.O.M.; GALVÃO, C. & JURBERG, J. Phylogeny and biogeography of Triatominae (Hemiptera: Reduviidae): molecular evidence of a New World origin of the Asiatic clade. **Mol. Phylog. Evol. 23:** 447-57, 2002.

JUSTINO, H.H.G. Variabilidade da região ITS2 do DNA Ribossomal de *Triatoma arthurneivai* (Lent & Martins, 1940) e *Triatoma tibiamaculata* (Pinto, 1926) avaliada por RFLP. 76p. Dissertação (Mestrado) – Faculdade de Ciências Farmacêuticas de Araraquara da Universidade Estadual Paulista, Programa de Análises Clínicas, Araraquara/SP, 2004.

KRZYWINSKI, J.; GRUSHKO, O.G. & BESANSKY, N.J. Analysis of the complete mitochondrial DNA from *Anopheles funestus*: an improved dipteran mitochondrial genome annotation and a temporal dimension of mosquito evolution. **Mol. Phylogenet. Evol. 39** (2): 417-23, 2006.

KUMAR, S.; TAMURA, K. & NEI, M. MEGA 3: Integrated software for Molecular Evolutionary Genetics Analysis and sequence alignment. **Briefings in Bioinformatics. 5:** 150-63, 2004.

LEIBY, D.A.; HERRON Jr, R.M.; READ, E.J.; LENES, B.A. & STUMPF, R.J. *Trypanosoma cruzi* in Los Angeles and Miami blood donors: impact of evolving donor demographics on soroprevalence and implications for transfusion transmission. **Transfusión. 42** (5): 549-55, 2002.

LENT, H. & WYGODZINSKY, P. Revision of the Triatominae (Hemiptera: Reduviidae) and their significance as vector of Chagas's disease. **Bull. Am. Mus. Nat. His. 163:** 123-520, 1979.

LEWIS, D.L.; FARR, C.L. & KAGUNI, L.S. *Drosophila melanogaster* mitochondrial DNA, completion of the nucleotide sequence and evolutionary comparisons. **Insect Mol. Biol. 4**: 263-78, 1995.

LIOLIOS, K.; TAVERNARAKIS, N.; HUGENHOLTZ, P. & KYRPIDES, N.C. The Genomes On Line Database (GOLD) v.2: a monitor of genome projects worldwide. **Nucleic Acids Research. 34:** 332-4, 2006.

LUKASHEVICH, E.D. & MOSTOVSKI, M.B. Hematophagous insects in the fossil record. **Paleontol. J. 37:** 153-61, 2003.

LYMAN, D.F.; MONTEIRO, F.A.; ESCALANTE, A.A.; CORDON-ROSALES, C.; WESSON, D.M.; DUJARDIN, J.P. & BEARD, C.B. Mitochondrial DNA sequence variation among triatomine vectors of Chagas disease. **Am. J. Trop. Med. & Hyg. 60** (3): 377-86, 1999.

MARCILLA, A.; BARGUES, M.D.; ABAD-FRANCH, F.; PANZERA, F.; CARCAVALLO, R.U.; NOIREAU, F.; GALVÃO, C.; JURBERG, J.; MILES, M.A.; DUJARDIN, J.P. & MAS-COMA, S. Nuclear rDNA ITS-2 sequences reveal polyphyly of *Panstrongylus* species (Hemiptera: Reduviidae: Triatominae), vectors of *Trypanossoma cruzi*. Infection, Genetics and Evolution. 1: 225-35, 2002.

MARCILLA, A.; BARGUES, M.D.; RAMSEY, J.M.; MAGALLON-GASTELUM, E.; SALAZAR-SCHETTIONO, P.M.; ABAD- FRANCH, F.; DUJADIN, J.P.; SCHOFIELD, C. J. & MAS-COMA, S. The ITS-2 of the nuclear rDNA as a molecular marker for populations, species and phylogenetic relationships in Triatominae (Hemiptera: Reduviidae), vectors of Chagas disease. **Molecular Phylogenetics and Evolution. 18**: 136-42, 2001.

MARTINS, A.V. Epidemiologia. **In:** CAÇADO, J. R., (ed). **Doença de Chagas**. Belo Horizonte: Imprensa Oficial, p. 285-97, 1968.

MONCAYO, A. Progress towards interruption of transmission of Chagas disease. Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 94 (suppl. 1): 401-4, 1999.

MONTEIRO, F.A.; DONNELLY, M.J.; BEARD, C.B. & COSTA, J. Nested clade and phylogeographic analyses of the Chagas disease vector *Triatoma brasiliensis* in Northeast Brazil. **Molecular Phylogenetics and Evolution. 32:** 46-56, 2004.

MONTEIRO, F.A.; ESCALANTE, A.; BEARD, C.B. Molecular tools and triatomine systematics: a public health perspective. **Trends in Parasitology. 17** (7): 344-7, 2001.

MONTEIRO, F.A.; WESSON, D.M.; DOTSON, E.M.; SCHOFIELD, C.J. & BEARD, C.B. Phylogeny and molecular taxonomy of the Rhodniini derived from mitochondrial and nuclear DNA sequences. **Am. J. Trop. Med. Hyg. 62:** 460-5, 2000.

MORAES-SOUZA, H. Chagas Infection Transmission Control: Situation of Transfusional Transmission in Brazil and other Countries of Latin América. **Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 94** (Suppl. 1): 419-23, 1999.

MORENO, A.R. & CARCAVALLO, R.U., 1999, vol. III, 981-1016. Enfoque ecológico da epidemiologia da doença de Chagas. "In: Atlas dos Vetores da Doença de Chagas nas Américas" (R.U. CARCAVALLO, I. GALÍNDEZ GIRÓN, J. JURBERG & H. LENT org.). Editora Fiocruz – Rio de Janeiro.

MUSE, S.V.E. Examining rates and patterns of nucleotide substitution in plants. **Plant Mol. Biol. 42:** 25-43, 2000.

NEIVA, A. & LENT, H. Sinopse dos Triatomídeos. **Rev. Ent.** Rio de Janeiro, v. 12, p. 61-92, 1941.

OLIVEIRA, M.C. de; MENCK, C.F.M. 2001, cap. 2, 15-26. O mundo de RNA e a origem da complexidade da vida. "In: **Biologia Molecular e Evolução**" (S. R. MATIOLI, ed.). Holos – Ribeirão Preto.

PACHECO, R.S.; ALMEIDA, C.E.; COSTA, J.; KLISIOWICZ, D.R.; MAS-COMA, S. & BARGUES, M.D. RAPD analyses and rDNA intergenic-spacer sequences discriminate Brazilian populations of *Triatoma rubrovaria* (Reduviidae: Triatominae). **An. Tropic. Med. & Paras. 97** (7): 757-68, 2003.

PAPA, A.R.; JURBERG, J.; CARCAVALLO, R.U.; CERQUEIRA, R.L. & BARATA, J.M.S. *Triatoma sherlocki* sp. n. coletada na Bahia, Brasil (Hemíptera, Reduviidae, Triatominae). **Entomol. Vect. 9** (1): 133-46, 2002.

PASKEWITZ, S.M.; WESSON, D.M. & COLLINS, F.H. The internal transcribed spacers of ribossomal DNA in five members of *Anopheles gambiae* species complex. **Insect Molecular Biology. 2** (4): 247-57, 1993.

PORTER, C.H. & COLLINS, F.H. Phylogeny of Neartic members of the *Anopheles maculipennis* species group derived from the D2 variable region of 28S ribossomal RNA. **Mol. Phylogenetic Evol. 6**: 178-88, 1996.

PORTER, C.H. & COLLINS, F.H. Species-diagnostic differences in a ribosomal DNA internal transcribed spacer from the sibling species *Anopheles freeborni* and *Anopheles hermsi* (Diptera: Culicidae). **Am. J. Tropical Medicine and Hygiene. 45:** 271-9, 1991.

ROTHHAMMER, F.; ALLISON, M.J., NUÑEZ, L.; STADEN, V. & ARRIZA, B. Chagas disease in pre-Columbian South America. **Am. J. Phys. Anthropol. 68:** 495-8, 1985.

SAINZ, A.C.; MAURO, L.V.; MORIYAMA, E.N. & GARCÍA, B.A. Phylogeny of triatomine vectors of *Trypanosoma cruzi* suggested by mitochondrialDNAsequences. **Genetica 121:** 229-40, 2004.

SAMBROOK, J.; FRITSCH, E.F. & MANIATIS, T. Molecular Cloning: a Laboratory Manual. 2nd ed. Cold Spring Harbor: Cold Spring Harbor Laboratory Press, Vol. 1,2 and 3, 1989.

SANDOVAL, C.M.; PABÓN, E.; JURBERG, J. & GALVÃO, C. *Belminus ferroae* n. sp. from the Colombia north-east, with a key to the species of the genus (Hemiptera: Reduviidae: Triatominae). **Zootaxa. 1443:** 55-64, 2007.

SCHAEFER, C.W. Triatominae (Hemiptera: Reduviidae): Questões sistemáticas e algumas outras. **Neotrop. Entomol. 32** (1): 1-10, 2003.

SCHMUÑIS, G.A. A tripanossomíase americana e seu impacto na saúde pública das Américas.
In: BRENER, Z.; ANDRADE, Z. A.; BARRAL-NETO, M. *Trypanossoma cruzi* e Doença de Chagas. 2ª Ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 431p. 2000.

SCHMUÑIS, G.A. & DIAS, J.C.P. La reforma del sector salud, descentralización prevención y control de enfermedades transmitidas por vectores. **Cad. Saúde Pública. 16:** (suppl. 2): 117-23, 2000.

SCHOFIELD, C.J. *Trypanosoma cruzi:* The vector-parasite paradox. Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 95 (4): 535-44, 2000.
SCHOFIELD, C.J. & DIAS, J.C.P. The Southern Cone Initiative against Chagas disease. Adv. Parasitol. 42: 1-27, 1999.

SILVEIRA, A.C. Situação do controle da transmissão vetorial da doença de Chagas nas Américas. **Cad. de Saúde Pública. 16** (Suppl. 2): 35-42, 2000.

SILVEIRA, A.C. & VINHAES, M.C. Elimination of Vector-borne Transmission of Chagas Disease. Mem. Inst. Oswaldo Cruz. 94 (Suppl. 1): 405-11, 1999.

STORINO, R.; BARRAGÁN, H. & MILEI, J. Epidemiología de la enfermedad de Chagas en Latinoamérica. In: LEMUS, J. D. (coord.) **Epidemiología y atención de la Salud en la Argentina.** Buenos Aires: Organización Panamericana de la Salud, nº 35, 1993.

SWOFFORD, D.L. PAUP*. Phylogenetic Analysis Using Parsimony (*and Other Methods). Version 4. Sinauer Associates, Sunderland, Massachusetts. 1998.

TERRA, W.R. Physiology and biochemestry of insect digestion: an evolutionary perspective. **Brazilian J. Med. Biol. Res. 21:** 675-734, 1988.

VINHAES, M.C. & DIAS, J.C.P. Doença de Chagas no Brasil. **Cad. Saúde Pública. 16** (suppl. 2): 7-12, 2000.

VITTA, A.C.R.; MOTA, T.R.P.; DIOTAIUTI, L. & LORENZO, M.G. The use of aggregation signals by *Triatoma brasiliensis* (Heteroptera: Reduviidae). Acta Tropica. 101: 147-52, 2007.

WHO – Control of Chagas disease. Geneva: World Health Organization; 2002 (Technical Report Series, 905).

WHO – Making health research work for poor people, progress 2003-2004. Tropical Disease
Research Seventeenth Programme Report. 2005. Disponível em:
http://www.who.int/tdr/publications/publications/pdf/pr17/pr17.pdf. Acesso em: 26/08/06.

YUKUHIRO, K.; SEZUTSU, H.; ITOH, M.; SHIMIZU, K. & BANNO, Y. Significant levels of sequence divergence and gene rearrangements have occurred between the mitochondrial genomes of the wild mulberry silkmoth, *Bombyx mandarina*, and its close relative, the domesticated silkmoth, *Bombyx mori*. **Mol. Biol. Evol. 19** (8): 1385-9, 2002.

ANEXO I

Tabela 1. Código de acesso no GenBank das seqüências utilizadas no alinhamento do gene mitocondrial do citocromo b para inferir possíveis relações filogenéticas entre diversas espécies de triatomíneos. Disponível em: "National Center for Biotechnology Information" (www.ncbi.nlm.nih.gov).

| | DNA Mit | ocondrial | DNA Nuclear | | | | |
|--------------------------|-------------|------------|-------------|------------|--|--|--|
| | Citocromo b | 16S | ITS-2 | 285 | | | |
| A. cristatus | AF045729.1 | AF045712 | | | | | |
| Corythucha sp | | | | DQ133587.1 | | | |
| D. maximus | AF045728.1 | AY185831.1 | AJ286887.1 | | | | |
| P. megistus | AF045722.1 | AF021181.1 | AJ306542 | | | | |
| Psa. coreodes | AF045719 | AF045708.1 | | | | | |
| R. brethesi | AF045714.1 | AF045710.1 | | | | | |
| R. ecuadoriensis | AF045715.1 | AF028746 | | | | | |
| R. nasutus naBR | | | | AF435856.1 | | | |
| R. neglectus | AF045716.1 | AF045704 | | | | | |
| R. pallescens | | AF045706 | | | | | |
| R. pictipes | AF045713.1 | AF045709.1 | | | | | |
| R. prolixus | | AF324519 | AJ286888 | | | | |
| R. prolixus prCO1 | | | | AF435860.1 | | | |
| R. prolixus prVE5 | | | | AF435862.1 | | | |
| R. robustus | AF421341.1 | AF045705.2 | | | | | |
| R. robustus roBR4 | | | | AF435857.1 | | | |
| R. robustus roBR8 | | | | AF435859.1 | | | |
| R. robustus roEC | | | | AF435858.1 | | | |
| R. robustus roVE2 | | | | AF435861.1 | | | |
| T. brasiliensis | | AF021185 | AJ293591.1 | | | | |
| T. brasiliensis a | AY336524 | | | | | | |
| <i>T. brasiliensis</i> b | AY494140 | | | | | | |
| T. brasiliensis c | AY494141 | | | | | | |
| T. brasiliensis d | AY494142 | | | | | | |
| T. brasiliensis e | AY494143 | | | | | | |
| <i>T. brasiliensis</i> f | AY494144 | | | | | | |
| T. brasiliensis g | AY494145 | | | | | | |
| <i>T. brasiliensis</i> h | AY494146 | | | | | | |
| T. brasiliensis i | AY494147 | | | | | | |
| T. brasiliensis j | AY494148 | | | | | | |
| <i>T. brasiliensis</i> k | AY494149 | | | | | | |
| T. brasiliensis l | AY494150 | | | | | | |
| <i>T. brasiliensis</i> m | AY494151 | | | | | | |
| <i>T. brasiliensis</i> n | AY494152 | | |
|--------------------------|------------|------------|------------|
| T. brasiliensis o | AY494153 | | |
| T. brasiliensis p | AY494154 | | |
| T. brasiliensis q | AY494155 | | |
| T. brasiliensis r | AY494156 | | |
| T. brasiliensis s | AY494157 | | |
| T. brasiliensis t | AY494158 | | |
| T. brasiliensis u | AY494159 | | |
| T. brasiliensis v | AY494160 | | |
| T. brasiliensis w | AY336525 | | |
| T. brasiliensis x | AY494161 | | |
| T. brasiliensis y | AY494162 | | |
| T. brasiliensis z | AY494163 | | |
| T. brasiliensis A | AY494164 | | |
| T. brasiliensis B | AY336526 | | |
| T. brasiliensis C | AY494165 | | |
| T. brasiliensis D | AY494166 | | |
| T. brasiliensis E | AY494167 | | |
| T. brasiliensis F | AY494168 | | |
| T. brasiliensis G | AY494169 | | |
| T. brasiliensis H | AY336527 | | |
| T. brasiliensis I | AY494170 | | |
| T. dimidiata | AF301594.1 | AY035448.1 | AY860415.1 |
| T. infestans | AF045721.1 | AF021198.1 | AJ286874.1 |
| T. maculata | | | AJ582027 |
| T. mazzottii | AY859422 | AY035446 | AJ286885 |
| T. nitida | AF045723.1 | AF045702.1 | |
| T. pallidipennis | DQ198814.1 | AY185839.1 | AY860403.1 |
| T. phyllosoma | DQ198818.1 | | AJ286881.1 |
| T. picturata | AY859413.1 | AY185840.1 | AY860404.1 |
| T. platensis | | AF021201.1 | AJ576062.1 |
| T. protracta | AF045727.1 | AF324529.1 | |
| T. recurva | DQ198812.1 | | |
| T. rubida | | | AY860389.1 |
| T. rubida sonoriana | DQ198810.1 | | |
| T. sanguisuga | AF045725.1 | AF045696.1 | |
| T. sordida | AF045730.1 | AF021209.1 | AJ576063.1 |

ANEXO II

DECLARAÇÃO

Declaro para os devidos fins que o conteúdo de minha dissertação/ tese de mestrado intitulada "Análise da realção filogenética entre *Triatoma sherlocki* Papa, Jurberg, Carcavallo, Cerqueria & Barata, 2002 e *T. brasiliensis* Neiva, 1911 (Hemiptera, Reduviidae) baseada no sequenciamento de genes mitocondriais e nucleares":

(X) não se enquadra no Artigo 1°, § 3° da Informação CCPG 002/06, referente a bioética e biossegurança.

() está inserido no Projeto CIBio (Protocolo nº_____), intitulado

() tem autorização da Comissão de Ética em Experimentação Animal (Protocolo n°_____).

() tem autorização do Comitê de Ética para Pesquisa com Seres Humanos (?) (Protocolo nº_____).

er José Aluno Orientador

Para uso da Comissão ou Comitê pertinente:

() Deferido () Indeferido

Nome: Função:

92